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ΗΠΑ – ΙΡΑΝ
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19 ΜΑΪΟΥ: Ημέρα μνήμης
Γενοκτονίας των Ποντίων 

ΣΕΛΙΔΑ 17

ΕΛΛΗΝΟΗΣΙΣ n Γράφει: Μαριλίνα Νταουντάκη

Διεθνοποίηση 
της εκπαίδευσης 

στην ψηφιακή εποχή
(ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ)

Φωτό: Φωτεινή Διαμαντιδάκη ΣΕΛΙΔΕΣ 6-7

Η ελληνική γλώσσα στην ψηφιακή εποχή
(ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΣΤΗ ΒΟΣΤΩΝΗ ΗΠΑ)

ΣΕΛΙΔΕΣ 8-9

Το Αμερικανο-
Ελληνικό

Συμβούλιο
(AHC) τίμησε
τον Ανδρέα
Κυπριανίδη

ΣΕΛΙΔΑ 5
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Η  βαριά ευθύνη 
των ψηφοφόρων

ΣΕΛΙΔΑ 4

Α Π Ο Ψ Η

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΣΤΙΣ 24 ΜΑΪΟΥ

Δύο εκλογικά κέντρα 
στο Λονδίνο με 1614 

ψηφοφόρους (921 +690)
n ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ 

ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
– ΩΡΕΣ: 8πμ – 4μμ

ΣΕΛΙΔΑ 14

ΠΑΡΑ ΤΗΝ ΥΠΌΣΚΑΨΗ ΑΠΟ ΜΜΕ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΙΕΣΗ ΜΕΡΙΔΑΣ ΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΤΟΥ

Ο Στάρμερ δεν έχει πρόθεση «φυγής»
n ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΟΣ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΙ ΕΣΩΚΟΜΜΑΤΙΚΟ «ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ»

ΣΕΛΙΔΑ 2

n ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΤΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗΣ

n ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΒΡΕΤΑΝΟ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΜΥΝΗΣ
n ΔΕΙΠΝΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ
n ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ CYPRUS FORUM LONDON ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13
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ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΜΥΝΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Β. ΠΑΛΜΑΣ: Αναβαθμίζουμε
την άμυνα και την ασφάλεια

του νησιού



Π
αρά τη συστηματική υπόσκαψη από Μέσα

Μαζικής Ενημέρωσης και την πίεση που

ασκείται από μερίδα βουλευτών τού κόμματός

του, ο πρωθυπουργός και αρχηγός του Εργα-

τικού Κόμματος Κίαρ Στάρμερ είναι διατεθει-

μένος να παλέψει για να κρατηθεί στην εξου-

σία, την οποία κέρδισε πριν δύο χρόνια με σα-

ρωτική νίκη στις γενικές εκλογές.. 

Το εσωκομματικό «πραξικόπημα», όπως χαρα-

κτηρίζεται, που επιχειρείται έχει ως αιτία την

ανασφάλεια Εργατικών βουλευτών μετά τα

δυσμενή αποτελέσματα των δημοτικών εκλογών

της 7ης Μαΐου. Μια ανασφάλεια για προσωπι-

κούς ιδιοτελείς λόγους, η οποία καλλιεργήθη-

κε το προηγούμενο διάστημα και από τη «μου-

σουλμανική ψήφο», που πνέει μένεα κατά του

Κίαρ Στάρμερ, γιατί δεν στηρίζει ανοικτά τους

Παλαιστίνιους.

Τα προγνωστικά

Σύμφωνα με μετρήσεις της κοινής γνώμης

(YouGov), ο υποψήφιος – προς το παρόν – βου-

λευτής Άντι Μπέρναμ φαίνεται να προηγείται

στην προτίμηση των Εργατικών μελών με 47%

έναντι 31% του Στάρμερ. Ο παραιτηθείς υπουρ-

γός Υγείας Γουές Στρίτινγκ βρίσκεται στο 4%. Η

πρώην αναπληρωτής πρωθυπουργός Άντζελα

Ρέινερ παίρνει 8%. Προφανής στόχος της κας

Ρέινερ δεν είναι να διεκδικήσει την αρχηγία

αλλά να ενταχθεί στο κυβερνητικό σχήμα. Και

σε περίπτωση αποτυχίας του Μπέρναμ να εκλε-

γεί βουλευτής – και αυτόματα να τεθεί εκτός

κούρσας – να τεθεί η ίδια ως υποψήφια διεκ-

δικώντας τη στήριξη των Εργατικών συνδικά-

των. 

Αποφασισμένος ο Στάρμερ

Ενώ ο Βρετανός πρωθυπουργός επιχειρεί να

κερδίσει χρόνο επικαλούμενος την ανάγκη για

σταθερότητα, Αψήφησε τις πιέσεις όλη την εβδο-

μάδα παραμένοντας στο αξίωμά του. Στο Υπουρ-

γικό του Συμβούλιο είπε ότι θα συνεχίσει να

μάχεται για χάρη της οικονομικής σταθερότη-

τας και για να ολοκληρώσει την εντολή του 2024,

η οποία του έδωσε 411 βουλευτές (σήμερα είναι

402).

Ο Άντι Μπέρναμ

Πρώτος στη γραμμή διεκδίκησης για την αντι-

κατάσταση του Στάρμερ είναι ο Μπέρναμ, ο

οποίος ως δήμαρχος του Ευρύτερου Μάντσε-

στερ έχει κερδίσει το προσωνύμιο «Βασιλιάς

του Βορρά» από το κόμμα του και το κοινό. Όμως

για να θέσει υποψηφιότητα, πρέπει πρώτα να

επιστρέψει στο Ουέστμινστερ για να γίνει βου-

λευτής. 

Ο Μπέρναμ θα πρέπει να κερδίσει την πιο

σημαντική αναπληρωματική εκλογή των τελευ-

ταίων δεκαετιών, παρουσιάζοντας παράλληλα

στους ψηφοφόρους μια σουρεαλιστική πρότα-

ση: “Ψηφίστε Εργατικούς για να διώξετε τον

πρωθυπουργό των Εργατικών”.

Η εκλογική περιφέρεια στην οποία κατέρχε-

ται ο κ. Μπέρναμ (υπολογίζεται ότι οι εκλογές

θα γίνουν γύρω στις 18 Ιουνίου), είχε ψηφίσει

κατά πλειοψηφία Brexit.. Ο Μπέρναμ είχε εκ-

φραστεί παλαιότερα υπέρ της επανένταξης στην

Ευρωπαϊκή Ένωση. Τώρα, τα… γύρισε και δεν

είναι υπέρ της Ευρώπης. Αυτό οδήγησε τον υπαρ-

χηγό του Rform να του δώσει τον τίτλο «ο βασι-

λιάς του U Tern».

Αλλά η μάχη για να εκλεγεί βουλευτής δεν

θα είναι εύκολη. 

Η εκλογική περιφέρεια Μέικερφιλντ ήταν

κάποτε μία από τις πιο ασφαλείς έδρες των Εργα-

τικών, αλλά η πλειοψηφία του κόμματος μειώθη-

κε το 2024στις 5.399 ψήφους από το δεξιό κόμμα

Reform UK του Νάιτζελ Φάρατζ. Την περασμένη

εβδομάδα οι Εργατικοί έχασαν και τις 22 δημο-

τικές έδρες που υπερασπίζονταν στο Συμβούλιο

του Γουίγκαν, έναν δήμο που καλύπτει μέρος

της εκλογικής περιφέρειας. Ο Φάρατζ δήλωσε

ότι το κόμμα του θα «ρίξει απολύτως τα πάντα»

στην αναμέτρηση, όπως και το Κόμμα των

Πρασίνων, που «τρώει» τους Εργατικούς από

την αριστερή τους πτέρυγα.

Το κόμμα Reform θα παλέψει επίσης για να

κερδίσει την ισχυρή δημαρχία του Ευρύτερου

Μάντσεστερ που αφήνει πίσω του ο Μπέρναμ.

Η απώλειά της, ανεξάρτητα από το αν ο Μπέρ-

ναμ γίνει βουλευτής, θα ήταν ένα μεγάλο πλήγ-

μα για το κυβερνών κόμμα.

Γουές Στρίτινγκ

Ο πρώην Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής

Φροντίδας, Γουές Στρίτινγκ – ένα από τα πιο

προβεβλημένα πρόσωπα των Εργατικών  – στα

μόλις 43 του χρόνια έχει δώσει την εντύπωση

ότι επιθυμεί διακαώς την αρχηγία για περισ-

σότερο από μια δεκαετία.

Ο Στρίτινγκ, μετά την παραίτησή του, ήταν

αποφασισμένος να θέσει υποψηφιότητα άμεσα,

αλλά τελικά δεν έριξε την εναρκτήρια βολή.

Πολλοί υποστηρικτές του ισχυρίζονται ότι

είχε την υποστήριξη των 80 συναδέλφων που

απαιτούνταν για να πυροδοτήσει μια επίσημη

εσωκομματική διαδικασία. Οι σύμμαχοι του

Στάρμερ έλεγαν κατηγορηματικά ότι δεν είχε

αυτή την στήριξη, καθώς η ομάδα του φέρεται

να ζήτησε από βουλευτές να «δανείσουν» ψή-

φους προκειμένου να εκκινήσει η διαδικασία.

Τελικά, ο Στρίτινγκ επέλεξε να κερδίσει χρόνο.

Πιθανόν να αναγνώρισε ότι σε ό,τι αφορά τα

εργατικά συνδικάτα, που θα παίξουν ρόλο στην

εκλογή του επόμενου ηγέτη. Οι υποψήφιοι πρέ-

πει να κερδίσουν την υποστήριξη είτε των τοπικών

οργανώσεων των Εργατικών είτε τουλάχιστον

δύο εκ των 11 συνεργαζόμενων συνδικάτων του

κόμματος.

Ο Στρίτινγκ βρισκόταν ήδη σε μειονεκτική

θέση ως “δεξιός”, σύμφωνα με τα πρότυπα των

Εργατικών.

Ο πρώην Υπουργός Υγείας, σε μια σημαντι-

κή παρέμβασή του πρίν λίγες μέρες αναγνώρισε

ότι το Brexit ήταν λάθος και θα πρέπει το ΗΒ

να επανανταχθεί στην ΕΕ.

Ο
Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ απείλησε

για ακόμη μια φορά την Τρίτη να διατάξει να

βομβαρδιστεί το Ιράν αν δεν κλειστεί συμφωνία με

τη χώρα αυτή, ενώ ο ιρανικός στρατός υποσχέθηκε

ότι θα ανοίξει «νέα μέτωπα» αν οι ΗΠΑ ξαναρχίσουν

τον πόλεμο.

Ο Ντόναλντ Τραμπ επανέλαβε πως ελπίζει να μην

χρειαστεί να διατάξει επανέναρξη των επιθέσεων.

«Όμως μπορεί να χρειαστεί να τους καταφέρουμε

ακόμη ένα βαρύ χτύπημα. Δεν είμαι σίγουρος προς

το παρόν», είπε σε δημοσιογράφους στον Λευκό Οίκο.

Όταν δημοσιογράφος τον ρώτησε πόσο είναι δια-

τεθειμένος να περιμένει ωσότου το Ιράν προσέλθει

στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, προτίμησε να

μη δώσει συγκεκριμένη απάντηση. «Δυο ή τρεις ημέρ-

ες, ίσως την Παρασκευή, το Σάββατο, την Κυριακή,

κάτι τέτοιο, ίσως μέχρι τις αρχές της επόμενης εβδο-

μάδας».

Νωρίτερα, το Κατάρ κάλεσε να δοθεί «περισσό-

τερος χρόνος» στη διπλωματία για την επίλυση της

σύγκρουσης που έχει στοιχίσει τη ζωή σε χιλιάδες

ανθρώπους, στη μεγάλη πλειονότητά τους στο Ιράν

και στον Λίβανο, όπου δρα το σιιτικό κίνημα Χεζμπο-

λά, που πρόσκειται στην Τεχεράνη.

Γιατί ακύρωσε την επίθεση   

Τη Δευτέρα ο κ. Τραμπ είπε πως ακύρωσε την ύστατη

στιγμή νέα επίθεση εναντίον της Ισλαμικής Δημοκρα-

τίας που προβλεπόταν να εξαπολυθεί την Τρίτη.

Δεν είχε αναφερθεί ποτέ πριν σε αυτό το σχέδιο

επίθεσης αυτό προτού γνωστοποιήσει μέσω Truth

Social πως ανακάλεσε διαταγή να ξαναρχίσουν στρ-

ατιωτικές επιχειρήσεις επειδή «του το ζήτησαν» οι

ηγέτες του Κατάρ, της Σαουδικής Αραβίας και των

Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, διότι κρίνουν πως

είναι εφικτή η σύναψη συμφωνίας.

Επιφυλλακτικός 

ο αντιπρόεδρος Τζέι Ντι Βανς 

Ο αντιπρόεδρος Τζέι Ντι Βανς εμφανίστηκε πιο

επιφυλακτικός, δηλώνοντας ότι «δεν είναι βέβαιος»

για την πιθανότητα συμφωνίας, αν και θεωρεί ότι

υπάρχουν ακόμη περιθώρια διαπραγμάτευσης. Έστει-

λε διφορούμενα μηνύματα, μιλώντας από τη μια για

«πρόοδο» στις διαπραγματεύσεις που γίνονται μέσω

Πακιστάν, αλλά διαμηνύοντας από την άλλη πως οι

ΗΠΑ έχουν «γεμίσει» τα όπλα κι είναι «έτοιμες» να

ξαναρχίσουν τον πόλεμο.

Παράλληλα, σημείωσε ότι διαπιστώνονται εσω-

τερικές διαφωνίες στην ιρανική ηγεσία και ότι η δια-

πραγματευτική θέση της Τεχεράνης παραμένει ασα-

φής.

Ο Βανς απέρριψε επίσης την κριτική που ασκήθη-

κε στον Τραμπ για δηλώσεις του σχετικά με τις οικο-

νομικές επιπτώσεις του πολέμου στους Αμερικανούς

πολίτες, λέγοντας στο CNN ότι ο πρόεδρος «έχει εντο-

λή να ασχολείται με πολλά ζητήματα ταυτόχρονα».

«Σε τελευταία ανάλυση, είτε θα καταλήξουμε σε

συμφωνία, ή δεν θα καταλήξουμε», ήταν ο χρησμός

του αντιπροέδρου, που επανέλαβε πως η Ουάσιγκτον

κρατά το «δάκτυλο στη σκανδάλη».

ΙΡΑΝ: Επέκταση του πολέμου 

πέραν της περιοχής

«Αν ο εχθρός διαπράξει την ανοησία να πέσει

ξανά στην παγίδα των σιωνιστών και προχωρήσει

σε νέα επίθεση εναντίον του αγαπημένου μας Ιράν,

θα ανοίξουμε νέα μέτωπα εναντίον του», διεμήνυσε

από την άλλη εκπρόσωπος του ιρανικού στρατού, ο

Μοχαμάντ Ακραμινιά, σύμφωνα με το ιρανικό πρα-

κτορείο ειδήσεων ISNA.

Την ίδια ώρα, νέες απειλές εξαπολύουν οι Φρου-

ροί της Επανάστασης, προειδοποιώντας ότι σε περίπτω-

ση νέας επίθεσης από ΗΠΑ και Ισραήλ κατά του Ιράν,

ο πόλεμος θα επεκταθεί «πολύ πέραν της περιοχής»

της Μέσης Ανατολής.

«Αν η επίθεση κατά του Ιράν επαναληφθεί, ο

περιφερειακός πόλεμος θα επεκταθεί αυτήν την

φορά πολύ πέραν της περιοχής και τα καταστροφι-

κά μας πλήγματα θα σας συντρίψουν», προειδο-

ποιούν οι Φρουροί σε ανακοίνωση που δημοσιεύε-

ται στην ιστοσελίδα τους, το Sepah News.

Τη Δευτέρα το πρωί, η ιρανική διπλωματία έκανε

γνωστό ότι επιδόθηκε νέα πρόταση στις ΗΠΑ, για να

αρθεί το αδιέξοδο, χωρίς καμιά διευκρίνιση για το

περιεχόμενό της. Επανέλαβε ιρανικές απαιτήσεις,

συμπεριλαμβανομένων της αποδέσμευσης ιρανικών

πόρων δεσμευμένων στο εξωτερικό και της άρσης

των διεθνών κυρώσεων που προκαλούν ασφυξία στην

οικονομία της χώρας.
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Ο Στάρμερ δεν έχει πρόθεση «φυγής»

Επίθεση με σκληρές εκφράσεις κατά του σκηνοθέτη

Κρίστοφερ Νόλαν για τις επιλογές του στην κινηματο-

γραφική εκδοχή της «Οδύσσειας» του Ομήρου, εξα-

πέλυσε ο Έλον Μασκ.

Αφορμή για το ξέσπασμα του Mr Χ απετέλεσαν οι επι-

λογές της Λουπίτα Νιόνγκο για τον ρόλο της Ωραίας Ελέν-

ης και του Έλιοτ Πέιτζ, του τρανς ηθοποιού, με τον οποίο

o Κρίστοφερ Νόλαν συνεργάστηκε στο «Inception» και

είναι γνωστός για τη ρητορική του υπέρ των ΛΟΑΤΚΙ, σε

κεντρικό ρόλο.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του περιοδικού ΤΙΜΕ, η

Νιόνγκο δεν θα υποδυθεί μόνο την ομορφότερη γυναίκα

της αρχαίας Ελλάδας, αλλά και την αδερφή της, την Κλυται-

μνήστρα, τη σύζυγο του Αγαμέμνονα.

«Ο Κρίστοφερ Νόλαν ατιμάζει τον τάφο του Ομήρ-

ου. Ντροπιαστικό» (στο πρωτότυπο “Chris Nolan is piss-

ing on Homer’s grave. Disgraceful”), έγραψε αρχικά ο

Έλον Μασκ, με αφορμή δημοσίευμα του Variety για την

κριτική που έχει ασκήσει στον σκηνοθέτη της «Οδύσσει-

ας».

Σε δεύτερη απάντησή του, στην ίδια ανάρτηση, ο Αμε-

ρικανός μεγιστάνας, έγραψε για τον Νόλαν ότι «προ-

σβάλλει βάναυσα τους Έλληνες. Ντροπή του».

Όλα ξεκίνησαν από αναρτήσεις του Συντηρητικού σχο-

λιαστή Ματ Γουόλς, ο οποίος έγραψε νωρίτερα ότι «κανείς

στον κόσμο δεν πιστεύει πραγματικά ότι η Λουπίτα Νιόν-

γκο είναι η πιο όμορφη γυναίκα στον κόσμο. Αλλά ο

Κρίστοφερ Νόλαν γνωρίζει ότι θα τον έλεγαν ρατσιστή

αν έδινε τον ρόλο αυτό σε μια λευκή γυναίκα. Ο Νόλαν

είναι τεχνικά ταλαντούχος, αλλά δειλός», με τον Μασκ

να απαντά «είναι αλήθεια».

Σύμφωνα με τον Μασκ, αυτό που επιδιώκει ο Νόλαν

είναι «τα βραβεία» και γι' αυτό «αλλοίωσε» τους χαρα-

κτήρες της «Οδύσσειας» με το Variety να υπενθυμίζει ότι

από το 2020 για να είναι μια ταινία υποψήφια για το

Όσκαρ Καλύτερης Ταινίας πρέπει να ικανοποιεί κριτή-

ρια διαφορετικότητας.

Αντιδράσεις

Όπως ήταν αναμενόμενο, το διαδίκτυο «έπιασε φωτιά»

με τις αποκαλύψεις αυτές, που δικαιολογούν 100% τον

Έλον Μασκ και επικρίνουν σφοδρότατα τον σκηνοθέτη

που παραχαράσσει την ιστορία

Μερικά από τα σχόλια: 

Άσχημη Ελένη

14.05.2026, 12:10

Αν ήταν έτσι η Ελένη, όχι πόλεμος δεν θα γινόταν,

αλλά θα στέλναν και δώρα για να μην τη γυρίσουν πίσω.

Η «Ωραία Ελένη» (Λουπίτα Νιόνγκο) στην «Οδύσσεια»

Nik

14.05.2026, 12:10

Σωστός ο Έλον. Γιατί εκτός του ότι πάνε να τα κάνουν

όλα ίσιωμα και αχταρμά, χρησιμοποιούν και την αλλοίω-

ση της ιστορίας (συμπεριλ. της μυθολογίας) για να προω-

θήσουν την φιλο-τρανς/λοατκι/μαύρης ανωτερώτητας

agenda τους.

Για να ξέρουμε για τι μιλάμε

14.05.2026, 12:08

Η Οδηγία από το 2020 ότι "οι ταινίες πρέπει να ικα-

νοποιούν κριτήρια διαφορετικότητας για να είναι υπο-

ψήφιες για Όσκαρ Καλύτερης Ταινίας" είναι ξεκάθαρα

μια οδηγία εκπόρνευσης των κοινωνιών, αλλοίωσης των

Αξιών και του πολιτισμικού πλούτου τών Εθνών!

Μετά από 35 χρόνια 
η Βρετανική Αστυνομία
«έκλεισε» την υπόθεση 

εξαφάνισης στην Κω 

του τότε 21 μηνών Μπεν
Τίτλους τέλους σε μία από τις πιο πολύκροτες υποθέσεις εξαφάνι-

σης παιδιού στην Ευρώπη βάζει η Αστυνομία του Ηνωμένου Βασιλείου,
ενημερώνοντας επίσημα τη μητέρα του μικρού Μπεν Νίνταμ ότι στα-
ματά πλέον την ενεργή εμπλοκή της στις έρευνες, 35 χρόνια μετά την
εξαφάνιση του 21 μηνών παιδιού από την Κω, στις 24 Ιουλίου 1991.

Η Κέρι Νίνταμ, που εδώ και δεκαετίες ζει ανάμεσα στην ελπίδα και
την απόγνωση, πληροφορήθηκε από την Αστυνομία του Νότιου Γιορκσά-
ιρ ότι δεν θεωρεί πλέον εαυτόν αρμόδιο για τη συνέχιση της έρευνας, επι-
καλούμενη περιορισμούς πόρων και χρόνου.

Από εδώ και στο εξής, οποιαδήποτε εξέλιξη θα εξαρτάται αποκλει-
στικά από τις ελληνικές Αρχές.

«Η Ελληνική Αστυνομία ήθελε να κλείσει η υπόθεση»

Η ίδια δεν έκρυψε τη συντριβή και την οργή της. Σύμφωνα με δημοσίευ-
μα της βρετανικής «Sun», δήλωσε πως πρόκειται για «καταστροφικά νέα»,
προσθέτοντας ότι αισθάνεται πως η Ελληνική Αστυνομία επιθυμούσε
διαχρονικά απλώς να κλείσει ο φάκελος της υπόθεσης.

«Για σχεδόν 35 χρόνια αγωνιζόμαστε καθημερινά ώστε ο Μπεν να μην

ξεχαστεί ποτέ. Πιστεύουμε ότι υπάρχουν ακόμη στοιχεία και δρόμοι που

δεν έχουν διερευνηθεί. Αυτό μοιάζει με ένα τεράστιο βήμα προς τα πίσω»,

ανέφερε χαρακτηριστικά.
Από την πλευρά της, η Αστυνομία του Νότιου Γιορκσάιρ υποστήριξε

ότι παραμένει διαθέσιμη να βοηθήσει σε περίπτωση νέων στοιχείων,
ξεκαθαρίζοντας ωστόσο ότι η κύρια ευθύνη περνά πλέον στις ελληνικές
Αρχές. Σε ανακοίνωσή της σημείωσε ότι, μετά από 35 χρόνια, «οι διαδι-
κασίες πρέπει να επαναξιολογούνταιμ ώστε να διασφαλίζεται ότι οι
διαθέσιμοι πόροι χρησιμοποιούνται κατάλληλα».

Η εξαφάνιση του μικρού Μπεν στην Κω

Η υπόθεση του μικρού Μπεν συγκλόνισε τη Βρετανία στις αρχές της
δεκαετίας του ’90. Η Κέρι είχε μετακομίσει στην Κω μαζί με τον γιο της,
αναζητώντας μια νέα αρχή κοντά στους γονείς της που είχαν ήδη εγκατα-
σταθεί στο νησί. Την ημέρα της εξαφάνισης, εργαζόταν σε ξενοδοχείο, ενώ
ο μικρός βρισκόταν με τους παππούδες του σε αγρόκτημα που ανακαίνι-
ζαν.

Το παιδί έπαιζε μέσα και έξω από το σπίτι, μέχρι που περίπου στις 2:30
το μεσημέρι διαπιστώθηκε ότι είχε εξαφανιστεί χωρίς να αφήσει κανένα
ίχνος.

Αρχικά, η οικογένεια πίστεψε πως ίσως τον είχε πάρει μαζί του ο θείος
του, Στίβεν, που εργαζόταν σε άλλο σημείο του οικοπέδου. Όταν όμως τον
βρήκαν μόνο του, άρχισε ο πανικός.

Για δεκαετίες, η μητέρα του επέμενε πως ο Μπεν ήταν ζωντανός και
πιθανότατα είχε πέσει θύμα κυκλώματος παιδικής διακίνησης.

Η υπόθεση γέννησε αμέτρητες θεωρίες, χιλιάδες αναφορές και δεκά-
δες φερόμενες «εμφανίσεις» του παιδιού σε διάφορες χώρες. 

Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, οι βρετανικές Αρχές έδειχναν να προ-
σανατολίζονται όλο και περισσότερο στη λεγόμενη «θεωρία του εκσκα-
φέα».

Σύμφωνα με αυτή, ο μικρός Μπεν σκοτώθηκε κατά λάθος από εκσκα-
φέα που εκτελούσε εργασίες κοντά στο αγρόκτημα και στη συνέχεια θάφτ-
ηκε κρυφά.

Η θεωρία ενισχύθηκε το 2015 όταν ανώνυμος μάρτυρας υποστήριξε
ότι ο χειριστής του εκσκαφέα, Κωνσταντίνος Μπάρκας, του είχε εκμυστη-
ρευθεί λίγο πριν πεθάνει ότι ευθυνόταν για τον θάνατο του παιδιού και
είχε θάψει το σώμα.

Ακολούθησαν εκτεταμένες ανασκαφές στην Κω, χωρίς όμως να βρε-
θούν ανθρώπινα λείψανα.

Βρετανικά μέσα υπενθυμίζουν ότι η υπόθεση είχε μετατραπεί επί χρό-
νια σε μία από τις μεγαλύτερες και ακριβότερες έρευνες εξαφάνισης παι-
διού στη Βρετανία, με το Υπουργείο Εσωτερικών να εγκρίνει επιπλέον
χρηματοδότηση εκατοντάδων χιλιάδων λιρών για τη συνέχιση των ερευ-
νών στην Κω.

Η έρευνα, πάντως, δεν έμεινε χωρίς σκιές. Το 2016, η Βρετανική
Αστυνομία αναγκάστηκε να ανακαλέσει ανώτερο αξιωματικό από την Κω
μετά από αποκαλύψεις ότι μέλη της ομάδας ερευνών συμμετείχαν σε
πολύωρη κατανάλωση αλκοόλ λίγες ώρες μετά την έναρξη νέας επιχείρη-
σης αναζήτησης του Μπεν.

Το περιστατικό προκάλεσε έντονη πολιτική και κοινωνική κριτική στο
Ηνωμένο Βασίλειο.

Παρά τις επίσημες εκτιμήσεις ότι ο Μπεν πιθανότατα πέθανε την ημέρα
της εξαφάνισής του, η μητέρα του δεν σταμάτησε ποτέ να αναζητά απαν-
τήσεις.

Μόλις πριν από λίγους μήνες, οι βρετανικές Αρχές εξέταζαν έναν νέο
ισχυρισμό ενός άνδρα που πίστευε ότι ίσως ήταν ο αγνοούμενος Μπεν,
με διαδικασία DNA να βρίσκεται σε εξέλιξη.

ΜΕ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ

ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ

ΠΤΕΡΥΓΑΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ

Patriot και στρατιώτες στέλνει
στην Τουρκία η Γερμανία

Στην αποστολή συστήματος αντιαεροπορικής και

αντιπυραυλικής άμυνας Patriot στην Τουρκία προχωρά

η Γερμανία, στο πλαίσιο ενίσχυσης της νοτιοανατολι-

κής πτέρυγας του ΝΑΤΟ μετά τις πρόσφατες πυραυ-

λικές επιθέσεις του Ιράν που έφτασαν μέχρι τον τουρ-

κικό εναέριο χώρο.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η ανάπτυξη της γερ-

μανικής συστοιχίας Patriot θα ξεκινήσει στα τέλη Ιου-

νίου και θα διαρκέσει έως τον Σεπτέμβριο του 2026.

Περίπου 150 Γερμανοί στρατιώτες θα συγκροτήσουν

ειδική δύναμη αεράμυνας, αντικαθιστώντας αμερι-

κανική μονάδα που βρίσκεται ήδη στην Τουρκία.

Η αποστολή εντάσσεται στο πλαίσιο της ολοκλη-

ρωμένης αεράμυνας του ΝΑΤΟ και πραγματοποιείται

σε στενό συντονισμό με τουρκικές και αμερικανικές

δυνάμεις. Το Βερολίνο παρουσιάζει την κίνηση ως

μέρος της ευρύτερης προσπάθειας «κατανομής βαρών»

εντός της Συμμαχίας, σε μια περίοδο που οι ΗΠΑ ζητούν

μεγαλύτερη στρατιωτική συνεισφορά από τους Ευρω-

παίους συμμάχους.

Το δημοσίευμα αναφέρει ότι στις αρχές Μαρτίου

τουλάχιστον τέσσερις ιρανικοί βαλλιστικοί πύραυλοι

εισήλθαν στον τουρκικό εναέριο χώρο, ενώ ένας εξ

αυτών φέρεται να είχε στόχο τη βάση του Ιντσιρλίκ

στην επαρχία Άδανα, όπου σταθμεύουν αμερικανικές

δυνάμεις και πυρηνικά όπλα των ΗΠΑ.

Ο Γερμανός υπουργός Άμυνας Μπόρις Πιστό-

ριους δήλωσε ότι η αποστολή αποδεικνύει πως η Γερ-

μανία «αναλαμβάνει περισσότερη ευθύνη εντός του

ΝΑΤΟ», παράλληλα με τις δεσμεύσεις της στην ανα-

τολική πτέρυγα της Συμμαχίας και στη Βόρεια Ευρώπη.
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Τ
ο Αμερικανο-Ελληνικό Συμβούλιο της Καλι-

φόρνιας, στην ετήσια εκδήλωση του κατά την

οποία διεξήχθηκε η απονομή βραβείων για το

2026, τίμησε τον Ανδρέα Κυπριανίδη, Επίτιμο

Γενικό Πρόξενο της Κύπρου στο Λος Άντζελες,

με το Βραβείο Επιτευγμάτων Ζωής, σε αναγνώ-

ριση της υποδειγματικής του προσφοράς. Αυτή

είναι μόνο η τρίτη φορά στην 52χρονη ιστορία

του, που το Αμερικανο-Ελληνικό Συμβούλιο απο-

νέμει αυτή την τιμή.

Τα τελευταία πενήντα δύο χρόνια, από την

άνανδρη εισβολή εναντίον της Κύπρου, ο Ανδρέας

Κυπριανίδης, με την πολύπλευρη εμπλοκή του

στις υποθέσεις της Ελληνοαμερικανικής Κοινότ-

ητας, έχει αγγίξει όλες τις πτυχές της ζωής εντός

και εκτός της κοινότητάς μας: πολιτικές, θρη-

σκευτικές και πολιτιστικές.

Τα τελευταία σαράντα δύο χρόνια έχει επίσης

εκτελέσει πιστά τα καθήκοντά του ως ο μακρο-

βιότερος Επίτιμος Γενικός Πρόξενος της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, ανιδιοτελώς, χωρίς αμοιβή. Με

την πάροδο των ετών, άσκησε συνεχώς πιέσεις

σε Αμερικανούς βουλευτές και γερουσιαστές για

την υποστήριξη της Κύπρου και όλων των άλλων

ελληνικών εθνικών μας σκοπών.

Έκανε αμέτρητες ομιλίες σε οργανισμούς και

ομάδες, ενημερώνοντάς τους για το κυπριακό

πρόβλημα και ζητώντας την υποστήριξή τους.

Ήταν ένας από τους ιδρυτές του Συμβουλίου Σωτη-

ρίας της Κύπρου της Νότιας Καλιφόρνιας, το οποίο

ιδρύθηκε μετά την τουρκική εισβολή στην Κύπρο

το 1974 – ήταν ο πρόδρομος του σημερινού Αμε-

ρικανο-Ελληνικού Συμβουλίου.

Για τη μακρά του υπηρεσία και τις πολλές σημαν-

τικές συνεισφορές του, ο Ανδρέας Κυπριανίδης

έλαβε πολλές τιμητικές διακρίσεις και βραβεία,

όπως: το Ανθρωπιστικό Βραβείο Πατριάρχη Αθη-

ναγόρα της Ελληνορθόδοξης Επισκοπής του Σαν

Φρανσίσκο, το Βραβείο Θεόδωρου Σαλούτου του

Αμερικανο-Ελληνικού Συμβουλίου, το Βραβείο

Ευαγόρα Παλληκαρίδη της Πανπαφιακής Ένωσης

Αμερικής και το πολύ έγκριτο Μετάλλιο Τιμής Ellis

Island «ως αποτέλεσμα των εξαιρετικών ανθρω-

πιστικών προσπαθειών του και της εξαιρετικής

του προσφοράς στη χώρα μας».

Είναι επίσης Άρχων του Οικουμενικού Πατρι-

αρχείου, στον οποίο απονεμήθηκε αυτή η τιμή

από τον αείμνηστο Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Ιάκω-

βο το 1996. Τον Αύγουστο του 2025 του απονε-

μήθηκε επίσης το Μετάλλιο Εξαιρετικής Συνει-

σφοράς από τον Πρόεδρο της Κύπρου, Νίκο Χρι-

στοδουλίδη.

Στο φετινή εκδήλωση των Βραβείων, το Αμερι-

κανο-Ελληνικό Συμβούλιο τίμησε επίσης τη σύζυγό

του Μίκα Κυπριανίδη με το Βραβείο Επιτεύγμα-

τος Ζωής, για την εξαιρετική επαγγελματική της

επιτυχία και την ισχυρή και πολύτιμη υποστήρι-

ξή της σε όλες τις δημόσιες προσπάθειες του

συζύγου της.

Η Μίκα Κυπριανίδη είχε μια επιτυχημένη κα-

ριέρα ως Διευθύντρια Δημιουργικού στο East/West

Network, όπου επέβλεψε όλο το δημιουργικό

περιεχόμενο και τον σχεδιασμό δώδεκα μηνιαίων

περιοδικών πτήσεων, όπως τα United, Delta, Pan

Am, PSA και άλλα.

Αφού έφυγε από το East/West Network, ανέ-

λαβε Διευθύντρια Σχεδιασμού στο περιοδικό της

Teleflora. Έχοντας βραβευτεί με πολλά βραβεία

Maggie (εκδότες περιοδικών), το έργο της έχει

αναγνωριστεί στον εκδοτικό κόσμο.

Ανεξάρτητα, η Μίκα ίδρυσε τη δική της επιχείρη-

ση σχεδιασμού και έχει δημιουργήσει πολλούς

καταλόγους και βιβλία για τη βιομηχανία μόδας,

ομορφιάς και κοσμημάτων, για εταιρείες όπως

οι JC Penny, Bullock’s Wilshire, Sebastian International,

Redken, Scinn Cosmetics και πολλές άλλες.

Στην ίδια εκδήλωση, ο βουλευτής Ντάρελ Ίσα

(CA-48), αντιπρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών

Υποθέσεων της Βουλής των Αντιπροσώπων, τιμήθη-

κε με το βραβείο “Περικλής”, σε αναγνώριση της

μακροχρόνιας υποστήριξής του προς την Ελλάδα

και την Κύπρο και της υπεράσπισης της Ελληνο-

αμερικανικής κοινότητας.

Η επίσημη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε μπρ-

οστά σε ένα μεγάλο πλήθος στο ξενοδοχείο Omni

στο κέντρο του Λος Άντζελες, στις 18 Απριλίου,

και στην οποία παρευρέθηκαν αρκετοί ηγέτες της

κοινότητας και μέλη του κλήρου, συμπεριλαμ-

βανομένου του Μητροπολίτη Γερασίμου, του

Επίσκοπου Ιωάννη και του Αρχιεπισκόπου Αρμενίων

Κεγάμ Κατσεριάν. 

Παρευρέθηκαν επίσης αρκετοί Άρχοντες του

Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Μήνυμα Προέδρου 

Νίκου Χριστοδουλίδη

Ο Πρόεδρος της Κύπρου κ. Νίκος Χριστοδου-

λίδης έστειλε ένα βιντεοσκοπημένο συγχαρη-

τήριο μήνυμα και μια επιστολή φόρου τιμής, κάτι

που εκτιμήθηκε ιδιαίτερα από το κοινό. 

Επιστολές φόρου τιμής έστειλαν επίσης αρκε-

τοί ηγέτες της κοινότητας και μέλη του κλήρου

μας.

Το μήνυμα Χριστοδουλίδη:

«Με μεγάλη μου χαρά απευθύνω αυτό το μήνυ-

μα ειλικρινών χαιρετισμών και ευγνωμοσύνης

στην ηγεσία, τα μέλη και τους φίλους του Αμερι-

κανο-Ελληνικού Συμβουλίου της Καλιφόρνια για

την ετήσια τελετή απονομής βραβείων, σε ανα-

γνώριση άξιων προσωπικοτήτων που έχουν προ-

σφέρει πολύτιμες υπηρεσίες στην Ελληνο-αμερι-

κανική κοινότητα.

Τις τελευταίες δεκαετίες, το AHC έχει καθιερω-

θεί με επιτυχία ως θεσμός ελληνικής κληρονο-

μιάς και υπεράσπισης, όχι μόνο στη Δυτική Ακτή

αλλά και σε όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες. Έχει απο-

δείξει συνεχώς τη δέσμευσή του σε όλα τα ζητή-

ματα που ενδιαφέρουν την κοινότητα, συμπερι-

λαμβανομένης της Κύπρου και του αγώνα της για

ελευθερία και σεβασμό του κράτους δικαίου.

Είμαστε, επομένως, ευγνώμονες για την αφοσίω-

σή σας στην υποστήριξη των στόχων μας και στην

ενίσχυση των δεσμών εντός της κοινότητας και

μεταξύ των ΗΠΑ και της Κύπρου.

Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που το AHC τιμά

την εξαιρετική συμβολή ενός από τα ιδρυτικά του

μέλη, του Επίτιμου Γενικού Προξένου της Κύ-

πρου στο Λος Άντζελες, κ. Ανδρέα Κυπριανίδη και

της κας Μίκας Κυπριανίδη.

Εκφράζω την ειλικρινή μου ευγνωμοσύνη για

τη μακρά και πολύτιμη υπηρεσία που έχει προ-

σφέρει ο κ. Κυπριανίδης στην Κύπρο.

Εργάστηκε ακούραστα, πρώτα ως ιδρυτικό

μέλος του προπάτορα του AHC, του Συμβουλίου

Σωτηρίας της Κύπρου της Νότιας Καλιφόρνιας, το

οποίο δημιουργήθηκε μετά την παράνομη τουρ-

κική εισβολή του 1974 και έπαιξε σημαντικό ρόλο

στην υπεράσπιση του ζητήματος στην κυβέρνηση

και το Κογκρέσο των ΗΠΑ. Δεύτερον, στον ρόλο

του ως Επίτιμος Γενικός Πρόξενος της Κύπρου από

το 1983, γεγονός που του χαρίζει το επίτευγμα

του να είναι ο μακροβιότερος Επίτιμος Πρόξενος

στην υπηρεσία της Κύπρου.

Σε όλες τις δραστηριότητες και τα καθήκοντά

του, έχει επιδείξει αξιοθαύμαστη αφοσίωση, ενέρ-

γεια και δέσμευση στην κοινότητά του και στην

κληρονομιά του. Με την προσωπικότητά του και

το άσβεστο πάθος του, εκπροσώπησε επάξια την

πατρίδα μας και ιδιαίτερα την επαρχία Πάφου

από την οποία καταγόμαστε και οι δύο.

Θα ήθελα να ευχηθώ στην οργάνωση AHC καλή

επιτυχία στις μελλοντικές της δραστηριότητες και

εκφράζω για άλλη μια φορά την ειλικρινή μου

ευγνωμοσύνη για τη συνεχή υποστήριξη, την

αφοσίωση και την πίστη σας στην αποστολή μας

και τα ιδανικά του Ελληνισμού. Η προώθηση των

συμφερόντων μας κατέστη δυνατή μόνο χάρη

στην ακλόνητη υπεράσπιση και δέσμευσή σας».

«Η λύση του Κυπριακού θα πρέπει να βασίζεται στα
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και στο Ευρωπαϊ-
κό κεκτημένο». Αυτά τα δύο είναι συμβατά ή συγκρούονται
κάθετα;

Από τον Φεβρουάριο 1977 ο Μακάριος αποδέχτηκε ως
λύση του Κυπριακού την Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία
υπογράφοντας την πιο κάτω συμφωνία των 4 σημείων με
τον Ραούφ Ντενκτάς ενώπιον του τότε ΓΓ ΟΗΕ Κουρτ Βαλντ-
χάιμ στο παλιό αεροδρόμιο Λευκωσίας. 

Συμφωνία Υψηλού Επιπέδου 
της 12ης Φεβρουαρίου 1977

Συμφωνία μεταξύ του τότε Προέδρου της Κυπριακής Δημο-
κρατίας Αρχιεπισκόπου Μακαρίου και του Τουρκοκύπριου
ηγέτη Ραούφ Ντενκτάς, στην οποία κατέληξαν κατά τη συνάν-
τησή τους υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ:

1. Επιζητούμε μια ανεξάρτητη, αδέσμευτη Δικοινοτική
Ομόσπονδη Δημοκρατία.

2. Το έδαφος υπό τη διοίκηση της κάθε κοινότητας πρέ-
πει να συζητηθεί υπό το φως της οικονομικής βιωσιμότητας
ή παραγωγικότητας και της ιδιοκτησίας γης.

3. Θέματα αρχών όπως η ελευθερία διακίνησης, ελευθ-
ερία εγκατάστασης, το δικαίωμα περιουσίας και άλλα εξει-
δικευμένα ζητήματα, είναι ανοικτά για συζήτηση, λαμβά-
νοντας υπόψη τη θεμελιώδη βάση ενός δικοινοτικού Ομο-
σπονδιακού συστήματος και ορισμένες πρακτικές δυσκολίες,
οι οποίες μπορεί να προκύψουν για την Τουρκοκυπριακή
κοινότητα.

4. Οι εξουσίες και αρμοδιότητες της κεντρικής Ομοσπον-
διακής κυβέρνησης θα είναι τέτοιες, ώστε να διασφαλίζουν
την ενότητα της χώρας λαμβανομένου υπόψη και του δικοι-
νοτικού χαρακτήρα του κράτους.

Με την ανωτέρω συμφωνία Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-
σπονδίας εγκαταλείφθηκε οριστικά ο μακροχρόνιος αγώνας,
το Κυπριακό έπαψε να αποτελεί εξωτερικό ζήτημα παρά-
νομης εισβολής και κατοχής από την Τουρκία και μετα-
τράπηκε σε εσωτερικό θέμα συνταγματικής αλλαγής και
διαπραγμάτευσης μεταξύ των δύο κοινοτήτων. 

Στις συνομιλίες της Βιέννης τέλος Μαρτίου 1977, ο Ελλη-
νοκύπριος διαπραγματευτής Τάσσος Παπαδόπουλος με
οδηγίες του Μακαρίου βεβαίως, επέδωσε στην Τουρκική
πλευρά διζωνικό χάρτη με έδαφος σχεδόν 20% στο υπό
συζήτηση Τουρκικό Συνιστών Κράτος, με συγκεκριμένα διοικ-
ητικά σύνορα και κυρίαρχο έδαφος.

Η πρόταση της Ελληνοκυπριακής πλευράς 
– Πηγή Polygnosi

«Στις 31 Μαρτίου 1977 ο Τάσσος Παπαδόπουλος κατέθ-
εσε ενώπιον της Τουρκικής Αντιπροσωπίας στη Βιέννη, χάρτη
με βάση τον οποίο η Ελληνοκυπριακή πλευρά αποδεχόταν
τη διζωνικότητα της Κύπρου. Ο χάρτης ετοιμάστηκε από τους
Τάσσο Παπαδόπουλο, Στέλλα Σουλιώτη, Μιχαλάκη Τριαν-
ταφυλλίδη, με τη συμβολή και του Γλαύκου Κληρίδη».

«Όπως δήλωσε ο Τάσσος Παπαδόπουλος («Σημερινή»
25 Αυγούστου 2002) ο ίδιος υπέβαλε στον ΟΗΕ την πρότα-
ση για Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία, μάλιστα όχι ως
κλητήρας του Εθνικού Συμβουλίου, αλλά ως πρόεδρος της
Επιτροπής που συνέταξε τις προτάσεις, το τελικό κείμενο
των οποίων έγινε από τον Μακάριο και τον ίδιο».

«Η απόφαση για ετοιμασία «διζωνικού» χάρτη από την
Κυπριακή κυβέρνηση είχε παρθεί σε συνεδρία του Εθνικού
Συμβουλίου (17 Φεβρουαρίου 1977). Μόνος διαφωνήσας
ήταν ο Δρ Βάσος Λυσσαρίδης. (Άρθρο Κ. Βενιζέλου, «Φιλε-
λεύθερος» 18 Φεβρουαρίου 2015)».

«Σύμφωνα και με τα βρετανικά αποδεσμευμένα έγγρα-
φα, ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος παρασκηνιακά είχε και
εκείνος αποδεχθεί τη Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία από
το 1975/1976 και δεχόταν να παραχωρούσαν στους Τουρ-
κοκυπρίους μέχρι και 25% του εδάφους της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, αλλά απέφυγε να δεσμευθεί ενυπογράφως εκτός
από τον χάρτη που προσέφερε στους Τουρκοκύπριους το
19,7% και το αεροδρόμιο της Τύμπου».

Έκτοτε η ανωτέρω συμφωνία υιοθετήθηκε από τα διάφ-
ορα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και απετέλε-
σε την βάση όλων των πρωτοβουλιών του διεθνούς παρά-
γοντα και των προτάσεων των εκάστοτε ΓΓ ΟΗΕ από τότε
μέχρι σήμερα. Βλέπε το Αμερικανο-Βρετανο-Καναδικό Σχέ-
διο, οι Δείκτες Γκουεγιάρ, οι Ιδέες Γκάλι, το Σχέδιο Ανάν και
το Πακέτο Γκουτέρες.

Όλα τα ανωτέρω σχέδια βασίζονται πάνω στην φιλοσο-
φία της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας και έχουν την
ίδια και πανομοιότυπη προσέγγιση λύσης του Κυπριακού: 

α) Διάλυση της νόμιμης, κυρίαρχης και διεθνούς Κυ-

πριακής Δημοκρατίας την οποία η Τουρκία και οι Τουρ-
κοκύπριοι δεν αναγνωρίζουν από την σκόπιμη Τουρκανταρ-
σία του Δεκέμβρη 1963, όπου με την ΤΜΤ και την ΤΟΥΡΔΥΚ
δημιούργησαν μεγάλους οχυρωμένους Τουρκοκυπριακούς
θύλακες σε όλες τις πόλεις και σε μεγάλα μεικτά χωριά,
δημιουργώντας έτσι την πρώτη διχοτόμηση επί του εδά-
φους, παράλληλα με την μονομερή αποχώρηση όλων των
Τουρκοκυπρίων αξιωματούχων από τους θεσμούς του δικοι-
νοτικού κράτους. 

β) Με την παράνομη Τουρκική εισβολή του 1974, η Τουρκία
κατάφερε να δημιουργήσει μια Τουρκική ομοιογενή ζώνη
στα κατεχόμενα εδάφη με 100,000 Τουρκοκυπρίους, ενισχύον-
τας την συνεχώς από τότε μέχρι σήμερα με Τούρκους εποίκο-
υς από την Ανατολία που έφθασαν πλέον τους 500,000.
Ουσιαστικά οι Τουρκοκύπριοι έδρασαν ως οι χρήσιμοι ηλί-
θιοι της Τουρκίας εξυπηρετώντας την εφαρμογή του Δόγ-
ματος Νιχάτ Ερίμ της δεκαετίας του ’50. 

γ) Δημιουργία με παρθενογένεση ενός νέου συνεταιρι-
κού Συνομοσπονδιακού μορφώματος όπου τα δύο νέα εσω-
τερικά Συνιστώντα εθνοτικά κράτη, από κοινού θα δημι-
ουργήσουν το νέο κρατικό κατασκεύασμα. Η εξουσία του
νέου κρατικού μορφώματος θα είναι συνεταιρική αποτε-
λούμενη από Ε/κ και Τ/κ αξιωματούχους και όλες οι αποφ-
άσεις θα πρέπει να έχουν και την θετική ψήφο των Τουρ-
κοκυπρίων σε όλα τα κεντρικά θέματα.

δ) Το Τουρκικό Συνιστών Κράτος ουσιαστικά αποτελεί
την νομιμοποίηση του σημερινού παράνομου ψευδοκρά-
τους στα κατεχόμενα εδάφη, της λεγόμενης «Τουρκικής
Δημοκρατίας της Βορείου Κύπρου». Θα αποτελείται κατά
σχεδόν αποκλειστικό τρόπο από Τουρκοκυπρίους και νομι-
μοποιημένους Τούρκους κουβαλητούς εποίκους όπου όλοι
αυτοί ως οι σημερινοί χρήστες/σφετεριστές έναντι των
νομίμων εκδιωχθέντων Ελληνοκυπρίων ιδιοκτητών, θα έχουν
προτεραιότητα εσαεί κατοχής και εκμετάλλευσης στις κλεμ-
μένες Ελληνικές μας περιουσίες στα κατεχόμενα.

ε) Το Τουρκικό Συνιστών Κράτος θα διοικείται εσαεί από
άτομα της Τουρκικής εθνότητας, Τουρκοκύπριους και νομι-
μοποιηθέντες Τούρκους έποικους, που θα στελεχώνουν και
τις τρεις εξουσίες του κρατιδίου, Εκτελεστική, Νομοθετική
και Δικαστική. Τέτοιο φυλετικό και ρατσιστικό κρατίδιο εντός
της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν υπάρχει πουθενά. Συνεπώς για
να είναι και τυπικά «νόμιμο», οι Ελληνοκύπριοι θα πρέπει
να το εγκρίνουν με την ψήφο τους στο δημοψήφισμα ως
πρωτογενές δίκαιο της Ένωσης. Με τέτοια πρόνοια όμως, οι
Ελληνοκύπριοι, με την δική τους υπογραφή, γίνονται πολίτες
δευτέρας κατηγορίας μέσα στην ίδια τους την πατρίδα! 

ΥΓ: Τελειώνοντας το ανωτέρω άρθρο, άρχισε ο «ηλεκτρο-
νικός» χότζας να εκφωνεί από τα μεγάφωνα των μιναρέ-
δων της Μεσαιωνικής Αγίας Σοφίας των Λουζινιανών στην
κατεχόμενη Λευκωσία, το «Αλλάχ Ουάκμπαρ». Τους τελευ-
ταίους λίγους μήνες η ένταση αυτής της εκνευριστικής Ισλα-
μικής ηχορύπανσης έχει σκόπιμα αυξηθεί για να την ακούμε
«καλύτερα» στην ελεύθερη Λευκωσία. Προφανώς ο «προο-
δευτικός και σοσιαλιστής» Ερχιουρμάν που το παίζει κοσμικός,
αδυνατεί να επιβληθεί στους Ισλαμιστές που διοικούν τα
κατεχόμενα. Παράλληλα όμως κομπάζει ως ο λεγόμενος
«εκλελεγμένος πρόεδρος της Τουρκικής Δημοκρατίας της
Βορείου Κύπρου», ενός ψευδοκράτους παράνομης Τουρκι-
κής Ισλαμιστικής κατασκευής! 

Λεγόμενη πρόσφατη "έρευνα" στα κατεχόμενα για Διζω-
νική Δικοινοτική Ομοσπονδία, Συνομοσπονδία, Ενιαίο κρά-
τος, Δύο κράτη. Αντιφατικά κι ακατανόητα αποτελέσματα!

1. Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία με πολιτική ισότη-
τα: 78,5%

2. Συνομοσπονδία: 65,3%
3. Ενιαίο Κράτος: 29,4% 
4. Δύο κράτη: Καμία πληροφόρηση (προφανώς ρώτησαν

αλλά φοβήθηκαν να δημοσιεύσουν το νούμερο),
Πώς γίνεται το 78,5% να θέλει ΔΔΟ και ταυτόχρονα το

65,3% να θέλει Συνομοσπονδία!
Σημείωση: Οι 4 πιο πάνω απαντήσεις κανονικά έπρεπε

να συμποσούνται σε 100%. Επίσης δεν διευκρινίζει αν απάν-
τησαν μόνο Τουρκοκύπριοι ή/και Έποικοι από την Ανατολία.

Δεν μάς "διαφωτίζουν" τι θα γίνει με τις κλεμμένες Ελληνι-
κές μας περιουσίες που σφετερίζονται παράνομα από το
1974 και εντεύθεν. 

Επίσης σκόπιμα αποκρύβουν ότι όλες οι έρευνες που
γίνονται στα κατεχόμενα μέχρι σήμερα, το συντριπτικό 90%+
είναι υπέρ της μόνιμης παραμονής των Αττίλων, και της εσαεί
διατήρησης της "Μητέρας" Τουρκίας ως εγγυήτριας και των
μονομερών επεμβατικών της δικαιωμάτων!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Οι ομόφωνες αποφάσεις 
Εθνικού Συμβουλίου 2009
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Η βαριά ευθύνη των
ψηφοφόρων

Διεξάγονται την προσεχή Κυριακή βουλευτικές εκλο-
γές στην Κύπρο για ανάδειξη των 56 Ελληνοκυπρίων

μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων. Συνολικά η Βου-
λή αριθμοί 80 μέλη, εκ των οποίων οι 24 προβλέπεται
να είναι Τουρκοκύπριοι. Η τ/κ κοινότητα έπαυσε να
συμμετέχει στη Βουλή από το 1963.

Ορόλος της Βουλής στην Κύπρο, ως μια από τις τρεις
εξουσίες, είναι καθαρά νομοθετικός. Δεν εξαρτάται

η Εκτελεστική εξουσία, η κυβέρνηση, από ψήφο εμπι-
στοσύνης της Βουλής, καθότι η Κυπριακή Δημοκρατία
έχει προεδρικό σύστημα διακυβέρνησης. Όμως, ο ρόλος
της Βουλής είναι σημαντικός για ουσιαστικούς και τυπι-
κούς λόγους.

Σε παλαιότερες εποχές η Κυπριακή Βουλή δεν τύγχα-
νε και μεγάλης δημοσιότητος. Τις τελευταίες, όμως,

τρεις δεκαετίες οι βουλευτές, κυρίως οι πιο «δραστήρι-
οι» (ή οι φωνακλάδες), γίνονται γνωστοί (ή διάσημοι)
διότι ευδοκιμούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στα
πολλά τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά κανάλια, μετατρε-
πόμενοι, τρόπον τινά, σε… αστέρες. Στα πιο παλιά χρό-
νια, για να γίνει ένας βουλευτής, να προταθεί και να εκ-
λεγεί, ήταν μια σοβαρή διαδικασία και υπόθεση. Συνή-
θως οι εκλελεγμένοι είχαν κύρος στην κοινωνία, μόρφω-
ση, ποιότητα χαρακτήρα και, προπάντων, σοβαρότητα
και πατριωτισμό. Βέβαια, ξέφευγαν του κανόνα και κά-
ποια φιντάνια (ή λαμόγια) αλλά αυτοί ήταν η εξαίρεση.

Δυστυχώς, εσχάτως τα πράγματα αντιστράφηκαν. Οι
εξαιρέσεις έγιναν ο κανόνας. Οι «βαριές» προσωπι-

κότητες σπανίζουν. Κι αν υπάρχουν, είναι ελάχιστες. Κύ-
ριο χαρακτηριστικό της ανθρωπογεωγραφίας της Βου-
λής είναι ότι οι κενοί και οι αμόρφωτοι, αυτοί (και αυ-
τές…) που φωνασκούν είναι οι τραγικά για τον λαό πιο
γνωστοί. Περιβάλλονται, μάλιστα με το… φωτοστέφα-
νο του διώκτη, δήθεν, της διαφθοράς, του ρουσφετιού,
του υπέρμαχου του κράτους δικαίου κλπ. Και τα κατα-
φέρνουν να ξεγελούν, να εξαπατούν κόσμο, ακόμα και
συνεπείς ιδεολόγους σε σοβαρά κόμματα. Επιπροσθέ-
τως, φανερά «φίλα κείμενοι» προς τις τουρκικές θέσεις
για «λύση» του Κυπριακού καταφέρνουν να μπουν στη
Βουλή.

Δυστυχώς, η πιο πάνω περιγραφή/καταγραφή ήταν η
αληθινή εικόνα της Βουλής. Μιας Βουλής συν τοις

άλλοις, που… ήξερε και οικονομικά, και το 2023, θέλον-

τας να δώσει ένα μάθημα στην… Μέρκελ, συνέτεινε, διευ-
κόλυνε στο να επιβληθεί το κούρεμα σε όλες τις τραπε-
ζικές καταθέσεις, με αποτέλεσμα πολλοί πολίτες να χά-
σουν άδικα τα λεφτά τους.

Παρά το απογοητευτικό πιο πάνω κοινοβουλευτικό
σκηνικό, η Βουλή διέθετε και σοβαρά μέλη, που διέ-

σωζαν την «τιμή και την υπόληψή» της. Εν τω μεταξύ,
μέσα σε αυτό το απογοητευτικό σκηνικό,  Κυπριακή Δημο-
κρατία προχώρησε, έκανε εντυπωσιακά βήματα μπρο-
στά διότι είχε σοβαρούς προέδρους και ικανούς (ως επί
το πλείστον) υπουργούς. Σήμερα, μάλιστα, που προε-
δρεύει της ΕΕ και ο Πρόεδρός της τυγχάνει σεβασμού και
αναγνώρισης διεθνώς.

Δυστυχώς, όμως, τα… μαντάτα από τον κοινοβουλευ-
τικό στίβο δεν είναι απλώς απογοητευτικά. Εάν επαλη-

θευτούν οι έως τώρα προβλέψεις, θα επέλθει ο απόλυ-
τος εξευτελισμός της Βουλής, η απαξίωση του κοινο-
βουλευτισμού. Αν εισέλθουν στη Βουλή αυτά τα «νέα
φρούτα» και κάποια «παλιά σάπια μήλα», τότε δεν θα
έχουμε υπόθεση. Δεν είναι δυνατόν η κοινωνία να φθά-
σει σε τέτοιο σημείο αυτοεξευτελισμού και παρακμής.
Πώς μπορείς ψηφίζεις άτομα με τόσο χαμηλό νοητικό
επίπεδο και παντελή απουσία σπουδών και μόρφωσης,
άτομα πλήρους έλλειψης βασικών γνώσεων λειτουργίας
του κράτους και τη κοινωνίας; Πώς μπορείς να ψηφίζεις
εμμονικούς, εκδικητικούς τύπους, δεδηλωμένους συκο-
φάντες και καρεκλοκένταυρους εκμεταλλευτές. Πώς γίνε-
ται να «επιβραβεύονται» όσοι κανοναρχούν την… ει-
ρήνη με την κατοχή; Η Βουλή που περιγράψαμε τα προ-
ηγούμενα χρόνια θα είναι «αγία» μπροστά στην εκκο-
λαπτόμενη σημερινή. Η ευθύνη είναι βαριά. Και θα ανή-
κει αποκλειστικά και μόνο στους πολίτες ψηφοφόρους
Σε κανέναν άλλον. Δεν υπάρχει δικαιολογία για τις εξευ-
τελιστικές επιλογές.

Ευελπιστούμε ότι οι δημοσκοπήσεις θα διαψευσθούν.
Ο κόσμος έχει επιλογές μέσα στα σοβαρά και υπεύθυ-

να κόμματα. Ναι, υπάρχουν και εκεί πολλοί ακατάλληλοι
και φελλοί, αλλά κοσμούν τα ψηφοδέλτια και αξιο-
λογότατοι υποψήφιοι.

Τέλος, ευελπιστούμε ότι στην Κύπρο οι κατά Δέρβην
«ζωππόβορτοι» δεν αυξήθηκαν και «η σάρα και η

μάρα» κατά Πάγκαλον «ου παγάν λαλέουσα» πια.

“Ε”

Το Αμερικανο-Ελληνικό

Συμβούλιο (AHC) τίμησε

τον Ανδρέα Κυπριανίδη
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Ο Ανδρέας και η Μίκα Κυπριανίδη παραλαμβάνουν το Βραβείο Διά Βίου Επιτεύγματος του Αμερικανο-Ελληνικού

Συμβουλίου από τον Δρα Πέτρο Ιωάννου, διακεκριμένο καθηγητή Μηχανικής στο Πανεπιστήμιο της 

Νότιας Καλιφόρνιας και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ομογενειακής οργάνωσης 

ΕΚ ΧΟΥΛΟΥ-ΠΑΦΟΥ ΟΡΜΩΜΕΝΟΣ, ΕΠΙ 42 ΧΡΟΝΙΑ ΕΠΙΤΙΜΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΠΡΟΞΕΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟ ΛΟΣ ΑΝΤΖΕΛΕΣ

m
Είναι δυνατόν τα μέλη του Εργατικού Κόμματος της

Βρετανίας να θεωρούν τον Άντι Μπέρναμ ως τη… σω-
τηρία τους για τις επόμενες γενικές εκλογές σε τρία χρόνια;
Μα έχουν νουν οι άνθρωποι ή μπροστά στον οδοστρωτήρα
Φαράτζ έπαθαν… βέρτικο;

m
Γιατί, κύριε Κίαρ Στάρμερ, διόρισες την τουρκοκυ-

πριακής καταγωγής Νεσίλ Καλισκάν ως υφυπουργό;

Δεν είχες άλλα στελέχη; Δεν σου είπε κανένας ή δεν φρόντι-

σες να μάθεις τι είχε κάνει αυτή η κυρία στο Δημαρχείο του

Ένφιλντ όταν ηγείτο της δημοτικής ομάδας; Και πώς εξελέγη

βουλευτίνα «εκτός περιοχής της», στο Barking; Δεν έμαθες

ότι το πρώτο πράγμα που έκανε η Νεσίλ μόλις εξελέγη πριν

δύο χρόνια ήταν να καλέσει στη Βουλή των Κοινοτήτων τον

τότε κατοχικό ηγέτη Τατάρ και να του «ανοίξει πόρτες»; Δεν

πληροφορήθηκες την «τουρκική της δράση»; Κρίμα… Δεν θα

αργήσει η ώρα που θα το μετανοιώσεις…

m
Ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Κωνσταντίνος Τζα-

βέλλας δεν πήγε στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφά-
νειας της Βουλής των Ελλήνων για την υπόθεση των τηλε-
φωνικών  υποκλοπών για λόγους Συνταγματικής τάξεως,
όπως είπε. Εμείς προσθέτουμε: και για λόγους αξιοπρέ-
πειας, επιστημοσύνης και ήθους. Δεν γίνεται ο πιο σοβα-
ρός δικαστικός θεσμός της χώρας να κάθεται και να τον
ευτελίζουν «καρκινώματα». Αν έχει άλλη άποψη ο Ευάγ-

γελος Βενιζέλος, ας αποταθεί στον Μητσοτάκη να του ζητή-

σει τον λόγο γιατί δεν τον έκανε πρόεδρο της Δημοκρατίας.

m
Αναμένεται σήμερα το κόμμα Καρυστιανού και την επό-

μενη Τρίτη το κόμμα Τσίπρα. Να δούμε ποιο απ’ τα δύο

θα ονομαστεί «Ελπίς». Για την Καρυστιανού μπορεί να υπάρ-

ξει κάποια σύγχυση προσώρας. Θα σβήσει όμως. Διότι ο

κόσμος δεν είναι όλοι φυτά. Ξέρουν ότι εκμεταλλεύεται τον

τραγικό θάνατο της κόρης για προσωπικό όφελος. Πολεμά

την πατρίδα της, την Ευρώπη, τον καθένα. Ο Τσίπρας θα έχει

πιθανότητα να είναι δεύτερος στις εκλογές. Θα είναι μια

σοβαρή αντιπολίτευση στη Νέα Δημοκρατία. Εν τω μεταξύ,

συνωστίζονται στο πρώην κόμμα του ποιος θα έλθει κοντά

του. Ο «αρχηγός»  Φάμελλος, για να δώσει… διαπιστευτή-

ρια καλής διαγωγής μπας και τον συμπεριλάβει ο Αλέξης στο

ψηφοδέλτιο, έφτασε στο σημείο να διαγράψει τον Πολάκη!!!

Θα του μείνει η διαγραφή στο… χέρι, διότι ο Τσίπρας δεν

συγκινείται με κάτι τέτοια. Αφού ο λόγος που έκανε το κόμμα

είναι να απαλλαγεί από όλα αυτά τα κομματικά καρκινώμα-

τα. Αμφιβάλλω αν τους θέλει και για απλούς στρατιώτες…

m
Μη συζητάτε, και να εκλεγεί ο Φειδίας, δεν εγκατα-

λείπει την Ευρωβουλή. Είναι πολλά τα λεφτά εκεί…

Αυτή είναι η αξία και οι αρχές του.

ΗΡΑ
Ο Ανδρέας και η Μίκα Κυπριανίδη, με την κόρη τους, Αλεξία Κυπριανίδη Πουλοπούλου, τον σύζυγό της Πέρι Πουλόπουλο και τα παιδιά τους Ντιν, Άντριου και Τζούλια 

(από το Ιουλιανή, το όνομα της αείμνηστης μητέρας του Ανδρέα)



Μ
ε ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 14

Μαΐου το 3rd HERG International Symposium με

θέμα «Reimagining Internationalisation in Higher

Education in a Digital Age», φέρνοντας στο επίκεντρο

τις σύγχρονες προκλήσεις αλλά και τις νέες δυνατότη-

τες που δημιουργεί η ψηφιακή εποχή για τη διεθνο-

ποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης.

Το διεθνές συμπόσιο, που πραγματοποιήθηκε δια-

δικτυακά μέσω Microsoft Teams, συγκέντρωσε ακαδη-

μαϊκούς, ερευνητές και ειδικούς από κορυφαία πανε-

πιστήμια του Ηνωμένου Βασιλείου, της Ευρώπης και των

Ηνωμένων Πολιτειών, οι οποίοι συζήτησαν τον ρόλο της

τεχνολογίας, της τεχνητής νοημοσύνης, των διαδικτυακών

συνεργασιών και των νέων παιδαγωγικών προσεγγίσεων

στη διαμόρφωση του μέλλοντος της εκπαίδευσης.

Το συνέδριο διοργανώθηκε από το HERG (Higher

Education Research Group) του London Metropolitan

University και επικεντρώθηκε στο πώς τα πανεπιστήμια

καλούνται να επαναπροσδιορίσουν τη διεθνή συνερ-

γασία και την εκπαιδευτική εμπειρία σε έναν κόσμο που

αλλάζει ραγδαία μέσα από τις ψηφιακές τεχνολογίες.

Η διεθνοποίηση της εκπαίδευσης 

στη νέα εποχή

Κατά τη διάρκεια του συμποσίου αναδείχθηκε πως η

διεθνοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης δεν αφορά

πλέον αποκλειστικά τη φυσική κινητικότητα φοιτητών

και ακαδημαϊκών, αλλά επεκτείνεται σε νέες μορφές

ψηφιακής και διαπολιτισμικής συνεργασίας.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη χρήση διαδικτυακών

πλατφορμών μάθησης, στην αξιοποίηση της τεχνητής

νοημοσύνης, στις υβριδικές μορφές διδασκαλίας και

στις immersive τεχνολογίες που επηρεάζουν πλέον ουσια-

στικά τον τρόπο με τον οποίο οι φοιτητές μαθαίνουν,

επικοινωνούν και αλληλεπιδρούν διεθνώς.

Οι ομιλητές υπογράμμισαν ότι, παρά τις τεράστιες

ευκαιρίες που προσφέρουν οι τεχνολογικές εξελίξεις,

παραμένουν σημαντικά ζητήματα ισότητας, προσβα-

σιμότητας, πολιτισμικής συμπερίληψης και ηθικής χρή-

σης της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαίδευση.

Σημαντική ελληνική παρουσία

Ιδιαίτερα αισθητή ήταν η παρουσία διακεκριμένων

Ελληνίδων ακαδημαϊκών και ερευνητριών, οι οποίες

συμμετείχαν δυναμικά στον επιστημονικό διάλογο, ανα-

δεικνύοντας τη συμβολή του ελληνικού ακαδημαϊκού

χώρου στις διεθνείς εξελίξεις γύρω από την εκπαίδευ-

ση και την ψηφιακή καινοτομία.

Η καθηγήτρια Elena Moschini 

και η τεχνητή νοημοσύνη 

στην εκπαίδευση

Ξεχώρισε η εισήγηση της Associate Professor Elena

Moschini, Co-Director του HERG στο London Metropolitan

University, με θέμα: «Artificial Intelligence in Higher

Education: An International Review of Impact, Opportunities,

and Challenges».

Η παρουσίασή της επικεντρώθηκε στον τρόπο με τον

οποίο η τεχνητή νοημοσύνη μετασχηματίζει τα πανεπι-

στήμια διεθνώς — από τα συστήματα προσαρμοστικής

μάθησης και την αυτοματοποιημένη αξιολόγηση μέχρι

τα εργαλεία generative AI και τις νέες μορφές υποστήρι-

ξης των φοιτητών.

Η ίδια ανέδειξε τόσο τις σημαντικές δυνατότητες που

δημιουργεί η AI για την εκπαίδευση όσο και τις προ-

κλήσεις που σχετίζονται με την ακαδημαϊκή ακεραιό-

τητα, την ισότητα πρόσβασης και τις ηθικές διαστάσεις

της τεχνολογίας.

Η Δρ Φωτεινή Διαμαντιδάκη και 

η διαπολιτισμική επικοινωνία

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε επίσης η ομιλία

της Δρoς Φωτεινής Διαμαντιδάκη, Associate Professor

of Language Learning and Intercultural Communication

στο UCL Institute of Education του Λονδίνου.

Η εισήγησή της, με τίτλο: «Translanguaging Artefacts

in Collaborative Online International Learning Spaces:

Reconfiguring Language and Knowledge Across London

and Hong Kong», επικεντρώθηκε στη δημιουργία πολυ-

γλωσσικών και διαπολιτισμικών μορφών επικοινωνίας

μέσα από διαδικτυακά διεθνή εκπαιδευτικά περιβάλ-

λοντα συνεργασίας μεταξύ φοιτητών του Λονδίνου και

του Χονγκ Κονγκ.

Η έρευνά της ανέδειξε τον τρόπο με τον οποίο οι φοιτη-

τές αξιοποιούν γλωσσικούς, πολιτισμικούς, ψηφιακούς

και οπτικούς πόρους για να συνδιαμορφώσουν γνώση

και νέες μορφές ακαδημαϊκής ταυτότητας σε ένα πα-

γκοσμιοποιημένο και ψηφιακά διασυνδεδεμένο περι-

βάλλον.

Η παρουσίασή της άνοιξε έναν ιδιαίτερα σημαντικό

διάλογο γύρω από τη γλώσσα, τη διαπολιτισμικότητα

και τις νέες μορφές μάθησης στη μετα-μονογλωσσική

εποχή.

Η Δρ Μαργαρίτα Κεφαλάκη και 

οι διεθνείς ακαδημαϊκές συνεργασίες

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν και η συμμετοχή της Δρoς

Μαργαρίτας Κεφαλάκη, Adjunct Professor Διαπολιτι-

σμικής Επικοινωνίας στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστή-

μιο και Προέδρου του Communication Institute of Greece.

Η εισήγησή της με τίτλο: «Creating Internationalisation

Opportunities: The Case of the Communication Institute

of Greece and the Journal of Education, Innovation and

Communication», ανέδειξε τον ρόλο των διεθνών ακαδη-

μαϊκών συνεργασιών, των επιστημονικών δικτύων και

των διεθνών εκδόσεων στη δημιουργία ουσιαστικών

ευκαιριών διαλόγου και ανταλλαγής γνώσης μεταξύ

ερευνητών από διαφορετικές χώρες και επιστημονικά

πεδία.

Μέσα από παραδείγματα συνεδρίων, ερευνητικών

συνεργασιών και επιστημονικών δημοσιεύσεων, τόνι-

σε τη σημασία της διεθνούς ακαδημαϊκής επικοινωνίας

ως μέσου ενίσχυσης της καινοτομίας, της κριτικής σκέ-

ψης και της διαπολιτισμικής κατανόησης.

Το μέλλον της εκπαίδευσης

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε και το keynote

session με τίτλο:«The human/immersive conundrum –

where lies the future of education? », με ομιλητές τον

Prof. Mark Frydenberg από το Bentley University των

ΗΠΑ και την Prof. Debbie Holley από το Bournemouth

University.

Οι δύο ακαδημαϊκοί ανέλυσαν τον τρόπο με τον οποίο

οι immersive τεχνολογίες και οι ψηφιακές εμπειρίες

μάθησης διαμορφώνουν μια νέα εκπαιδευτική πραγ-

ματικότητα για τις νεότερες γενιές που μεγαλώνουν

«μέσα από μία οθόνη».

Εκπαίδευση χωρίς σύνορα

Το 3rd HERG International Symposium απέδειξε ότι η

εκπαίδευση του μέλλοντος θα είναι περισσότερο διεθ-

νής, ψηφιακή, συνεργατική και διαπολιτισμική από ποτέ.

Παράλληλα, ανέδειξε τη σημαντική παρουσία και

συμβολή Ελληνίδων ακαδημαϊκών στη διαμόρφωση του

διεθνούς επιστημονικού διαλόγου γύρω από την τεχνο-

λογία, τη γλώσσα, τη διεθνοποίηση και το μέλλον της

ανώτατης εκπαίδευσης.

Σε μια εποχή όπου τα σύνορα της γνώσης επαναπρ-

οσδιορίζονται συνεχώς, τέτοιες πρωτοβουλίες απο-

δεικνύουν ότι η ουσιαστική διεθνής συνεργασία και η

ανθρώπινη επικοινωνία παραμένουν στο κέντρο της

εκπαιδευτικής εξέλιξης.
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Επαναπροσδιορίζοντας τη διεθνοποίηση

στην ψηφιακή εποχή
ΤΟ 3ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΠΟΣΙΟ TOY HERG ΕΝΩΣΕ ΚΟΡΥΦΑΙΕΣ

ΦΩΝΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

T
he 3rd HERG International Symposium, titled

“Reimagining Internationalisation in Higher

Education in a Digital Age,” was successfully held on

14 May, bringing together academics, researchers,

and educators from across the United Kingdom,

Europe, and the United States to explore the future of

higher education in an increasingly digital and inter-

connected world.

Hosted online via Microsoft Teams, the internation-

al symposium focused on the opportunities and chal-

lenges emerging from the rapid digital transformation

of higher education, with discussions centred on artifi-

cial intelligence, online collaborative learning, intercul-

tural communication, virtual mobility, and innovative

pedagogical models.

The symposium was organised by HERG (Higher

Education Research Group) at London Metropolitan

University and highlighted the urgent need for univer-

sities and educational institutions to rethink interna-

tionalisation in response to evolving technological real-

ities.

Higher education

beyond borders

Throughout the symposium, speakers explored how

internationalisation is no longer limited to physical

mobility and international campuses, but increasingly

shaped through digital collaboration, online learning

environments, and transnational educational partner-

ships.

Participants discussed the growing role of artificial

intelligence, immersive technologies, collaborative

online international learning (COIL), and hybrid educa-

tional models in transforming teaching and learning

experiences for globally connected students.

At the same time, important concerns were raised

regarding accessibility, inclusion, academic integrity,

cultural diversity, and the ethical implications of emerg-

ing technologies within higher education.

Strong Greek female 

academic presence

One of the most notable aspects of the symposium

was the strong participation of distinguished Greek

women academics and researchers, whose contribu-

tions highlighted the important role of Greek scholar-

ship within international educational and intercultural

debates.

Associate Professor Elena Moschini 

on Artificial Intelligence 

in Higher Education

A particularly important contribution came from

Associate Professor Elena Moschini, Co-Director of

HERG at London Metropolitan University, who present-

ed: “Artificial Intelligence in Higher Education: An

International Review of Impact, Opportunities, and

Challenges.”

Her presentation explored how AI technologies are

reshaping higher education systems globally from

adaptive learning platforms and automated assess-

ment tools to learning analytics and generative AI

applications.

She examined both the opportunities and risks asso-

ciated with AI integration, stressing the importance of

maintaining educational quality, academic integrity,

and equitable access as institutions adopt increasingly

advanced technological systems.

Dr Fotini Diamantidaki on language 

and intercultural communication

Another highly engaging presentation was delivered

by Dr Fotini Diamantidaki, Associate Professor of

Language Learning and Intercultural Communication at

the UCL Institute of Education in London.

Her presentation, titled: “Translanguaging

Artefacts in Collaborative Online International

Learning Spaces: Reconfiguring Language and

Knowledge Across London and Hong Kong”, focused

on multilingual and intercultural collaboration within

online international learning environments connecting

postgraduate students in London and Hong Kong.

Drawing on translanguaging theory, her research

explored how students use linguistic, visual, digital, and

cultural resources to co-construct knowledge and

negotiate academic identities across geographically

and culturally diverse spaces.

Her work opened an important discussion on lan-

guage, digital interculturality, and the evolving role of

multilingualism in global higher education.

Dr Margarita Kefalaki on 

international academic collaboration

Equally significant was the participation of Dr

Margarita Kefalaki, Adjunct Professor of Intercultural

Communication at the Hellenic Open University and

President of the Communication Institute of Greece.

Her presentation: “Creating Internationalisation

Opportunities: The Case of the Communication

Institute of Greece and the Journal of Education,

Innovation and Communication”, highlighted how

international academic collaboration, scholarly net-

works, conferences, and interdisciplinary publications

can foster meaningful dialogue and knowledge

exchange across borders.

Through examples of international initiatives and

collaborative research projects, she emphasised the

importance of academic solidarity, intercultural under-

standing, and innovation within higher education com-

munities.

The future of education 

in a digital world

One of the keynote highlights of the symposium was

the session: “The human/immersive conundrum –

where lies the future of education?”, presented by

Prof. Mark Frydenberg from Bentley University, USA,

and Prof. Debbie Holley from Bournemouth University.

The keynote explored how immersive technologies

and screen-based educational experiences are shaping

the learning realities of younger generations and trans-

forming future pedagogical approaches.

Education without borders

The 3rd HERG International Symposium demonstrat-

ed that the future of higher education will be increas-

ingly digital, international, collaborative, and intercul-

tural.

At the same time, the symposium showcased the

important contribution of Greek women academics to

international discussions surrounding education, tech-

nology, language, and intercultural communication.

In an era where knowledge constantly transcends

borders, initiatives such as this symposium remind us

that meaningful international collaboration and

human-centred education remain at the heart of acad-

emic progress.

Reimagining Internationalisation

in the Digital Age
THE 3RD HERG INTERNATIONAL SYMPOSIUM BROUGHT 

TOGETHER LEADING VOICES IN GLOBAL HIGHER EDUCATION

Γράφει η 
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Νταουντάκη
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Η ελληνική γλώσσα στην ψηφιακή εποχή:

Ένα διεθνές συμπόσιο στη Βοστώνη

ανοίγει τον διάλογο για το μέλλον της A
t a time when artificial intelligence, social media,

and the speed of digital communication are con-

stantly reshaping the way we speak, write, and think,

the Greek language became the focus of an important

international academic dialogue held in Boston.

The International Symposium titled “The Greek

Language Online in Times of Crisis: Challenges and

Perspectives” was successfully hosted at the Maliotis

Cultural Center of Hellenic College Holy Cross in

Brookline, Massachusetts, bringing together acade-

mics, researchers, students, and scholars from Greece,

the United States, and Europe.

The symposium was organised by the Maliotis

Cultural Center of Hellenic College Holy Cross and the

Unit “Greek Language, Culture and Media” of the

Laboratory for the Study of Social Issues, Media and

Education of the University of Ioannina, in collabora-

tion with important academic institutions including

Hellenic College, the Digital Innovation Lab in Theology

and Culture of Aristotle University of Thessaloniki, and

the Laboratory of Strategic Communication and Media

of the University of Piraeus.

The proceedings were also streamed online, allow-

ing wider participation from audiences and members

of the Greek diaspora around the world.

The Greek language 

as a living organism

One of the symposium’s central conclusions was

that the Greek language should not be viewed as a sta-

tic cultural monument, but rather as a living organism

continuously evolving through its use in the digital

environment.

The discussions focused on how new technologies,

social media platforms, and artificial intelligence influ-

ence linguistic expression, public discourse, and cultu-

ral identity.

Special attention was given to the linguistic practices

of younger generations and the emergence of hybrid

forms of speech and writing that increasingly shape

contemporary communication from Millennials and

Gen Z to Gen Alpha.

Participants also examined how digital platforms are

transforming communication codes and creating

entirely new forms of public discourse, while simulta-

neously generating new social and educational chal-

lenges.

“Critical thinking is

the strongest filter”

One of the most thought-provoking discussions cen-

tred on strategic communication and the instrumental-

isation of language in the digital sphere.

Speakers stressed that no public text is entirely

“innocent” and that manipulation becomes more pow-

erful when audiences consume information passively

and uncritically.

On the contrary, it was emphasised that when citi-

zens develop critical thinking skills and consciously

“deconstruct” texts, analysing hidden intentions and

interests behind language, the cost of manipulation

increases significantly.

At a time when information circulates at unprece-

dented speed and artificial intelligence increasingly

shapes content production, the symposium highlighted

the urgent need for critical literacy and linguistic

awareness.

The younger generation 

at the centre of the dialogue

A particularly important aspect of the symposium

was its emphasis on younger researchers and students.

An experiential workshop brought together young

scholars, doctoral researchers, and undergraduate stu-

dents from Université de Montpellier Paul-Valéry in

France, the National and Kapodistrian University of

Athens, and the University of Piraeus.

Through dialogue and exchange of ideas, partici-

pants underlined the importance of an interdisciplinary

approach to modern linguistic phenomena, connecting

linguistics, technology, education, and media studies in

meaningful and productive ways.

The importance of the Greek 

language for the Diaspora

The strong presence of the Greek diaspora in Boston

offered a powerful reminder that the Greek language

remains a profound cultural bond for Hellenism

abroad.

A message of greeting from Archbishop

Elpidophoros of America was delivered by Fr Gregory

Telemachos Stamkopoulos, Associate Professor at

Aristotle University of Thessaloniki and Head of the

Department of Education of the Greek Orthodox

Archdiocese of America.

Greetings were also delivered by the President of

Hellenic College, Fr Michael Lambakis.

The symposium’s organisational direction was led by

the Executive Director of the Maliotis Cultural Center,

Chrysoula Kourkounti, while the academic coordina-

tion of the programme was overseen by Professor

Nicoletta Tsitsanoudi Mallidi, Dean of the School of

Education Sciences at the University of Ioannina and

Professor of Linguistics and Greek Language.

Language 

as the future

The Boston symposium was far more than an acade-

mic gathering. It served as a reminder that the Greek

language continues to evolve, travel, and redefine itself

within the modern world.

In an age of digital over-information, language is not

simply a communication tool. It is culture, identity,

memory, and also a form of resistance against superfi-

ciality and manipulation.

Perhaps this was the symposium’s most meaningful

message:

That the future of the Greek language will not be

determined solely by technology, but by the people

who continue to use it with awareness, critical

thought, and creativity.

Σ
ε μια εποχή όπου η τεχνητή νοημοσύνη, τα κοινω-

νικά δίκτυα και η ταχύτητα της ψηφιακής επικοι-

νωνίας μεταμορφώνουν καθημερινά τον τρόπο με τον

οποίο μιλάμε, γράφουμε και σκεφτόμαστε, η ελληνι-

κή γλώσσα βρέθηκε στο επίκεντρο ενός ιδιαίτερα

σημαντικού διεθνούς επιστημονικού διαλόγου στη

Βοστώνη.

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Διεθνές

Συμπόσιο με τίτλο «Η Ελληνική Γλώσσα online σε πε-

ριόδους κρίσης: Προκλήσεις & Προοπτικές», στο Mali-

otis Cultural Center του Hellenic College Holy Cross στο

Brookline της Μασαχουσέτης, συγκεντρώνοντας πανε-

πιστημιακούς, ερευνητές, φοιτητές και ακαδημαϊκούς

από την Ελλάδα, τις Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρώ-

πη.

Το συμπόσιο διοργανώθηκε από το Maliotis Cultur-

al Center of Hellenic College Holy Cross και τη Μονάδα

«Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και ΜΜΕ» του Εργα-

στηρίου Μελέτης Κοινωνικών Θεμάτων, ΜΜΕ και

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, σε συνε-

ργασία με σημαντικούς ακαδημαϊκούς φορείς, μεταξύ

των οποίων το Hellenic College, το Digital Innovation

Lab in Theology and Culture του Αριστοτελείου Πανε-

πιστημίου Θεσσαλονίκης και το Εργαστήριο Στρατηγι-

κής Επικοινωνίας και Μέσων Ενημέρωσης του Πανεπι-

στημίου Πειραιώς.

Οι εργασίες μεταδόθηκαν και διαδικτυακά, δίνον-

τας τη δυνατότητα συμμετοχής σε κοινό από διαφο-

ρετικές χώρες και κοινότητες του απόδημου Eλληνισμού.

Η ελληνική γλώσσα 

ως ζωντανός οργανισμός

Ένα από τα πιο ουσιαστικά συμπεράσματα του

συμποσίου ήταν πως η ελληνική γλώσσα δεν αποτελεί

ένα στατικό πολιτισμικό μνημείο, αλλά έναν ζωντανό

οργανισμό που εξελίσσεται καθημερινά μέσα στο ψηφ-

ιακό περιβάλλον.

Οι εισηγήσεις επικεντρώθηκαν στον τρόπο με τον

οποίο οι νέες τεχνολογίες, τα social media και η τεχνητή

νοημοσύνη επηρεάζουν τη γλωσσική έκφραση, τη δημό-

σια επικοινωνία αλλά και την πολιτισμική ταυτότητα.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις γλωσσικές πρακτικές

των νεότερων γενεών και στη δημιουργία νέων υβρι-

δικών μορφών λόγου και γραφής, που πλέον διαμορ-

φώνουν ολόκληρη τη σύγχρονη ψηφιακή επικοινωνία

από τους Millennials και τη Gen Z έως τη Gen Alpha.

Παράλληλα, οι συμμετέχοντες ανέλυσαν τον τρόπο

με τον οποίο οι ψηφιακές πλατφόρμες μεταβάλλουν

τους ίδιους τους επικοινωνιακούς κώδικες της κοινωνίας,

δημιουργώντας νέες μορφές δημόσιου λόγου αλλά και

νέες προκλήσεις.

«Η κριτική σκέψη είναι

το ισχυρότερο φίλτρο»

Ξεχωριστό ενδιαφέρον είχε η συζήτηση γύρω από τη

στρατηγική επικοινωνία και την εργαλειοποίηση της

γλώσσας στο διαδίκτυο.

Κατά τη διάρκεια των παρεμβάσεων τονίστηκε ότι

κανένα δημόσιο κείμενο δεν είναι απολύτως «αθώο»

και πως η δύναμη της χειραγώγησης ενισχύεται όταν

οι πολίτες λειτουργούν χωρίς κριτική σκέψη.

Αντίθετα, όπως υπογραμμίστηκε χαρακτηριστικά,

όταν οι άνθρωποι καλλιεργούν τη δυνατότητα να «απο-

συναρμολογούν» τον δημόσιο λόγο, να αναλύουν τα

μηνύματα και να αναζητούν τα κρυμμένα συμφέρον-

τα πίσω από τις λέξεις, τότε το κόστος της χειραγώγησης

γίνεται πολύ μεγαλύτερο.

Σε μια περίοδο όπου η πληροφορία διακινείται με

ασύλληπτη ταχύτητα και η τεχνητή νοημοσύνη επηρε-

άζει ήδη την παραγωγή περιεχομένου, η ανάγκη για κρ-

ιτική σκέψη και γλωσσική παιδεία παρουσιάστηκε ως

πιο σημαντική από ποτέ.

Η νέα γενιά στο επίκεντρο

Ιδιαίτερη σημασία είχε το γεγονός ότι το συμπόσιο

έδωσε χώρο και βήμα στη νέα γενιά ερευνητών και φοιτ-

ητών.

Στο πλαίσιο των εργασιών πραγματοποιήθηκε βιω-

ματικό εργαστήριο με τη συμμετοχή νέων επιστημό-

νων, διδακτόρων και προπτυχιακών φοιτητών από το

Université de Montpellier Paul-Valéry στη Γαλλία, το Εθ-

νικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το

Πανεπιστήμιο Πειραιώς.

Μέσα από τις συζητήσεις αναδείχθηκε η ανάγκη για

μια διεπιστημονική προσέγγιση των σύγχρονων γλωσ-

σικών φαινομένων, όπου η γλωσσολογία, η τεχνολογία,

η εκπαίδευση και τα μέσα ενημέρωσης δεν λειτουρ-

γούν απομονωμένα αλλά αλληλεπιδρούν συνεχώς.

Η σημασία της ελληνικής γλώσσας 

στον απόδημο Eλληνισμό

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν και η παρουσία της ομο-

γένειας της Βοστώνης, επιβεβαιώνοντας για ακόμη μία

φορά πως η ελληνική γλώσσα εξακολουθεί να αποτε-

λεί έναν βαθύ συνδετικό κρίκο για τον απόδημο Ελληνι-

σμό.

Στους συμμετέχοντες απηύθυνε χαιρετισμό ο

Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος, μέσω του

υπευθύνου του Τμήματος Παιδείας της Ιεράς Αρχιε-

πισκοπής Αμερικής π. Γρηγορίου Τηλέμαχου Σταμκό-

πουλου, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε και ο Πρόεδρος του

Hellenic College, Fr. Michael Lambakis.

Την οργανωτική διεύθυνση του συμποσίου είχε η

Εκτελεστική Διευθύντρια του Maliotis Cultural Center

κ. Χρυσούλα Κουρκουντή, ενώ την επιστημονική επι-

μέλεια του προγράμματος ανέλαβε η Καθηγήτρια Γλωσ-

σολογίας και Ελληνικής Γλώσσας κ. Νικολέττα Τσιτσα-

νούδη Μαλλίδη, Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών

Αγωγής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Η γλώσσα ως μέλλον

Το συμπόσιο της Βοστώνης δεν αποτέλεσε απλώς

μια ακαδημαϊκή συνάντηση. Ήταν μια υπενθύμιση ότι

η ελληνική γλώσσα συνεχίζει να εξελίσσεται, να ταξι-

δεύει και να επαναπροσδιορίζεται μέσα στον σύγχρο-

νο κόσμο.

Σε μια εποχή ψηφιακής υπερπληροφόρησης, η γλώσσα

δεν είναι μόνο εργαλείο επικοινωνίας. Είναι πολιτισμός,

ταυτότητα, μνήμη, αλλά και τρόπος αντίστασης απέ-

ναντι στην επιφανειακή πληροφορία και τη χειραγώγηση.

Και ίσως τελικά αυτό να ήταν και το πιο ουσιαστικό

μήνυμα του συμποσίου:

Ότι το μέλλον της ελληνικής γλώσσας δεν θα καθ-

οριστεί μόνο από την τεχνολογία, αλλά από τους αν-

θρώπους που συνεχίζουν να τη χρησιμοποιούν με

σκέψη, συνείδηση και δημιουργικότητα.

The Greek Language in the Digital Era: 
An International Symposium in Boston Opens 

the Dialogue on the Future of Language
Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη
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Οικογενειακή φωτό



ΗΓενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-
σιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, Μάιρα

Μυρογιάννη, επισκέφθηκε τις ΗΠΑ στις 8-15 Μαΐου 2026,
και συγκεκριμένα την Νέα Υόρκη, τη Φιλαδέλφεια και την
Ουάσιγκτον, όπου πραγματοποίησε σειρά επαφών με
εκεί ομογενειακούς, εκπαιδευτικούς, ακαδημαϊκούς και
εκκλησιαστικούς φορείς, για θέματα αρμοδιότητάς της. 

Κατά την παραμονή της στην Ουάσιγκτον, η κα Μυρο-
γιάννη πραγματοποίησε συναντήσεις με τους Ελληνοαμε-

ρικανούς αξιωματούχους, κ.κ. Aristidis Kourkoumelis,
Assistant Secretary for Trade and Economic Security, John
H. Gountanis, Deputy Under Secretary for the Office of

Strategy, Policy, and Plans, και James Rockas, Deputy Chief

of Staff for the United States Secretary of Commerce. 

Συμμετείχε επίσης σε forum που διοργάνωσε το Breitbart

News με τον Washington Bureau Chief Matthew Boyle, στο

πλαίσιο της δημόσιας διπλωματίας για τη στρατηγική

σημασία της Ελλάδας ως ενεργειακού κόμβου στην ευρύτε-

ρη περιοχή. Στο περιθώριο του συνεδρίου, είχε την ευκαι-

ρία να συνομιλήσει με τον Υπουργό Εσωτερικών των ΗΠΑ

και Πρόεδρο του National Energy Dominance Council, Doug
Burgum.

Στο πλαίσιο των επαφών της με την ομογένεια, η Γενι-

κή Γραμματέας πραγματοποίησε συναντήσεις με τους κ.κ.

Andy Manatos της Manatos & Manatos, Mike Manatos,
Executive Director του The Hellenic Initiative, Nick Larigakis,
Πρόεδρο του American Hellenic Institute, Chris Kaitson,
Πρόεδρο και Basil Mossaidis, Executive Director και μέλη

της AHEPA. Παράλληλα, συναντήθηκε με τους εκπροσώπους

του φορέα Daughters of Penelope, την Πρόεδρο Antoinette
Marousis-Zachariades και την Εκτελεστική Διευθύντρια

Elena Saviolakis, καθώς και με τον Διευθυντή του Διοικ.

Συμβουλίου των Διευθυντών της PanHellenic Scholarship

Foundation Ted Argeropoulos. Κατά τις συναντήσεις αυτές,

επανέλαβε τη σταθερή στήριξη της ελληνικής Πολιτείας

στο έργο των ομογενειακών οργανώσεων, εξήρε τη διαρκή

συμβολή τους στη διατήρηση και ενίσχυση του Ελληνισμού

της διασποράς και συζήτησε τον σχεδιασμό μελλοντικών

κοινών δράσεων, με ιδιαίτερη έμφαση στη νέα γενιά της

ελληνικής Διασποράς.

Κατά την επίσκεψή της στην Ουάσιγκτον, η κα Μυρο-

γιάννη επισκέφθηκε επίσης το Dumbarton Oaks, όπου

συναντήθηκε με την Executive Director κα Yota Batsakis,
καθώς και το Harvard Center for Hellenic Studies και το

Hellenic School of Potomac. Εκεί είχε την ευκαιρία να συνο-

μιλήσει με μαθητές και εκπαιδευτικούς, αναδεικνύοντας

τον κομβικό ρόλο που διαδραματίζουν στη διατήρηση και

προώθηση της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερ-

ικό. Παράλληλα, παρουσίασε τις δράσεις που έχει ανα-

πτύξει η Γενική Γραμματεία για την προώθηση της ελληνι-

κής γλώσσας, του πολιτισμού και των αξιών του Ελληνι-

σμού στις νεότερες γενιές της Ελληνικής Διασποράς.

Στη Φιλαδέλφεια, η κα Μυρογιάννη πραγματοποίησε

συναντήσεις με εκπροσώπους της πόλης και της ελληνοα-

μερικανικής κοινότητας, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση

της συνεργασίας και των δεσμών με την τοπική ομογένεια.

Ειδικότερα, συναντήθηκε με τους εκπροσώπους της Federation

of Hellenic-American Societies of Philadelphia, τον Πρόε-

δρο Judge Harry Karapalides και τον Αντιπρόεδρο Michael
Economou, καθώς και με τους Georgia Chletcos Πρόεδρο

και John Vasiliou μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της

Ομοσπονδίας, με αντικείμενο ζητήματα πολιτιστικής δια-

τήρησης, διασύνδεσης με τη Διασπορά και στήριξης της

κοινότητας. Επίσης, είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με

εκπροσώπους των Συλλόγων Ποντίων, Χιωτών και Ηπειρ-

ωτών, της AHEPA, του Καταστατικού Σχολείου Odyssey του

Delaware, των κοινοτήτων St George Cathedral, Phila, St

Demetrios, Upper Darby, St Thomas, Cherry Hill, Holy Trinity,

Wilmington, κα;θώς και του Hellenic News of America.

Κατά τις εκεί επαφές της, ενημέρωσε μεταξύ άλλων για

την πρωτοβουλία της Κυβέρνησης σχετικά με την επιστο-

λική ψήφο, καθώς και για τις δράσεις του Υπουργείου Εξω-

τερικών με στόχο την αναβάθμιση των προξενικών υπηρε-

σιών προς τους απόδημους Έλληνες.

Συναντήθηκε επίσης με εκπροσώπους της πόλης της

Φιλαδέλφειας, τους κ.κ. Jazelle Jones, City Representative

and Director of Special Events, Pierre-Olivier Lugez, Senior

Director of International Business & Global Strategy, και

Charles Ellison, Director of the Office of Immigrant Affairs,

με τη συμμετοχή της Γερουσιαστή της Πολιτείας της Πεν-

συλβάνια και μέλος του Greek American Caucus κα Maria
Collett. Οι συνομιλίες επικεντρώθηκαν σε τομείς κοινού

ενδιαφέροντος και στη διερεύνηση δυνατοτήτων περαι-

τέρω συνεργασίας προς όφελος της ελληνοαμερικανικής

κοινότητας και της ευρύτερης διμερούς σχέσης.

Περαιτέρω, η κα Μυρογιάννη επισκέφθηκε την εται-

ρεία Astra Foods, του Ελληνο-αμερικανού John Vasiliou,
όπου συζητήθηκε η συμβολή της ελληνοαμερικανικής επιχει-

ρηματικής κοινότητας στην οικονομική και κοινωνική ανά-

πτυξη, ενώ πραγματοποίησε συναντήσεις με εκπροσώ-

πους ελληνικών συλλόγων της περιοχής. Τέλος, επισκέφ-

θηκε τον Ιερό Καθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου Φιλαδέλ-

φειας, όπου συναντήθηκε με τον Πατέρα Αναστάσιο.
Κατά την επίσκεψή της στη Νέα Υόρκη πραγματοποίησε

σειρά συναντήσεων με εκπροσώπους της ομογένειας, της
επιχειρηματικής και της ακαδημαϊκής κοινότητας. Η κα
Μυρογιάννη συναντήθηκε με τον Πρόεδρο, το Διοικητικό
Συμβούλιο και μέλη του Hellenic American Bankers Association,
με αντικείμενο υφιστάμενες πρωτοβουλίες και πεδία περαι-
τέρω συνεργασίας.

Σε συνεργασία με τη Γενική Πρόξενο της Ελλάδας στη
Νέα Υόρκη, κα Ιφιγένεια Κανάρα, συνδιοργανώθηκε εκδή-
λωση αφιερωμένη στη σύγχρονη ελληνική τέχνη, με αφορ-
μή την Independent Art Fair, συγκεντρώνοντας καλλιτέχνες,
επιμελητές, συλλέκτες και ειδικούς του χώρου του πολιτι-
σμού.

Επιπλέον η κα Μυρογιάννη είχε συναντήσεις με μέλη
της επιχειρηματικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, με έμφα-
ση στην περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ Ελλά-
δας και ελληνικής διασποράς σε ένα ευρύ φάσμα τομέων.
Παράλληλα, είχε την ευκαιρία να συζητήσει με δημοσιο-
γράφους ομογενειακών μέσων ενημέρωσης, όπου παρου-
σιάστηκαν οι δράσεις και οι πρωτοβουλίες της Γενικής Γραμ-
ματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας.

Κατά την παραμονή της στη Νέα Υόρκη, η Γενική Γραμ-
ματέας παρέστη στη Θεία Λειτουργία στον ιστορικό Ιερό
Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, ιερουργούντος του π. Γρηγορίου.

Η επίσκεψη επιβεβαίωσε τη διαρκώς ενισχυόμενη σχέση
της Ελλάδας με τον Ελληνισμό της Διασποράς και ανέδει-
ξε τη σημασία της στενής συνεργασίας με την ομογένεια
για τη διατήρηση και προώθηση της ελληνικής γλώσσας,
του πολιτισμού και της εθνικής παρουσίας διεθνώς.
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Ομογένεια

Στις ΗΠΑ η ΓΓ Αποδήμου
Ελληνισμού Μ. Μυρογιάννη

Kαποδίστριας - THE GOVERNOR

Στους κινηματογράφους του Ηνωμένου Βασιλείου από τον Ιούνιο του 2026!

In UK cinemas from June 2026!

Νέες ημερομηνίες 

n Everyman Barnet - 12, 13 June

n Mockingbird Birmingham - 12, 13, 14 June

n Everyman Bristol - 12 June

n Everyman Manchester - 12 June

Εισιτήρια ΤΩΡΑ διαθέσιμα!

Tickets NOW available!

Κάντε κράτηση νωρίς για να μην χάσετε!

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Two Fresh 

www.twofresh.co.uk

για περισσότερες πληροφορίες 

ή στο Info@twofresh.co.uk

ΕΠΑΦΕΣ ΜΕ ΚΡΑΤΙΚΟΥΣ ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΥΣ ΚΑΙ ΔΕΚΑΔΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ

ΟΜΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΣΕ ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ, ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΚΑΙ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ



Τ
η διαβεβαίωση ότι η Κυπριακή Δημοκρατία ανα-

βαθμίζει τις αμυντικές της υποδομές και αποκτά

σύγχρονο εξοπλισμό, ώστε να δύναται να παρέχει ασφά-

λεια στο κράτος και τους πολίτες του έναντι τυχόν απο-

νεννοημένων εξωτερικών επιβουλώς, παρέσχε ο Υπουρ-

γός Αμύνης της Κύπρου Βασίλης Πάλμας, ο οποίος επι-

σκέφθηκε επί διήμερον το Λονδίνο στις αρχές της

eβδομάδας.

Ο κ. Πάλμας και οι συνοδεύοντες αυτόν στρατιωτικοί,

όπως και ο ́ Υπατος Αρμοστής Κυριακός Κούρος, παρα-

κάθησαν σε δείπνο εργασίας που παρεθεσε η Εθνική

Κυπριακή Ομοσπονδία ΗΒ τη Δευτέρα το βράδυ στο

οίκημα της Αδελφότητας.

Ο κ. Υπουργός σε σύντομη ομιλία του υπαρασπίστηκε

τη διακρατική συνεργασία με το Ισραήλ καθώς και τις

άριστες σχέσεις που έχει η Κύπρος με τις αραβικές χώρες

της περιοχής. Αυτές οι συνεργασίες, είπε, και οι συνέρ-

γειες με γειτονικά κράτη εξυπηρετούν τα εθνικά μας

συμφέροντα.

Ο κ. Πάλμας αναφέρθηκε στον ρόλο της Κυπριακής

Δημοκρατίας λέγοντας ότι στόχος είναι η διατήρηση

υψηλού επιπέδου άμυνας και ασφάλειας. Πρόσθεσε ότι,

δεδομένης της τρέχουσας γεωπολιτικής κατάστασης και

της θέσης της Κύπρου, το νησί πρέπει να αναβαθμίσει

την υποδομή ασφάλειάς του και αυτό είναι το αντικείμενο

των τρεχουσών προσπαθειών του Υπουργείου Άμυνας.

Ο Υπουργός είπε ότι η Κύπρος διαδραματίζει ήδη σημαν-

τικό γεωπολιτικό ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο. Η Κύ-

προς, συνέχισε, παραμένει ένα αξιόπιστο και σταθερό

κράτος. 

Ο Βασίλης Παλμάς ολοκλήρωσε την ομιλία του σχετι-

κά με το Κυπριακό, αναφέροντας ότι η Κύπρος αναζητά

τις προϋποθέσεις για την επανέναρξη των συνομιλιών

με στόχο μια Ελεύθερη, Ενωμένη Κύπρο. Αναφέρθηκε

επίσης στις τελευταίες εξελίξεις στη διαδικασία επίλυσης

υπό την αιγίδα του ΟΗΕ.

Στην αρχή της ομιλίας του ο κ. Πάλμας ανέφερε ότι

αυτή ήταν η πρώτη φορά που φιλοξενείται από την Κυ-

πριακή κοινότητα του Ηνωμένου Βασιλείου και ότι ήταν

βαθιά συγκινημένος που τον συνόδευσαν εκπρόσωποί

της. 

Πρόσθεσε ότι η Κυπριακή Κυβέρνηση είναι ευγνώμων

για τη συνεχή και ουσιαστική συμβολή της Ομοσπονδίας

σε θέματα ζωτικής σημασίας για το νησί, συμπεριλαμ-

βανομένου του Κυπριακού προβλήματος. 

Μετά την ομιλία, ο κ. Υπουργός απάντησε σε ερωτή-

σεις παρισταμένων συνδαιτυμόνων και έγινε μια εποι-

κοδομητική συζήτηση, στην οποία συμμετείχε και ο Ύπα-

τος Αρμοστής κ. Κούρος 

Καλωσόρισμα Χρίστου Καραολή: 

Να μην υποτιμηθεί ο στενός 

συντονισμός Κύπρου-ΗΒ

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής

καλωσορίζοντας τον υπουργό Αμύνης αναφέρθηκε στη

σημασία των σχέσεων μεταξύ Ηνωμένου Βασιλείου και

Κύπρου. Είπε ότι «σε μια εποχή αυξανόμενης αστά-

θειας στην Ανατολική Μεσόγειο, η σημασία του στενού

συντονισμού σε θέματα άμυνας και ασφάλειας μεταξύ

αξιόπιστων εταίρων όπως η Κύπρος και το Ηνωμένο

Βασίλειο δεν μπορεί να υποτιμηθεί». 

Ο κ. Καραολής τόνισε ότι «η επίθεση με drone στην

RAF Ακρωτήρι ήταν μια στιγμή πραγματικής ανησυχίας

για όλους μας, κυρίως λόγω των πιθανών κινδύνων που

ενείχε για το νησί της Κύπρου και τον λαό του». 

«Ωστόσο», συνέχισε, «είδαμε επίσης κάτι βαθιά καθη-

συχαστικό, μια συλλογική και συντονισμένη αντίδραση

από όλη την Ευρώπη». 

Μιλώντας για το έργο της Ομοσπονδίας στον τομέα

της άμυνας και της ασφάλειας, ο κ. Καραολής αναφέρ-

θηκε σε πρόσφατη συνάντηση με τον Υπουργό Ευρω-

παϊκών Υποθέσεων, Stephen Doughty. Κατά τη συνάν-

τηση, «αντάλλαξαμε απόψεις σχετικά με την επίθεση

στη RAF Akrotiri και τονίσαμε τη σημασία της περαιτέρω

ενίσχυσης και εμβάθυνσης του συντονισμού σε θέματα

ασφάλειας μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας». 

Κλείνοντας, ο κ. Καραολής δήλωσε: «Η Κύπρος συνεχίζει

να διαδραματίζει ζωτικό και εποικοδομητικό ρόλο ως

πυλώνας σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο, όχι

μόνο στον τομέα της ασφάλειας μέσω της ανάπτυξης στρ-

ατιωτικών συνεργασιών με συμμάχους, αλλά και στο

πλαίσιο της ανθρωπιστικής της αποστολής». 

Συνάντηση με 

Βρετανό Υπουργό Αμύνης

(Ρεπορτάζ: Ισαάκ Καρυπίδης, 

ανταποκριτής ΚΥΠΕ)

Την ανάγκη εξεύρεσης πολιτικής λύσης για τις συγκρ-

ούσεις στη Μέση Ανατολή και στην Ουκρανία υπογράμμισε

στο ΚΥΠΕ, ο υπουργός Αμύνης της Κύπρου Βασίλης Πάλμας,

μετά τη συνάντησή του την Τρίτη στο Λονδίνο με τον Βρε-

τανό ομόλογό του Τζον Χίλι.

Στην δήλωση του, ο κ. Πάλμας έκανε λόγο για «πολύ

εποικοδομητικό κλίμα» και «αλληλοκατανόηση» στα

ζητήματα που τέθηκαν επί τάπητος.

Όπως ανέφερε, οι δύο πλευρές εξέτασαν την κατά-

σταση στη Μέση Ανατολή και τη σύγκρουση μεταξύ Ιράν,

Ισραήλ και Ηνωμένων Πολιτειών, διαπιστώνοντας κοινή

προσέγγιση ως προς την ανάγκη οριστικής πολιτικής διευ-

θέτησης.

«Έχει παρατραβήξει αυτός ο πόλεμος με πολλές παρα-

πλεύρες απώλειες, οικονομικές και σε ανθρώπινες ζωές,

αλλά και γενικότερα για τη ρευστότητα που έχει δημι-

ουργηθεί στην περιοχή της Μέσης Ανατολής», δήλωσε

ο Κύπριος υπουργός.

Παράλληλα τόνισε πως υπήρξαν κοινές διαπιστώσεις

με τον βρετανό ομόλογο του και για τον πόλεμο στην

Ουκρανία, με τον κ. Πάλμα να σημειώνει ότι «θα πρέπει

να εξευρεθεί επιτέλους μια λύση» μετά από τόσα χρό-

νια σύγκρουσης μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας.

Αναφερόμενος στις διμερείς σχέσεις Κύπρου - Ηνω-

μένου Βασιλείου, ο υπουργός Άμυνας της Κυπριακής

Δημοκρατίας χαρακτήρισε τις σχέσεις «καλές σε ένα

γενικό επίπεδο», παρά τις κατά καιρούς επιμέρους δια-

φωνίες.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στο καθεστώς των βρε-

τανικών βάσεων στην Κύπρο, σημειώνοντας ότι συζητήθη-

κε η ανάγκη λήψης πρόσθετων μέτρων ασφαλείας για

την προστασία των πολιτών που διαμένουν στις γύρω

περιοχές σε περιόδους περιφερειακών κρίσεων. 

«Αυτή είναι μια μόνιμη έγνοια για μας όταν προκύπτουν

δύσκολες καταστάσεις στη ρευστή περιοχή της Ανατο-

λικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής», είπε.

Τέλος, οι δύο υπουργοί συζήτησαν τις προοπτικές

ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας στον τομέα της

αμυντικής βιομηχανίας, με τον κ. Πάλμα να αναφέρει ότι

υπάρχει περιθώριο συνεργασίας, ανταλλαγής ιδεών και

ανάπτυξης καινοτόμων προϊόντων.

Η επικέντρωση στις υβριδικές 

απειλές με συμμετοχή 

Β. Πάλμα και Βρετανών Υπουργών

ακαδημαϊκών και διπλωματών

Η ανάγκη ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ Ευρω-

παϊκής Ένωσης και Ηνωμένου Βασιλείου απέναντι στις

υβριδικές απειλές, την παραπληροφόρηση και τις κυβερ-

νοεπιθέσεις βρέθηκε στο επίκεντρο του Cyprus Forum

London, που πραγματοποιήθηκε στην Ύπατη Αρμοστεία

της Κύπρου στην Βρετανική πρωτεύουσα. Για ακόμη μια

φορά συμμετείχαν υπουργοί, ανώτεροι αξιωματούχοι,

διπλωμάτες, ακαδημαϊκοί, κ.ά. 

Η διοργάνωση, πραγματοποιήθηκε για τρίτη συνεχή

χρονιά από τον οργανισμό Oxygen for Democracy σε

συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία της Κύπρου και τη

στήριξη της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης

στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην αυξανόμενη απει-

λή του υβριδικού πολέμου, τις επιπτώσεις του στους

δημοκρατικούς θεσμούς, την ασφάλεια κρίσιμων υπο-

δομών και τη συνοχή των δυτικών κοινωνιών.

Ανοίγοντας τις εργασίες του φόρουμ, ο Ύπατος Αρμο-

στής της Κύπρου στην Βρετανία, Κυριακός Κούρος, ανα-

φέρθηκε στη μακρά εμπειρία της Κύπρου από υβριδικές

απειλές, τονίζοντας πως η Λευκωσία ενδιαφέρεται για

την ενίσχυση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και της συνε-

ργασίας Ε.Ε. -  Ηνωμένου Βασιλείου απέναντι στις σύγχρο-

νες απειλές. Όπως σημείωσε, ήδη από το 2017, η χώρα

συμμετέχει ενεργά στα ευρωπαϊκά σχήματα αντιμετώπισης

υβριδικών απειλών. 

Με τη σειρά του ο πρέσβης της Ευρωπαϊκής Ένωσης

στο Ηνωμένο Βασίλειο, Πέδρο Σεράνο, είπε ότι οι υβρ-

ιδικές απειλές έχουν πλέον μετατραπεί σε «υβριδικές

επιθέσεις». Τόνισε πως οι κακόβουλες αυτές επιχειρή-

σεις στοχεύουν κρατικές υπηρεσίες με σκοπό να κλονίσουν

την εμπιστοσύνη των πολιτών, υπονομεύοντας τους

θεσμούς. Ανάμεσα στα μέτρα που λαμβάνει η ΕΕ για αν

αντιμετωπίσει το φαινόμενο όπως είπε είναι η συνεχής

ενημέρωση του κόσμου, η ενίσχυση των κρίσιμων υπο-

δομών, η επιχειρησιακή ανταπόκριση και η επιβολή

αυστηρών κυρώσεων στους παραβάτες. Παράλληλα υπο-

γράμμισε τη σημασία της συμφωνίας ασφάλειας και

άμυνας Ε.Ε. - Ηνωμένου Βασιλείου.

Στην ομιλία του ο υπουργός Άμυνας, Βασίλης Πάλμας,

χαρακτήρισε τον υβριδικό πόλεμο ως στρατηγική στα-

διακής φθοράς, που αποσκοπεί όχι σε άμεσο πλήγμα

αλλά στη διάβρωση της εμπιστοσύνης των θεσμών, της

κοινωνικής συνοχής και τελικά της ίδιας της δημοκρατι-

κής λειτουργίας. 

Περιγράφοντας την Κύπρο ως χαρακτηριστικό παρά-

δειγμα μικρού δημοκρατικού κράτους που βρίσκεται υπό

συνεχή πίεση, αναφέρθηκε στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα

του νησιού που όπως τόνισε αποτελεί σημείο προβολής

τέτοιων πιέσεων στην ευρύτερη περιοχή, θέτοντας το

ερώτημα κατά πόσο η ευρωπαϊκή απάντηση είναι επα-

ρκής.

Στις θεματικές συζητήσεις κυριάρχησαν ζητήματα

κυβερνοασφάλειας, κρατικών παρεμβάσεων σε κρίσι-

μες υποδομές, παραπληροφόρησης και χρηματοδότ-

ησης υβριδικών επιχειρήσεων.

Στο πρώτο πάνελ, με τη συμμετοχή του γενικού διευ-

θυντή Άμυνας και Ασφάλειας του βρετανικού υπουρ-

γείου Εξωτερικών Τζόναθαν Άλεν, του διευθυντή του

Κέντρου Πληροφοριών και Κατάστασης της ΕΕ (EU INTCEN)

Ντάνιελ Μάρκιτς και άλλων ειδικών, υπογραμμίστηκε

η ανάγκη συνολικής κυβερνητικής προσέγγισης στην

αντιμετώπιση των υβριδικών απειλών. Αξιοσημείωτη

είναι η αύξηση κατά 35% των σχετικών ερευνών της MI5

στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Το δεύτερο πάνελ επικεντρώθηκε στον ρόλο του ιδιω-

τικού τομέα στην αντιμετώπιση των υβριδικών επιχει-

ρήσεων, με ειδικούς από το Chatham House, το Royal

United Services Institute (RUSI) και το International Institute

for Strategic Studies (IISS) να επισημαίνουν ότι οι κυβερ-

νήσεις δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν μόνες τους σύν-

θετες χρηματοοικονομικές και πληροφοριακές επιχει-

ρήσεις. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην αυξανόμενη δρα-

στηριότητα της Κίνας και στην ανάγκη ενίσχυσης της ευ-

ρωπαϊκής τεχνογνωσίας.

Η τρίτη ενότητα επικεντρώθηκε στον τρόπο με τον

οποίο η παραπληροφόρηση υπονομεύει τις δημοκρατι-

κές κοινωνίες. Η πρώην Επίτροπος Υγείας της Ε.Ε. Στέλ-

λα Κυριακίδου, αναφερόμενη στην εμπειρία της παν-

δημίας COVID-19, τόνισε πως η καταπολέμηση της παρα-

πληροφόρησης δεν είναι απλά ζήτημα ρύθμισης του

περιε-χομένου, αλλά πάνω απ’ όλα θέμα προστασίας

της δημοκρατικής ανθεκτικότητας.

Στην απογευματινή κεντρική ομιλία του, ο Βρετανός

υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για θέματα Ευρώπης,

Στίβεν Ντάουτι περιέγραψε το σημερινό περιβάλλον ως

«πόλεμο πληροφοριών βιομηχανικής κλίμακας», σημειώνον-

τας πως μόνο το τελευταίο έτος οι κυβερνοεπιθέσεις

κόστισαν στη βρετανική οικονομία πάνω από 14,5 δισ.

λίρες, καθώς οι έρευνες για κρατικές απειλές έχουν αυξη-

θεί σημαντικά. Ενώ σημείωσε και αυτός με την σειρά του

πως η αντιμετώπιση των υβριδικών απειλών αποτελεί

κεντρικό στοιχείο της συνεργασίας ΕΕ - Ηνωμένου Βασι-

λείου.

Κλείνοντας το φόρουμ, ο Εκτελεστικός Πρόεδρος του

Cyprus Forum, Νικόλας Κυριακίδης, έκανε λόγο για την

μετατροπή του Φόρουμ σε μόνιμη πλατφόρμα διαλό-

γου πολιτικής, υποστηρίζοντας ότι σε ένα περιβάλλον

αυξημένων γεωπολιτικών εντάσεων «η σαφήνεια μεταξύ

συμμάχων δεν είναι πολυτέλεια, αλλά αναγκαιότητα».

Η φετινή διοργάνωση θα συνεχιστεί με δεύτερη ενότη-

τα στις 3 Ιουνίου στο Λονδίνο. 

(ΡΕΠΟΡΤΆΖ ΙΣΑΑΚ ΚΑΡΥΠΊΔΗΣ-ΚΥΠΕ)

ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΜΥΝΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
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Τ
ην προσεχή Κυριακή διεξάγονται στην Κύπρο βου-

λευτικές εκλογές για ανάδειξη 56 Ε/κ μελών της Βου-

λής των Αντιπροσώπων για 5ετή θητεία. Τις θέσεις διεκ-

δικούν 753 υποψήφιοι, προερχόμενοι από…  19 κόμ-

ματα και ανεξάρτητοι.

Εκτός από τα εκατοντάδες εκλογικά τμήματα για το

μισό και πλέον εκατομμύριο εκλογέων, θα λειτουργή-

σουν και στο εξωτερικό 5 εκλογικά τμήματα, που θα

εξυπηρετήσουν 6,500 ψηφοφόρους, σε Αθήνα, Θεσσα-

λονίκη, Λονδίνο (δύο) και Βρυξέλλες. 

ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Ο συνολικός αριθμός δηλωθέντων ψηφοφόρων στη

Βρετανία είναι συνολικά 1614.

Στο Λονδίνο θα στηθούν κάλπες στο κτήριο της Κυ-

πριακής Υπάτης Αρμοστείας  (13 St. James’s Square,

London SW1Y 4LB) και στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο

(Earlham Grove, Wood Green, London N22 5HJ).

Στην Αρμοστεία θα ψηφίσουν 921 άτομα και το Κοι-

νοτικό 690.

Οι ώρες ψηφοφορίας είναι από τις 8πμ έως τις 4μμ.

Από τις 12μ έως τις 12.30μμ θα υπάρχει διάλειμμα.

Οι εκλογείς για να ασκήσουν το κικαίωμά τους πρέπει

να έχουν μαζί τους την κυπριακή ταυτότητα ή το εκλογικό

βιβλιάριο.

Τα χρώματα των ψηφοδελτίων

Με εξαίρεση το ψηφοδέλτιο της Λάρνακας, τα ψηφο-

δέλτια είναι διπλής όψεως. Για την Λευκωσία το ψηφο-

δέλτιο είναι άσπρο, για την Λεμεσό κίτρινο, για την Αμμόχω-

στο μπλε, για την Λάρνακα ροζ, για την Πάφο πράσινο και

για την Κερύνεια πορτοκαλί.

Όλοι ανεξαίρετα οι εκλογείς θα πρέπει να ελέγξουν τα

ψηφοδέλτιά τους και να βεβαιωθούν ότι αυτά είναι κατάλ-

ληλα σφραγισμένα με την επίσημη σφραγίδα της Δημο-

κρατίας.

Πώς διεξάγεται η ψηφοφορία 

– οι σταυροί προτίμησης

Τα μόνα καθορισμένα σημεία, με τα οποία μπορούν

οι εκλογείς να ψηφίσουν, είναι το «X» ή το «+» ή το 

«√».

Σε περίπτωση που ο εκλογέας σημειώσει οποιοδήπο-

τε άλλο σημείο ή γράμμα, με το οποίο είναι δυνατόν να

εξακριβωθεί η ταυτότητά του, το ψηφοδέλτιο θα είναι

άκυρο.

Ο εκλογέας πρέπει να ψηφίσει σημειώνοντας ένα από

τα καθορισμένα σημεία, μέσα στο μεγάλο τετράγωνο που

βρίσκεται κάτω από τη στήλη του συνδυασμού ή στο

τετράγωνο που βρίσκεται δίπλα από το όνομα του με-

μονωμένου ανεξάρτητου υποψηφίου της προτίμησής

του.

Ο εκλογέας ΔΕΝ έχει δικαίωμα να ψηφίσει υποψή-

φιους από διαφορετικούς συνδυασμούς ή/και μεμο-

νωμένους υποψηφίους, καθώς, σε τέτοια περίπτωση,

το ψηφοδέλτιο θα είναι άκυρο.

Σημειώνεται ότι, στην περίπτωση που ο εκλογέας επι-

λέγει να ψηφίσει συνδυασμό, μπορεί ταυτόχρονα να

εκδηλώσει την προτίμησή του σε υποψηφίους του συγκε-

κριμένου συνδυασμού, χρησιμοποιώντας σταυρούς

προτίμησης, μέχρι τον αριθμό που αναφέρεται πιο κάτω,

κατά Εκλογική Περιφέρεια:

Εκλογική περιφέρεια ............Σταυροί προτίμησης

Λευκωσία ................................................................5

Λεμεσός...................................................................3

Αμμόχωστος ............................................................3

Λάρνακα ..................................................................2

Πάφος......................................................................2

Κερύνεια..................................................................1

Τονίζεται ότι ο μέγιστος αριθμός σταυρών προτίμησης

καθορίζεται με βάση τον αριθμό των εκλογικών εδρών

που αναλογούν στην κάθε Εκλογική Περιφέρεια, με βάση

τον αριθμό των εγγεγραμμένων εκλογέων και όχι από τον

αριθμό των υποψηφίων κάθε συνδυασμού. Στην περίπτω-

ση που σημειωθούν περισσότεροι σταυροί προτίμησης,

θα αγνοηθούν όλοι και δεν θα ληφθούν υπόψη. Tο ψηφο-

δέλτιο σε τέτοια περίπτωση θα θεωρείται έγκυρο και θα

λογίζεται ως ψήφος υπέρ του συνδυασμού, στον οποίο

σημειώθηκαν οι σταυροί προτίμησης, νοουμένου ότι δεν

ψηφίστηκε άλλος συνδυασμός ή μεμονωμένος υποψή-

φιος.

Με βάση τον εκλογικό Νόμο, ο αρχηγός συνδυασμού

κόμματος ή επικεφαλής συνδυασμού συνασπισμού κομ-

μάτων δεν χρειάζεται σταυρό προτίμησης, καθώς θεωρ-

είται ότι αυτός/ή λαμβάνει τόσους σταυρούς προτίμησης

όσοι είναι και οι ψήφοι του συνδυασμού, του οποίου

ηγείται. Είναι για αυτόν τον λόγο που δίπλα από το όνομα

του αρχηγού/επικεφαλής του συνδυασμού δεν εκτυπώνε-

ται τετράγωνο.

Κάποιοι αρχηγοί/επικεφαλής δεν κάνουν χρήση αυτής

της δυνατότητας που τους παρέχει ο Νόμος. Σε αυτές τις

περιπτώσεις, δίπλα από το όνομα αρχηγού/επικεφαλής

εκτυπώνεται τετράγωνο και αυτός χρειάζεται σταυρό

προτίμησης για να εκλεγεί, όπως και οι υπόλοιποι υπο-

ψήφιοι του συνδυασμού.

Ο αριθμός βουλευτών ανά επαρχία

Εκλογική Περιφέρεια.......Αρ. Βουλευτικών Εδρών

Λευκωσίας .............................................................19

Λεμεσού.................................................................12

Αμμοχώστου ..........................................................11

Λάρνακας .................................................................6

Πάφου......................................................................5

Κερύνειας.................................................................3

Σ
αφές μήνυμα για συνέχιση του αγώνα

για απελευθέρωση και επανένωση της

Κύπρου έστειλε ο Νίκος Χριστοδουλίδης

που έγινε μόλις ο δεύτερος Κύπριος πρόε-

δρος που πραγματοποίησε ομιλία στη Βουλή

των Ελλήνων τα τελευταία 15 χρόνια.

Σε αυτή την Ιστορική ομιλία την περα-

σμένη Πέμπτη φρόντισε να στείλει πολλα-

πλά μηνύματα προς πάσα κατεύθυνση σε

μια κίνηση με έντονο πολιτικό και συμβολι-

σμό για τις σχέσεις Ελλάδας και Κύπρου.

Στα πρώτα λόγια της Ιστορικής ομιλίας

του, ο κ. Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στην

ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού στους

Έλληνες για τη βοήθεια που πρόσφεραν πίσω

στο μαύρο 1974 με την τουρκική εισβολή.

Φρόντισε να αναδείξει την αποστολή βοή-

θειας από την Ελλάδα μετά το περιστατικό

με το ντρόουν, υπογραμμίζοντας το πόσο

σημαντική κίνηση ήταν για την Κύπρο: «Ήταν,

αν θέλετε, η ηθική αποκατάσταση μιας ιστο-

ρικής εκκρεμότητας που χάραξε τραυματι-

κά τη συλλογική μνήμη, ειδικότερα της δικής

μου γενιάς, με την φράση ''η Κύπρος κείται

μακράν''».

Ο χώρος, αλλά και το ότι η πλειοψηφία

των παρευρισκόμενων προέρχονταν από τη

Νέα Δημοκρατία, δεν απέτρεψαν τον Νίκο

Χριστοδουλίδη από του να δείξει το πόσο η

επίμαχη αυτή φράση του Κωνσταντίνου Κα-

ραμανλή του 1974, πλήγωσε τους Κύ-

πριους.

Αναφερόμενος όμως στο σήμερα σημείω-

σε πως «η άμεση ανταπόκριση της ελληνι-

κής κυβέρνησης στο αίτημά μας για ενίσχυση

της αμυντικής μας επάρκειας, ήταν ο προ-

πομπός για τη δημιουργία ενός πρωτόγνωρου

κύματος αλληλεγγύης στην πράξη και από

άλλες ευρωπαϊκές χώρες», ανέφερε.

Ενώ ιδιαίτερη αίσθηση έκανε και η ανα-

φορά του Νίκου Χριστοδουλίδη σε «ηθική

αποκατάσταση μιας ιστορικής εκκρεμότητας

που χάραξε τραυματικά τη συλλογική μνήμη

με την φράση “η Κύπρος κείται μακράν”». 

«Οι σχέσεις Κύπρου - Ελλάδας 

στο καλύτερο σημείο 

που βρέθηκαν ποτέ»

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης εξέφρασε ικα-

νοποίηση γιατί «οι σχέσεις Κύπρου-Ελλά-

δας διέρχονται το καλύτερο σημείο στο

οποίο βρέθηκαν ποτέ, σαν αποτέλεσμα της

μεθοδικής, απόλυτα ειλικρινούς και απο-

τελεσματικής συνεργασίας που ανα-

πτύσσουμε σε μια σειρά από θέματα, με

απόλυτο σεβασμό σε ενδεχόμενες διαφω-

νίες ή/και διαφορετικές προσεγγίσεις».

Στην ομιλία του, ο Κύπριος πρόεδρος ανα-

φέρθηκε εκτενώς στους ιστορικούς δεσμούς

Κύπρου και Ελλάδας, αποτίοντας φόρο τιμής

στους Έλληνες και Κύπριους που θυσιάστηκαν

στους εθνικούς αγώνες και ιδιαίτερα κατά

την τουρκική εισβολή του 1974.

«Υποκλινόμαστε στους ηρωικούς Έλληνες

αξιωματικούς, οπλίτες αλλά και πολίτες,

που φώναξαν βροντερό ''παρών'' και θυσία-

σαν ό,τι πολυτιμότερο είχαν, για να απο-

τρέψουν τους διχοτομικούς σχεδιασμούς

της Τουρκίας», ανέφερε χαρακτηριστικά,

θυμίζοντας ότι η Τουρκία συνεχίζει «να κατα-

πατά το 37% της επικράτειας της Κυπριακής

Δημοκρατίας».

«Η Τουρκία διαπράττει από τα

μεγαλύτερα εγκλήματα 

στη μεταπολεμική Ευρώπη»

Ο κ. Χριστοδουλίδης στάθηκε ιδιαίτερα

στο ζήτημα των αγνοουμένων, σημειώνον-

τας πως «ποτέ δεν θα ησυχάσουμε εάν δεν

διακριβωθεί η τύχη και του τελευταίου αγνο-

ουμένου της Κυπριακής Τραγωδίας».

Παράλληλα, έκανε λόγο για «ένα από τα

μεγαλύτερα εγκλήματα στη μεταπολεμική

ιστορία της Ευρώπης», υποστηρίζοντας ότι

η Τουρκία εξακολουθεί εδώ και 52 χρόνια

να παραβιάζει το Διεθνές και Ευρωπαϊκό

Δίκαιο μέσω της συνεχιζόμενης κατοχής, του

εποικισμού και της παραβίασης θεμελιωδών

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επανέλαβε

πως στρατηγικός στόχος της Λευκωσίας παρα-

μένει η επανέναρξη των συνομιλιών για

επίλυση του Κυπριακού στη βάση των ψηφι-

σμάτων των Ηνωμένων Εθνών και των αρχών

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

«Θέλω και από αυτό το ιστορικό βήμα,

με τον πλέον επίσημο τρόπο να τονίσω ότι

για εμάς, η λύση δύο κρατών ΔΕΝ υφίστα-

ται ούτε ως σκέψη. ΠΟΤΕ δεν θα δεχθούμε

να συζητήσουμε νομιμοποίηση της παρα-

νομίας», υπογράμμισε.

Αναφερόμενος στις διπλωματικές προ-

σπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο

Νίκος Χριστοδουλίδης σημείωσε ότι η Λευ-

κωσία κατάφερε να επαναφέρει το Κυ-

πριακό στο διεθνές προσκήνιο, τερματίζον-

τας, όπως είπε, το επταετές αδιέξοδο στις

συνομιλίες.

«Συνεπής ανιδιοτελής σύμμαχος»

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη στήρι-

ξη της Ελλάδας, χαρακτηρίζοντάς την «τον

πιο συνεπή και ανιδιοτελή μας σύμμαχο»,

ενώ εξήρε τη συνεργασία των δύο χωρών

τόσο σε διμερές επίπεδο όσο και εντός της

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο κ. Χριστοδουλίδης έστειλε και ένα μήνυ-

μα ενότητας και αισιοδοξίας προς τον απαν-

ταχού Ελληνισμό, τονίζοντας ότι «η απελευ-

θέρωση και η επανένωση της Κύπρου είναι

το τάμα που ενώνει όλους μας, σε Κύπρο

και Ελλάδα».

Ένα από τα κεντρικά χαρακτηριστικά της

ομιλίας του Προέδρου Χριστοδουλίδη ενώπιον

της Βουλής της Ελλήνων ήταν οι προσωπι-

κές αναφορές. Με κυριότερη την υπόσχεση

που έδωσε: «ως ο πρώτος Πρόεδρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας της μεταπολεμικής

γενιάς, πατέρας τεσσάρων παιδιών». 

Μάλιστα οι δύο από κόρες του, παρακο-

λούθησαν την ειδική συνεδρίαση από τη

θεωρείο της Βουλής. 

Η υπόσχεση είχε να κάνει με το Κυπριακό:

«αντιλαμβάνομαι το ιστορικό βάρος που ανέ-

λαβα έναντι του λαού μου, να εργαστώ, να

κάνω ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν για να

παραδώσω μια πατρίδα χωρίς στρατό κατοχής,

χωρίς συρματοπλέγματα, χωρίς το φόβο που

τραυμάτισε τις ζωές της δικής μου γενιάς,

χωρίς την ανασφάλεια που προκαλεί το εύθ-

ραυστο στάτους κβο».

Με προσωπικές αναφορές και ποιητική

διάθεση έκλεισε η προσφώνηση, η οποία

διήρκησε 35 λεπτά. «Αντλούμε διδάγματα,

δύναμη και πρότυπα από τις αστείρευτες

πηγές του ιστορικού μας παρελθόντος που

λειτουργεί ως θεμέλιο για την οικοδόμηση

ενός ανθεκτικού μέλλοντος, κατά τρόπο βιώσι-

μο και πραγματιστικό», υπέδειξε και έκλει-

σε με το «ΚΓ» του Σεφέρη: «Λίγο ακόμα θα

ιδούμε τις αμυγδαλιές ν’ ανθίζουν, τα μάρ-

μαρα να λάμπουν στον ήλιο, τη θάλασσα να

κυματίζει. Λίγο ακόμα, να σηκωθούμε, λίγο

ψηλότερα»! 
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Δύο εκλογικά κέντρα στο Λονδίνο
με 1614 ψηφοφόρους (921 +690)

Ιστορική ομιλία Προέδρου Χριστοδουλίδη
στη Βουλή των Ελλήνων

Η παρουσία των ελληνικών F-16

στην Κύπρο συνεχίζεται με εναλλαγή

ιπτάμενων και αεροσκαφών, με στόχο

την αεροπορική θωράκιση του νησιού.

Η απόφαση του υπουργείου Εθνι-

κής Άμυνας είναι να συνεχιστεί απρ-

όσκοπτα η παρουσία μαχητικών F-16

στην Κύπρο.

Στην περιοχή παραμένει σε διαρκή

ετοιμότητα η φρεγάτα «Έλλη».

Ξεκαθαρίζεται ότι οι εσωτερικές

μετακινήσεις αντιαεροπορικών

συστημάτων στην ελληνική επικρά-

τεια γίνονται καθαρά για επιχειρη-

σιακούς λόγους.

Συγκεκριμένα, στην Σμηναρχία Μάχης της Καρπάθου – εκεί όπου μέχρι πρότινος βρίσκονταν οι πύραυλοι Patriot – μετα-

σταθμεύει πλέον ένα ζεύγος μαχητικών Mirage από την Τανάγρα, αναλαμβάνοντας υπηρεσία άμεσης επέμβασης στο Αιγαίο.

Παραμένουν τα F-16 στην Κύπρο

Αποφάσεις για την αξιοποίηση του κοιτάσμα-

τος φυσικού αερίου «Κρόνος» λαμβάνει το Υπουρ-

γικό Συμβούλιο, όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, στην εισα-

γωγική του τοποθέτηση κατά την έναρξη των εργα-

σιών του σώματος στο Προεδρικό Μέγαρο.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, η

πρώτη απόφαση αφορά τους ενεργειακούς σχε-

διασμούς της χώρας.

«Να θυμίσω ότι η πρώτη ανακάλυψη στην Αποκ-

λειστική Οικονομική Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας ήταν το 2011. Και 15 χρόνια μετά σήμερα παίρ-

νουμε, θεωρώ, την πιο σημαντική απόφαση όσον

αφορά το στάδιο της αξιοποίησης του φυσικού

αερίου. Επιτέλους, σήμερα εγκρίνουμε το Σχέδιο

Ανάπτυξης και Παραγωγής του κοιτάσματος “Κρό-

νος”, καθώς και τις Συμφωνίες που αφορούν τους

βασικούς όρους της πώλησης του κυπριακού φυσι-

κού αερίου», ανέφερε στη συνέχεια.

«Πρόκειται για σημαντικότατη εξέλιξη στην αξιο-

ποίηση των ενεργειακών πόρων της χώρας μας. Ο

στόχος είναι το 2028 να πουληθεί το πρώτο κυ-

πριακό φυσικό αέριο στην Ευρώπη μέσω της Αιγύπτου

και εγκρίνουμε όλες τις σχετικές συμφωνίες», σημείω-

σε.

Όσον αφορά τα ενεργειακά, προσέθεσε ότι πολύ

σύντομα θα υπάρξουν περαιτέρω ανακοινώσεις σε

συνεργασία και με την Exxon. 

«Είμαστε σε προχωρημένες διαβουλεύσεις και

πολύ σύντομα θα είμαστε σε στάδιο να ανακοινώσουμε

συγκεκριμένα τα επόμενα βήματα», συμπλήρωσε.

Μιλώντας για το θέμα ο υπουργός Ενέργειας,

Μιχάλης Δαμιανός είπε ότι στη συνεδρία του Υπο-

υργικού εγκρίθηκε και δέσμη συμφωνιών, μεταξύ

των οποίων οι βασικοί όροι της Συμφωνίας Πώλησης

Φυσικού Αερίου του κοιτάσματος στην Αίγυπτο.

Πρόσθεσε ότι η ανάπτυξη του «Κρόνος» ενισχύει

ουσιαστικά τη στρατηγική θέση της Κύπρου, ενώ

παράλληλα, έρχεται να ενδυναμώσει το πλέγμα

συνεργασιών που έχει αναπτύξει η χώρα με εταί-

ρους όπως η Αίγυπτος, η Γαλλία και η Ιταλία, ενισχύον-

τας περαιτέρω τη γεωστρατηγική της παρουσία

στην περιοχή.

H δεύτερη πρόταση που εγκρίθηκε κατά τη συνε-

δρία του Υπουργικού Συμβουλίου αφορά στους

βασικούς όρους της Συμφωνίας Πώλησης Φυσικού

Αερίου του κοιτάσματος «Αφροδίτη», στο Τεμάχιο

12 της κυπριακής ΑΟΖ, με την αδειούχο κοινοπρα-

ξία (Chevron, BG και NewMed Energy) να προσβλέπει

σε λήψη επενδυτικής απόφασης εντός του 2027.

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Το 2028 
η πρώτη πώληση κυπριακού 

φυσικού αερίου στην Ευρώπη»

Το Τμήμα Φορολογίας, αξιοποιώντας το νέο φορολο-

γικό πλαίσιο που εγκρίθηκε από τη Βουλή, θα προβαίνει

σε κλείσιμο επιχειρήσεων εάν χρωστούν φόρο και δεν

πληρώνουν. Το Τμήμα Φορολογίας θα «κυνηγήσει» όσους

φορολογούμενους, φυσικά και νομικά πρόσωπα, έχουν

φορολογικές οφειλές πέραν των €20.000.

Η αναστολή της λειτουργίας επιχείρησης και η σφράγι-

ση των υποστατικών αποτελούν ένα από τα επιπρόσθετα

εργαλεία που δόθηκαν στο αρμόδιο τμήμα, στο πλαίσιο

της φορολογικής μεταρρύθμισης που ισχύει από την 1η του

χρόνου.

Οι οφειλές που θα ενεργοποιούν τη νομοθεσία για ανα-

στολή λειτουργίας επιχείρησης αφορούν το συνολικό οφειλό-

μενο ποσό, συν τις επιβαρύνσεις και θα περιλαμβάνουν

άμεσους φόρους, όπως φόρο εισοδήματος, έκτακτη αμυντι-

κή εισφορά και φόρο κεφαλαιουχικών κερδών, παρακρα-

τηθέντες φόρους/εισφορές αλλά και ΦΠΑ.

Επίσης, το μέτρο αφορά αυτοφορολογία ή βεβαίωση

από τον Έφορο Φορολογίας που είναι τελεσίδικη, δηλα-

δή έχουν παρέλθει οι προθεσμίες αμφισβήτησης ή έχει

ολοκληρωθεί η διοικητική και δικαστική διαδικασία. Οι

οφειλές δεν πρέπει να είναι υπό ένσταση και δεν θα πρέ-

πει να βρίσκονται ενώπιον της Δικαιοσύνης.

Το αρμόδιο τμήμα θα προχωρήσει σε εκστρατεία συμμόρ-

φωσης οφειλετών, αρχίζοντας με τους μεγάλους οφειλέ-

τες. Παράλληλα, οι λειτουργοί του Φόρου θα επικεντρω-

θούν σε ενεργές επιχειρήσεις, για τις οποίες υπάρχουν

στοιχεία ότι δραστηριοποιούνται.

Με τον εντοπισμό των φοροοφειλετών και την υποβο-

λή της πρώτης ειδοποίησης, το Τμήμα Φορολογίας στοχεύει

να οδηγήσει τους οφειλέτες σε ρύθμιση των οφειλών τους,

μέσω του καθορισμού χρονοδιαγράμματος καταβολής των

χρεών με δόσεις.

Όταν οι οφειλέτες ενταχθούν σε τέτοιες ρυθμίσεις, δεν

θα μπαίνει λουκέτο στις επιχειρήσεις.  

ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ, ΛΑMΒΑΝΟΝΤΑΙ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ «ΚΛΕΒΟΥΝ» ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ

Κλείσιμο επιχειρήσεων αν δεν πληρώνουν φόρο



Μήνυμα ενότητας και νίκης 
από τον Κ. Μητσοτάκη στο συνέδριο της ΝΔ

Μ
ήνυμα ενότητας για την Ελλάδα του 2030

και νίκης για τις βουλευτικές εκλογές του

2027 έστειλε ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης, στο 16ο Τακτικό Συνέδριο της

Νέας Δημοκρατίας.

Αναγνωρίζοντας την προσφορά των συνέδρων,

που βρίσκονται συνεχώς στην πρώτη γραμμή της

μάχης και χωρίς να αποφεύγει την αυτοκριτική, ο

πρωθυπουργός εμφανίστηκε αισιόδοξος για την

επόμενη εκλογική αναμέτρηση, παραθέτοντας

έργα και μεταρρυθμίσεις που εξήγγειλε και υλο-

ποίησε η ελληνική κυβέρνηση: 

«Μόνο η Νέα Δημοκρατία μπορεί να οδηγήσει

την Ελλάδα μπροστά. Πάμε “Μαζί για την Ελλάδα

του 2020”. Είναι η καλύτερη απάντηση σε όσους

μας θέλουν πληγωμένους – είναι δίπλα σας στην

πρώτη γραμμή», είπε στο ξεκίνημα της ομιλίας

του, μέσα σε θερμά χειροκροτήματα. 

«Θα απαντήσουμε γιατί διεκδικούμε μια τρίτη

τετραετία, αλλά πρώτα να θυμηθούμε που ήμα-

σταν, πού είμαστε και πού πάμε, τις επιτυχίες, αλλά

και τα λάθη μας», πρόσθεσε ο πρωθυπουργός,

τονίζοντας ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να βρίσκεται

πίσω από τις εξελίξεις. 

«Ζούμε σε ταραγμένους καιρούς, είναι αναγ-

καιότητα η σταθερότητα», υπογράμμισε και δια-

μήνυσε ότι το δίλημμα δεν είναι «Μητσοτάκης ή

χάος», αλλά «Μητσοτάκης ή Ανδρουλάκης ή Τσίπρ-

ας ή οποιοσδήποτε άλλος». 

«Η Ελλάδα της πτώχευσης είναι, τώρα, στην

πρώτη γραμμή της ανάπτυξης στην Ευρώπη»,

σημείωσε, υπενθυμίζοντας τις αυξήσεις στους

μισθούς και τη σταδιακή μείωση της ανεργίας στην

Ελλάδα από το 2019 και διαβεβαιώνοντας ότι ο

κατώτατος μισθός θα ξεπεράσει τα 950 ευρώ το

2027. 

O Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε ειδική αναφο-

ρά στον υπουργό Οικονομικών Κυριάκο Πιερρα-

κάκη, σημειώνοντας πως δεν θα φανταζόταν κανείς

πριν από λίγα χρόνια, ότι ο επικεφαλής του Eurogroup

θα ήταν Έλληνας, ενώ εξήρε το έργο του υπουρ-

γείου Εθνικής Άμυνας, μιλώντας με υπερηφάνεια

για τις φρεγάτες και τα Rafale, κάνοντας ειδική

αναφορά στην ελληνική συνδρομή στην Κύπρο,

όταν ξέσπασε η κρίση με το Ιράν. 

Χρησιμοποιώντας προσωπικό τόνο, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης αναφέρθηκε στον εφιάλτη της ακρίβει-

ας: «Λυπάμαι και θυμώνω με την ακρίβεια να

ροκανίζει το εισόδημα, παρόλο που ανεβαίνει –

ένα παγκόσμιο φαινόμενο πλαγιοκοπεί μία μεγάλη

εθνική προσπάθεια. Μόνη λύση οι μειώσεις φόρων

και οι μόνιμες αυξήσεις αποδοχών. Θα παραμέ-

νουν σταθερές και όταν ο πληθωρισμός σταδια-

κά υποχωρεί», πρόσθεσε. 

Για τα επτά χρόνια της Νέας Δημοκρατίας στην

κυβέρνηση, ο Έλληνας πρωθυπουργός έκανε έναν

σύντομο απολογισμό, ωστόσο στάθηκε ιδιαίτερα

στο γεγονός ότι «κερδίσαμε την εμπιστοσύνη και

την αποδοχή των πολλών».

«Η Νέα Δημοκρατία κατάφερε να εξελιχθεί σε

ευρύ ρεύμα προόδου και αντίστασης στον λαϊκι-

σμό. Μακριά από ταμπέλες και πάντα χωρίς αλα-

ζονεία και έπαρση – ακούμε και συζητάμε, νιώ-

θουμε και αντιδρούμε, ενώνουμε και προσπα-

θούμε. Διατήρησε υψηλής ανάπτυξης, αμυντική

θωράκιση και θεσμική ανάταξη της πατρίδας, είναι

ο τριπλός στόχος μας», είπε ακόμη, πριν κάνει μία

αναφορά σε υλοποιήσεις δεσμεύσεων σε ανεργία,

αυξήσεις σε μισθούς σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα,

μεταρρυθμίσεις όπως η ψηφιακή κάρτα, καθώς

και την επαναφορά των συλλογικών συμβά-

σεων. 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Αθήνα, Άαχεν ή πώς να διαχειρίζεσαι μια εθνική νίκη

Την ώρα που στο Άαχεν της Γερμανίας η Ευρώπη τιμούσε στο πρόσωπο του

Μάριο Ντράγκι την ευρωπαϊκή ιδέα και αλληλεγγύη, στο Λονδίνο ο Κίαρ Στάρ-

μερ προσπαθούσε απλά να επιβιώσει. Πρόκειται για τον έκτο πρωθυπουργό

της Μεγάλης Βρετανίας που καταπίνει το Brexit, δείχνοντας σε πραγματικό χρόνο

τα αποτελέσματα ενός μοιραίου δημοψηφίσματος.

Επιστρέφοντας στο Άαχεν, ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκ-

ης, δεχόταν εκ μέρους του ελληνικού λαού το παρατεταμένο χειροκρότημα και

τα συγχαρητήρια της Ευρώπης. Η Ελλάδα όχι μόνο δεν κινδυνεύει πια με Grexit,

αλλά είναι η χώρα που δείχνει τον δρόμο. Το γεγονός ότι βγήκε από τα Μνημό-

νια είναι η μία πλευρά της νικηφόρου ιστορίας. Η άλλη πλευρά είναι πώς διαχει-

ριζόμαστε τη νίκη μας. Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη πήρε το 2019

μία απόφαση. Να μην επιστρέψει η χώρα στην «κανονικότητα» προ των Μνημονίων.

Δηλαδή, ούτε στις εποχές που λεφτά υπήρχαν, αλλά χωρίς την ωριμότητα και

τη γνώση διαχείρισής τους, ούτε στις εποχές που νομίζαμε ότι λεφτά υπήρχαν

αλλά αυτά είχαν πια πετάξει. Η υπόσχεση που έδωσε η Νέα Δημοκρατία ήταν

η Ελλάδα να αλλάξει. Να πατήσουν ξανά στα πόδια τους οι πολίτες, να στηρ-

ιχθεί το υγιές επιχειρείν, να συμμαζευτεί το κακό κράτος, να μπουν γερά θεμέ-

λια για τις νέες γενιές που είναι ήδη εδώ και για αυτές που έρχονται. 

Σε αυτά τα χρόνια η Ελλάδα όντως άλλαξε, όπως άλλαξε και η Ευρώπη. Με

σκληρά μαθήματα και απανωτές κρίσεις, με διλήμματα σχεδόν ιστορικά. Και

όπως συμβαίνει πάντα στα δύσκολα, σημασία έχουν οι αποφάσεις και η επι-

μονή στην τήρησή τους. Η Νέα Δημοκρατία γεννήθηκε από έναν πολιτικό που

πίστευε στην Ευρώπη. Ήταν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής αυτός που άνοιξε και

έδειξε τον δρόμο και έκτοτε η πιο ανθεκτική παράταξη της Μεταπολίτευσης δεν

έφυγε ποτέ από εκεί που πραγματικά ανήκε. Από την ευρωπαϊκή πολιτική οικο-

γένεια που στηρίζει και προστατεύει την ιδέα της ενωμένης Ευρώπης και ταυ-

τόχρονα την αδιαπραγμάτευτη κυριαρχία κάθε χώρας ξεχωριστά.

Η πορεία προς την τρίτη θητεία

Το 16ο Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας είναι μία κορυφαία στιγμή για την

κεντροδεξιά παράταξη και ταυτόχρονα η αφετηρία της νικηφόρου πορείας προς

τις εθνικές κάλπες. Η ομιλία του πρωθυπουργού και προέδρου του κόμματος

Κυριάκου Μητσοτάκη, έδωσε την ευκαιρία στους χιλιάδες συνέδρους αλλά και

σε όλους τους πολίτες, ανεξαρτήτως πολιτικής τοποθέτησης, να θυμηθούν πόσα

κατάφερε η Ελλάδα, από το 2019 μέχρι σήμερα. Ταυτόχρονα αποτύπωσε τις

μεγάλες προκλήσεις και ευκαιρίες που υπάρχουν μπροστά. Η Ελλάδα του 2030

δεν είναι ένα θεωρητικό αφήγημα, αλλά το μεγάλο εθνικό στοίχημα που μπο-

ρεί να κερδηθεί με ενότητα και σύμπνοια. Η αξιοπιστία της Νέας Δημοκρατίας

και η σχέση εμπιστοσύνης που έχει χτιστεί με τους πολίτες είναι αποτέλεσμα

της υλοποίησης των δεσμεύσεων που είχαν δοθεί στον ελληνικό λαό, κάτι που

αποτυπώνεται στη φράση: «Το είπαμε, το κάναμε». Η επόμενη ημέρα θα χρει-

αστεί ακόμα περισσότερη δουλειά και προσήλωση για να αντιμετωπιστούν τα

προβλήματα της καθημερινότητας. Η κυβέρνηση της Ν.Δ. έχει πρόγραμμα και

συγκεκριμένο σχέδιο για την τρίτη τετραετία, το οποίο θα παρουσιαστεί αναλ-

υτικά και με κάθε ειλικρίνεια στους πολίτες. Απέναντι σε μία κατακερματισμένη

και τοξική αντιπολίτευση που δεν έχει ούτε επιχειρήματα ούτε προτάσεις, η

κυβερνώσα παράταξη είναι η δύναμη ευθύνης που μπορεί να εγγυηθεί την ανά-

πτυξη και την ευημερία της Ελλάδας σε μία δύσκολη διεθνή συγκυρία.

Επιστρέφουν οι Έλληνες 

Η τάση φυγής των Ελλήνων και Ελληνίδων έχει μετατραπεί πλέον ξεκάθαρα

σε τάση επιστροφής προς την χώρα. Το ανέδειξε μέσα από στοιχεία ο υπουργός

Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, λέγοντας ότι «το 2023 και το 2024 καταγράφηκαν

οι ιστορικά υψηλότερες επιδόσεις επαναπατρισμού των τελευταίων πολλών

χρόνων». Τα στοιχεία δικαιολογούν πανηγυρισμούς, επιβεβαιώνουν, ωστόσο,

ότι η Ελλάδα έχει καταφέρει να κερδίσει ξανά την εμπιστοσύνη των πολιτών

που έφυγαν στη διάρκεια της κρίσης, ώστε να αρχίσουν σταδιακά να επιστρέφουν

σε αυτήν. Η αναστροφή του brain drain σε brain gain, εξελίσσεται σε ελπιδοφ-

όρα τάση. Μάλιστα, το 2024 αποτελεί χρονιά-ρεκόρ για τους επαναπατρισμούς

Ελλήνων, που ξεπέρασαν για πρώτη φορά τις 50.000 (51.993), ενώ ιστορικά

κινούνταν μεταξύ 25.000-30.000 ετησίως. Αντίστοιχα, ενώ κατά τη δεκαετία της

κρίσης οι Έλληνες που εγκατέλειπαν την Ελλάδα προσέγγιζαν ή και ξεπερνούσαν

μεσοσταθμικά τις 60.000 ετησίως, το 2024 μειώθηκαν σχεδόν κατά 50%, στις

32.141.

Κόλπα της Ζωής 

Δικολαβικές ενστάσεις, αιτήματα εξαιρέσεων και εντάσεις για τις προθε-

σμίες… στην Επιτροπή Δεοντολογίας από τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, για να απο-

φύγει τη συζήτηση πέντε συνολικά δικογραφιών, για τις οποίες ζητείται η άρση

ασυλίας της. Με τις «πλάτες» της αντιπολίτευσης που αποχώρησε, κατάφερε η

συζήτηση και η λήψη απόφασης της Επιτροπής να προχωρήσει για τις δύο δικο-

γραφίες και οι άλλες τρεις να μετατεθούν. Από τις πέντε δικογραφίες, οι τέσ-

σερις αφορούν μηνυτήριες αναφορές δικαστικών λειτουργών, αλλά και αστυνο-

μικών για τη συμπεριφορά της στις δίκες των Τεμπών και η μία τη μήνυση για

συκοφαντική δυσφήμιση που της έχει υποβάλει ο Άδωνις Γεωργιάδης, για όσα

είχε πει περί σχέσεών του με τον ιδιοκτήτη του εργοστασίου της ΒΙΟΛΑΝΤΑ. Η

Ζωή Κωνσταντοπούλου έθεσε θέμα ακυρότητας της διαδικασίας, γιατί δεν της

κοινοποιήθηκαν έγκαιρα οι δικογραφίες και έγινε εσπευσμένα η κλήτευσή της.

Μάλιστα, κατέθεσε ένσταση εξαίρεσης κατά του προέδρου της Επιτροπής Γιώρ-

γου Γεωργαντά. 

Τελικά, η Βουλή αποφάσισε άρση της ασυλίας της Κωνσταντοπούλου, η οποία

τώρα θα αντιμετωπίσει τη Δικαοσύνη.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Μεγάλη επιχείρηση για την εξάρθρωση

εγκληματικής οργάνωσης πραγματοποιίησε

τη Δευτέρα, το παράρτημα του «ελληνικού

FBI» στην Κρήτη.

Σύμφωνα με πληροφορίες στο στόχαστρο

των αστυνομικών της Υποδιεύθυνσης Αντι-

μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Κρήτ-

ης μπήκαν υποθέσεις που αφορούν εκβια-

σμούς, εμπρησμό, φθορές και απάτες.

Μέχρι στιγμής έχουν συλληφθεί τουλάχι-

στον έξι άτομα, όλοι τους μέλη του στενού

οικογενειακού και φιλικού κύκλου του 43χρο-

νου αρχηγού, ο οποίος συνελήφθη αιφνιδια-

στικά στην Αθήνα, όπου είχε μεταβεί για να

αποφύγει τη σύλληψη. 

Κατά τη διάρκεια των ερευνών εντοπίστηκαν

και κατασχέθηκαν όπλα, πυρομαχικά, μεγά-

λα χρηματικά ποσά, καθώς και οχήματα που

χρησιμοποιούνταν στις έκνομες δραστηριότ-

ητες της σπείρας.

Οι συλληφθέντες αντιμετωπίζουν βαριές

κατηγορίες για σύσταση και συμμετοχή σε

εγκληματική οργάνωση, εκβίαση, καθώς και

για παραβάσεις των νόμων περί όπλων και

ναρκωτικών, και αναμένεται να οδηγηθούν ενώπιον των αρμόδιων δικα-

στικών Αρχών. Οι έρευνες της Αστυνομίας συνεχίζονται για τη διακρίβω-

ση του πλήρους εύρους της εγκληματικής τους δραστηριότητας και τον

εντοπισμό τυχόν συνεργών τους.

Οι πρώτες πληροφορίες κάνουν λόγο για φθορές σε καλλιέργειες που

ξεπερνούν κατά πολύ τις 200.000 ευρώ και τις οποίες προκάλεσαν σε

όσους δεν υπέκυπταν στους εκβιασμούς.

Αστυνομικές πηγές μεταφέρουν ότι ο αριθμός των θυμάτων από τους

εκβιασμούς της οργάνωσης ανέρχονται σε τουλάχιστον 40 από το 2021

έως σήμερα.

Η σπείρα είχε απλώσει τα πλοκάμια της και στις ψευδείς δηλώσεις

ΟΣΔΕ προκειμένου να εισπράττουν παράνομα και κοινοτικές ενισχύσεις

ύψους 586.000 ευρώ την τετραετία 2021-2025.

Οι αστυνομικοί που ανέλαβαν την έρευνα έχουν καταλήξει στο συμπέρ-

ασμα ότι οι τρεις συλληφθέντες ασκούσαν βία ή απειλούσαν με χρήση

βίας τα θύματά τους ενώ έχουν καταγραφεί και περιπτώσεις που με τον

τρόπο αυτό πήραν χωράφια που δεν τους ανήκαν φτάνοντας μέχρι και

να τα δηλώνουν ως δικά τους στο Περιουσιολόγιο.

Παράλληλα έχουν γίνει άλλες τρεις συλλήψεις που αφορούν το αδίκημα

της ζωοκλοπής.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Ε»: Τύποι αγροτών σαν τους πιο πάνω κυκλοφορούν

πολλοί σε διάφορα μέρη της Ελλάδας. Έκλεβαν κοινοτικά κονδύλια με

ψευδείς δηλώσεις και τώρα οι αρμόδιες αρχές του κράτους ζητούν να

πάρουν πίσω τα «αχρεωστήτως καταβληθέντα». Έλα όμως που έρχον-

ται τα κόμματα της αντιπολίτευσης και υπερασπίζονται τους κλέφτες

με τη δικαιολογία ότι… φταίει το κράτος που τους τα έδωσε!!!

ΕΙΣΕΠΡΑΞΑΝ ΠΑΡΑΝΟΜΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ

Εξαρθρώθηκε σπείρα εγκληματιών αγροτών στην Κρήτη

ΕΚΒΙΑΖΑΝ, ΑΠΕΙΛΟΥΣΑΝ, ΚΑΤΈΣΤΡΕΦΑΝ ΚΑΙ ΕΚΛΕΒΑΝ

ΟΠΟΙΟΝ ΑΓΡΟΤΗ ΔΕΝ ΥΠΕΚΥΠΤΕ ΣΤΙΣ «ΔΙΑΤΑΓΕΣ ΤΟΥΣ»
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Σ
τις 19 Μαΐου του 1919, ένας νεαρός αξιωματικός

του οθωμανικού στρατού, ο Μουσταφά Κεμάλ,

αποβιβάστηκε στη Σαμψούντα συνοδευόμενος από

21 έμπιστους συνεργάτες του. Ταυτόχρονα, ήρθε σε

επαφή με τα κατάλοιπα των Νεότουρκων στην περ-

ιοχή. Η άφιξή του σηματοδοτεί την έναρξη της τελευ-

ταίας φάσης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνι-

σμού, που ολοκληρώθηκε το 1923 και άφησε πίσω

της συνολικά 353.000 νεκρούς.

Το 1913, λίγο πριν από τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο,

στον Πόντο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας υπο-

λογίζεται ότι ζούσαν 600.000-700.000 Ελληνες. Το

Κίνημα των Νεότουρκων (1909) και η έναρξη του πολέ-

μου σηματοδοτούν μια γενικότερη στροφή της πολι-

τικής των Οθωμανών με σκοπό την εξόντωση ή την

εκδίωξη των χριστιανικών πληθυσμών και την πληθυ-

σμιακή ομογενοποίησή της. 

Με δεδομένη αυτή την απόφαση, ξεκινά το 1914 η

Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, που εξελίσσε-

ται σε δύο φάσεις, με κάποιους να χωρίζουν την πρώτη

φάση σε δύο: από το 1914, με την έναρξη του Α’ Παγ-

κοσμίου Πολέμου, μέχρι την κατάληψη της Τραπε-

ζούντας από τους Ρώσους (5/18 Απριλίου 1916) και

από το 1916 έως τη λήξη του Α’ Π.Π. το 1918. Τέλος,

η δεύτερη (ή τρίτη) φάση ξεκινά ουσιαστικά από την

άφιξη του Μουσταφά Κεμάλ στον Πόντο (Μάιος 1919)

και ολοκληρώνεται το 1923.

Σύμφωνα με τον δόκτορα Ιωάννη Σ. Παπαφλωρά-

το, κατά τη διάρκεια του Α’ Π.Π. (1914-1918) εξον-

τώθηκαν περίπου 250.000 Πόντιοι. 

Η τελευταία πράξη της Γενοκτονίας, όμως, ξεκινά

στις 6/19 Μαΐου 1919, όταν ο Μουσταφά Κεμάλ, που

είχε δραστηριοποιηθεί ενεργά στο πλευρό των Νεό-

τουρκων και είχε πάρει μέρος στον Α’ Παγκόσμιο Πόλε-

μο, συμμετέχοντας στη μάχη της Καλλίπολης, στο

ρωσικό μέτωπο και τη Συρία, αποβιβάστηκε στη Σαμ-

ψούντα. 

Ο Κεμάλ έφτασε στη Σαμψούντα συνοδευόμενος

από 21 έμπιστους συνεργάτες του. Αμέσως ξεκίνησε

να οργανώνει τις διάσπαρτες και ολιγάριθμες αντάρ-

τικες ομάδες. 

Ο κουτσός σφαγέας

Στις 28 Μαΐου 1919, ο Κεμάλ συναντήθηκε με τους

Οσμάν Φερούντουν Ζαντελέρ (ή Φεριτίνογλου), γνω-

στότερο ως Τοπάλ (χωλός) Οσμάν, Ισμαήλ Αγά, Ντα-

ρκάλογλου Μπιλάλ και Καρά Αχμέτ στη Χάβζα. Ο Τοπάλ

Οσμάν, που είχε γεννηθεί στην Κερασούντα το 1883

ή το 1884, είχε ξεκινήσει τη δράση του εναντίον των

Ελλήνων του Πόντου από το 1914 ως επικεφαλής σώμα-

τος ατάκτων από 250 άτομα: 150 φυλακισμένους που

είχε απελευθερώσει το τουρκικό κράτος και 100 ανθ-

ρώπους του υποκόσμου.

Ο Κεμάλ στη συνάντηση αυτή τούς συνεχάρη για

την έως τότε δράση τους. Τους υποσχέθηκε ότι θα τους

πλαισιώσει με αξιωματικούς και τους ανέθεσε αρμο-

διότητες για την εξόντωση των Ελλήνων του Πόντου

και της υπόλοιπης Μικράς Ασίας. Ο Κεμάλ πήγε στο

Ερζερούμ, όπου συγκάλεσε συνέδριο με τη συμμε-

τοχή αντιπροσώπων από το Βαν, το Ερζερούμ, το Μπιτ-

λίς, τη Σεβάστεια και την Κερασούντα. Εκεί, εκλέχθη-

κε επικεφαλής μιας επιτροπής εθνικής σωτηρίας και

χρησιμοποίησε τη φράση «η Τουρκία στους Τούρκο-

υς». Από τις 4 έως τις 11 Σεπτεμβρίου 1919 οργάνω-

σε νέο συνέδριο στη Σεβάστεια.

Σε αυτό έλαβαν μέρος και εκπρόσωποι των

Mπολσεβίκων από τη Γεωργία και το Αζερμπαϊτζάν.

Ο Κεμάλ είχε αρχίσει τις επαφές με τους μπολσεβίκους

από τον Ιούνιο του 1919. Αυτοί τον εφοδίασαν με όπλα

και πυρομαχικά, ενώ του υποσχέθηκαν βοήθεια για

την αποτροπή δημιουργίας κρατών Αρμενίων, Πον-

τίων και Κούρδων. Παράλληλα, στάλθηκε στη Μόσχα

ο δρ Φουάτ Σαμπίτ για επιτόπου επαφές με τους μπολ-

σεβίκους.

Ο Κεμάλ άρχισε να συγκεντρώνει σημαντικό αριθμό

στρατευμάτων. Σύντομα έφτασε τους 16.000-17.000

άνδρες και έως το τέλος του 1920 τους 30.000 άνδρ-

ες. Πρώτος στόχος του ήταν οι Ελληνες. Παράλληλα,

ο Τοπάλ Οσμάν με τους κακοποιούς των οποίων ήταν

επικεφαλής σκορπούσε φόβο και τρόμο στους Ελληνες

του Πόντου.

Είναι αδύνατο να αναφερθούν όλα τα εγκλήματα

των Τούρκων σε βάρος των Ελλήνων του Πόντου μεταξύ

1919-1923. 

Στις 9/2/1920, ο Βρετανός υποπλοίαρχος Σ. Τζ. Πέ-

ρινγκ, το πλοίο του οποίου ναυλοχούσε στην Τραπε-

ζούντα, έγραψε σε αναφορά του για σφαγές Ελλήνων

αμάχων στην πόλη, αλλά και στην περιφέρεια, από

τους άνδρες του Αλή Ριζά. Τον ίδιο μήνα, οι άνδρες

του Τοπάλ Οσμάν έστειλαν σε πορείες θανάτου τους

κατοίκους των Κοτυώρων και της Οινόης, ενώ στη Μερ-

ζιφούντα εξόντωσαν όλους τους κατοίκους. Στην Πάφρα,

οι Τούρκοι έκλεισαν όλα τα γυναικόπαιδα (περίπου

6.000 άτομα) στις εκκλησίες. Πυρπόλησαν τους ναούς

και τα περισσότερα από αυτά κάηκαν ζωντανά. Στην

Πάφρα και το Ατσάμ εκτέλεσαν το 90% των Ελλήνων

που ζούσαν εκεί και ανέρχονταν σε 25.000. Οι υπό-

λοιποι στάλθηκαν σε πορείες θανάτου. Τον Απρίλιο

του 1920, Τσέτες με επικεφαλής τον διαβόητο εγκληματία

Καραμιστίχ, ισοβίτη των φυλακών του Τοκάτ που απο-

φυλακίστηκε με εντολή του Κεμάλ, λεηλάτησαν το

χωριό Κιόσελι του Τοκάτ και αφού βίασαν τις κόρες

του ιερέα, απαίτησαν λύτρα από τους χωρικούς για

να μην τους εκτελέσουν. Αν και οι χωρικοί τους έδω-

σαν όσα χρήματα είχαν, οι Τούρκοι έκλεισαν τους περ-

ισσότερους σε μια εκκλησία, έβαλαν φωτιά και τους

έκαψαν (30/4/1920).

Οι υπόλοιποι σφαγιάστηκαν, ενώ επέζησαν μόνο

30 κοπέλες, οι οποίες πουλήθηκαν ως δούλες στους

αγάδες της περιοχής. Τον Ιούνιο του 1920 το ελληνικό

πλοίο «Φιλία» ελλιμενίστηκε λόγω τεχνικής βλάβης

στο λιμάνι της Κερασούντας. Πλήθος ένοπλων Τούρ-

κων επιβιβάστηκαν στο καράβι, συνέλαβαν τους 7

άοπλους Ελληνες ναυτικούς και τους φυλάκισαν. Αφού

τους βασάνισαν, τους εκτέλεσαν. Στις 7 Οκτωβρίου

1920, ο διοικητής της Βρετανικής Ναυτικής Μοίρας

στον Εύξεινο Πόντο έστειλε στην κυβέρνησή του μια

αποκαλυπτική αναφορά. Αφού γράφει ότι όλοι οι

Ελληνες της Νίκαιας σφαγιάστηκαν, συνεχίζει: «Προ-

σωπικά, βρέθηκα ο ίδιος σε σημεία όπου υπήρχαν

δεκάδες πτώματα. Τα χέρια και τα πόδια των θυμά-

των ήταν κομμένα. Τους βασάνιζαν. Πρώτα τους έκο-

βαν τα άκρα και ύστερα το κεφάλι. Αναγνώρισα πολύ

καλά ανάμεσα στα πτώματα γυναικόπαιδα».

Η Αμισός δέχθηκε επίθεση από τους Τούρκους στις

26/10/1920. Συνελήφθησαν συνολικά 1.140 άνδρες,

μικροί και μεγάλοι, και άλλοι 180 από τα γειτονικά

χωριά. Οργανώθηκαν 9 αποστολές προς τα ανατολι-

κά. Από τους 1.320 άνδρες, 280, άνω των 18 ετών, επι-

λέχθηκαν ως στρατιώτες. Οι υπόλοιποι οδηγήθηκαν

μετά από εξαντλητική πορεία 46 χιλιομέτρων στη θέση

Καβάκ (Λεύκες). Εκεί, ενώ αναπαύονταν, τους αιφ-

νιδίασαν σκοτώνοντας 701 από αυτούς. Στη Μερζιφ-

ούντα είχε ιδρυθεί το 1903 ο σύλλογος «Πόντος» από

αποφοίτους του κολεγίου Ανατόλια της πόλης. Το 1913

αριθμούσε 180 μέλη. Τον Φεβρουάριο του 1921 συνε-

λήφθησαν τα μέλη της ποδοσφαιρικής ομάδας του

συλλόγου με την κατηγορία ότι οι φανέλες τους (με

λευκές και γαλάζιες ρίγες) θύμιζαν την ελληνική σημαία!

Εξι μήνες αργότερα εκτελέστηκαν όλοι στην Αμάσεια...

Τσέτες επιτέθηκαν στα ελληνικά χωριά Κουντζιλάρ,

Μαρτάρ, Εκίζ Τεπέ, Καρασέιν και Μουαμλί.

Οι ηγέτες των Τσετών Αρναούτ Χουσεΐν και Μεχμέτ

Τιλίρογλου διέταξαν την πυρπόληση των χωριών και

τη συγκέντρωση όσων δεν πρόλαβαν να διαφύγουν

(τουλάχιστον 350 ατόμων) στο αρχοντικό του προε-

στού Σάββα Τσιγάλογλου, στον Μουαμλί. Εκεί, έβα-

λαν φωτιά στο σπίτι και τους έκαψαν ζωντανούς. Στις

5/6/1921, 600 Ελληνες από χωριά της περιοχής της

Πάφρας οδηγήθηκαν σε ένα από αυτά. Κλείστηκαν

στον ναό του Αγίου Χαράλαμπου και κάηκαν ζωντα-

νοί... Στο χωριό Αλατσάμ της Πάφρας έγινε εκείνη τη

μέρα ένα απίστευτο συμβάν. Τσέτες υπό τον Ντουρ-

ούν μπέη και τον αξιωματικό της Χωροφυλακής Ισάν

μπέη εισέβαλαν στο χωριό και συγκέντρωσαν τους

κατοίκους στην πλατεία του. Από εκεί, τους οδήγησαν

στο δάσος του Τουρχάν. Λίγο πριν τους εκτελέσουν

σημειώθηκε ένας ισχυρός σεισμός που συντάραξε

συθέμελα τη γη. Οι Τούρκοι θεώρησαν τον σεισμό

θεϊκό σημάδι και ματαίωσαν την εκτέλεση. Τα... παρ-

αλίγο θύματα οδηγήθηκαν στις φυλακές του Ελπιστάν

(πρόκειται για το αρχαίο Ελπινίκιον).

Διεθνείς αντιδράσεις

Σταδιακά, οι βαρβαρότητες των Τούρκων άρχισαν

να γίνονται γνωστές διεθνώς και προκάλεσαν έντονες

αντιδράσεις. Στις 20/11/1921 ογκώδες συλλαλητήριο

οργανώθηκε από Αμερικανούς γερουσιαστές και ακαδ-

ημαϊκούς στη Νέα Υόρκη. Υπήρχαν πολλοί αυτόπτες

μάρτυρες των σφαγών του Πόντου, όπως η γιατρός

Νόστο, που περιέγραψαν όσα ανατριχιαστικά είδαν.

Εκείνον τον μήνα, μόνο στην περιοχή της Σαμψούντας

κάηκαν 58 χωριά. Οι συγκεντρωμένοι ενέκριναν ψήφ-

ισμα προς τον πρόεδρο των ΗΠΑ Γουόρεν Τζ. Χάρν-

τινγκ. Λίγες μέρες νωρίτερα, ο Βρετανός βουλευτής T.

O’Κόνορ έθεσε στον υφυπουργό Εξωτερικών Χάμ-

σγουορθ το ερώτημα τι ενέργειες θα κάνει η χώρα για

τους απαγχονισμούς Ελλήνων και Αρμενίων από τους

Τούρκους και πώς θα κινηθεί αν φύγουν οι Γάλλοι από

την Κιλικία. Ο Χάμσγουορθ απάντησε ότι ο τουρκικός

Τύπος αποδέχτηκε τους απαγχονισμούς Ελλήνων και

Αρμενίων στην Πάφρα και την Αμισό και ότι ο ίδιος

γνώριζε για τη δολοφονία 950 Ελλήνων και Αρμενίων

σε συνθήκες βαρβαρότητας!

Στις 22/11/1921, περίπου 40 Ελληνες συγγραφείς

και καλλιτέχνες απηύθυναν διαμαρτυρία προς τους

Ευρωπαίους διανοούμενους. Από αυτήν, μαθαίνουμε

ότι πολλά βρέφη έχασαν τη ζωή τους καθώς εκσφεν-

δονίζονταν στους τοίχους. Στις ΗΠΑ, έντονη δρα-

στηριότητα υπέρ της Ελλάδας ανέπτυξε ο γερουσια-

στής Κινγκ, ο οποίος αναφέρθηκε και στη βοήθεια που

έδινε στον Κεμάλ η ΕΣΣΔ, που επιθυμούσε την ακύρ-

ωση της Συνθήκης των Σεβρών, ενώ ζητούσε από τον

πρόεδρο των ΗΠΑ να αναλάβει, μαζί με τους Ευρω-

παίους, πρωτοβουλία για παραπομπή του θέματος

στην Κοινωνία των Εθνών. Ο Κλεμανσό ήταν από τους

πρώτους που προέβλεψαν, από το 1919, τι θα γινό-

ταν στον Πόντο, ενώ ο Λόιντ Τζορτζ αναφέρθηκε σε

500.000 θύματα. Δηλώσεις εναντίον των Τούρκων

έκανε και ο Τσόρτσιλ. Υπήρξαν όμως και τρεις, του-

λάχιστον, Τούρκοι βουλευτές που αποστασιοποι-

ήθηκαν από τις θηριωδίες σε βάρος των Ελλήνων:

«Αυτή η βίαιη μετεγκατάσταση πληθυσμών πρόκει-

ται να αποτελέσει στο μέλλον μια ανεξίτηλη κηλίδα

ντροπής στο μέτωπό μας» (Χακί Χαμί μπέη, βουλευ-

τής Σινώπης).

Ο αριθμός των θυμάτων

Την 1/12/1922 εκκλησιαστικές πηγές έκαναν μνεία

για 303.327 θύματα των Τούρκων στον Πόντο. Απο-

δεκτός αριθμός από όλους σήμερα είναι οι 353.000

νεκροί. Εκατοντάδες χιλιάδες Ελληνες του Πόντου

εκτοπίστηκαν. 815 ακμάζουσες κοινότητες κατα-

στράφηκαν ολοκληρωτικά. 1.174 εκκλησίες και 960

σχολεία λεηλατήθηκαν και κάηκαν. Ο δρ Ι. Σ. Παπα-

φλωράτος θεωρεί μικρό τον αριθμό των 353.000. Ο

ίδιος ο Λόιντ Τζορτζ, στις 14/10/1922, τόνισε ότι από

το 1914 έως τότε οι Τούρκοι σκότωσαν εν ψυχρώ του-

λάχιστον 500.000 άνδρες, γυναίκες και παιδιά! «Ο

τουρκικός στρατός έχει, εκτός από τον ενθουσιασμό

της νίκης, αίμα στα χέρια του», κατέληξε.

Το 1994 η Ελληνική Βουλή, μετά από εισήγηση του

τότε πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου, αναγ-

νώρισε τη Γενοκτονία των Ποντίων και ψήφισε την

ανακήρυξη της 19ης Μαΐου ως Ημέρας Μνήμης για

τη Γενοκτονία των Ελλήνων στον Μικρασιατικό Πόντο.

19 ΜΑΪΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΑ ΤΩΝ ΠΟΝΤΙΩΝ

Ο Κεμάλ και η σφαγή 
353.000 Ελλήνων του Πόντου

που έμεινε ατιμώρητη

Το σχέδιο εξόντωσης των Ελλήνων του Πόντου οργανώθηκε από τον 

Μουσταφά Κεμάλ και εκτελέστηκε από τον αιμοδιψή, Λαζό στην καταγωγή, 

Τοπάλ Οσμάν – Τα φρικιαστικά εγκλήματα που διαπράχθηκαν με σφαγές,

λεηλασίες, βιασμούς, σκλαβοπάζαρα και εξοντώσεις στα Τάγματα Εργασίας
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Συνεργασίες

Υπάρχουν άνθρωποι που μπαίνουν σε ένα δωμά-

τιο κουβαλώντας μέσα τους καταιγίδες.

Μερικοί φαίνονται ψυχροί.

Μερικοί αμυντικοί.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Άλλοι ανυπόμονοι, δύσκολοι, απόμακροι ή εύκο-

λα θυμωμένοι.

Η ζωή μάς μαθαίνει πολύ γρήγορα να απομακρυ-

νόμαστε από τέτοιους ανθρώπους.

Να προστατεύουμε τον εαυτό μας.

Να τους βάζουμε ταμπέλες.

Να κρατάμε αποστάσεις.

Κι όμως, κάτω από πολλές σκληραμένες καρδιές

κρύβεται κάτι πολύ πιο εύθραυστο απ’ όσο φαν-

ταζόμαστε.

Πόνος.

Απογοήτευση.

Ο φόβος της απόρριψης.

Η ανάμνηση πως κάποτε αγάπησαν ανοιχτά — και

πληγώθηκαν γι’ αυτό.

Έτσι χτίζουν τείχη.

Όχι επειδή δεν χρειάζονται αγάπη,

αλλά επειδή έπαψαν να την εμπιστεύονται.

Συχνά αυτό το παρεξηγούμε.

Νομίζουμε πως η καλοσύνη πρέπει να προσφέρ-

εται μόνο εκεί όπου επιστρέφεται εύκολα.

Μα η ζωή ψιθυρίζει κάτι βαθύτερο:

Εκείνοι που είναι πιο δύσκολο να αγαπηθούν είναι

συχνά εκείνοι που το χρειάζονται περισσότερο.

Όχι ανοχή στην σκληρότητα.

Όχι παράδοση στην πίκρα.

Αλλά κατανόηση.

Υπομονή.

Τρυφερότητα χωρίς ταπείνωση.

Μερικές φορές ένας άνθρωπος γίνεται δύσκολος

ακριβώς επειδή η ζωή τον έπεισε πως η ευαισθησία

είναι επικίνδυνη.

Και ίσως μία από τις πιο ήσυχες μορφές σοφίας

είναι να μάθουμε να βλέπουμε πέρα από τη συμπε-

ριφορά — και να αναγνωρίζουμε τον πόνο.

Δεν μπορούν όλοι οι σκληροί άνθρωποι να αλλά-

ξουν μέσα από την αγάπη.

Αλλά πολλοί μπορούν να μαλακώσουν όταν κάποι-

ος τούς δει χωρίς καταδίκη.

Η βαθύτερη ανάγκη της ανθρώπινης καρδιάς δεν

είναι η δύναμη, η επιτυχία ή η νίκη.

Είναι να νιώσει αρκετά ασφαλής ώστε να γίνει

ξανά ευάλωτη.

Και ίσως γι’ αυτό η καλοσύνη παραμένει μία από

τις μεγαλύτερες μορφές θάρρους.

Γιατί μας ζητά να κοιτάξουμε πέρα από την πανοπ-

λία — και να αναγνωρίσουμε την πληγωμένη ψυχή

που ακόμη κρύβεται από κάτω.

Ποίημα Αντί Κατακλείδας

Σε σκιές βαθιές, εκεί που ζουν οι φόβοι,

οι πιο σκληρές καρδιές συχνά κρύβονται μόνες.

Δυνατές απ’ έξω, μα βαθιά ποθούν

το φως της αγάπης να τις λυτρώσει.

Χτίζουν τείχη ψηλά και σφιχτά,

κρύβοντας τον πόνο, αγκαλιάζοντας τη νύχτα.

Κι όμως μέσα τους μια σιωπηλή κραυγή

ζητά μια αλήθεια που δεν μπορούν ν’ αρνηθούν.

Η πιο ψυχρή ψυχή ίσως στερείται

το απαλό άγγιγμα που τόσο χρειάζεται.

Γιατί η αγάπη γίνεται βάλσαμο

στις πληγές που δεν φαίνονται.

Ν’ αγαπάς τον πιο δύσκολο άνθρωπο 

— εκεί βρίσκεται το κλειδί,

που ανοίγει το δώρο που ο ίδιος αδυνατεί να δει.

Γιατί πίσω από τη δύναμή τους ξεδιπλώνεται 

μια αλήθεια:

Πως περισσότερο απ’ όλους

έχουν ανάγκη την αγάπη σε αυτόν τον κόσμο. 

There are people who enter a room carrying storms

within them.

Some appear cold.

Some defensive.

Some impatient, difficult, distant, or easily angered.

Life teaches us very quickly to move away from such

people.

To protect ourselves.

To label them.

To keep our distance.

And yet, beneath many hardened hearts lives some-

thing far more fragile than we imagine.

Pain.

Disappointment.

Fear of rejection.

The memory of having once loved openly — and

having been wounded for it.

So, they build walls.

Not because they do not need love,

but because they no longer trust it.

We often misunderstand this.

We assume that kindness should only be offered

where it is easily returned.

But life quietly teaches something deeper:

Those who are hardest to love are often the ones

who need it most.

Not indulgence.

Not surrender to cruelty.

But understanding.

Patience.

Gentleness without humiliation.

Sometimes a human being becomes difficult pre-

cisely because life has convinced them that softness

is dangerous.

And perhaps one of the quietest forms of wisdom

is learning to see beyond behaviour into suffering.

Not every hard person can be changed by love.

But many can be softened by being seen without

condemnation.

The deepest need of the human heart is not power,

success, or victory.

It is to feel safe enough to be vulnerable again.

And perhaps this is why kindness remains one of

the greatest forms of courage.

Because it asks us to look beyond the armour —

and recognise the wounded soul still hiding under-

neath.

Companion poem 

In shadows deep, where fears reside, 

The hardest hearts often hide. 

Guarded strong, yet longing see, 

For love’s pure light, to set them free. 

They build their walls, so high, so tight, 

Concealing pain, embracing night. 

Yet within, a silent cry, 

A yearning truth they cannot deny. 

The coldest soul may lack the touch, 

The gentle warmth they need so much. 

For love’s a balm for wounds unseen, 

A spark to heal what’s been by pain. 

To love the hardest is the key, 

Unlocks the gift they need to see. 

For in their strength, a truth’s unfurled— 

They need love most of all in this world.

D. Zemenides

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

Η Βαθύτερη Ανάγκη 
της Καρδιάς

The Heart’s Deepest
Need

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
Διαφημιστείτε στην “Ε” με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8
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Κύριε διευθυντά,

Όπως όλοι ξέρουμε, στις 21 Μαΐου είναι η μεγάλη εορτή των

Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου

και της μητέρας του Ελένης. O Κωνσταντίνος με το διάταγμά του

περί ανεξιθρησκείας έπαψε τους διωγμούς κατά των Χριστιανών,

βοηθώντας έτσι την εξάπλωση της νέας θρησκείας. Η Ελένη ανέ-

λαβε η ίδια την ανοικοδόμηση ναών και το κτίσιμο νέων εκκλησιών

και ευαγών ιδρυμάτων. Σημαντικότατη για τον Χριστιανισμό ήταν

η επίσκεψή της στα Ιεροσόλυμα, όπου σύμφωνα με την παράδο-

ση ανακάλυψε τον Τίμιο Σταυρό του Κυρίου και ανέγειρε τον Ναό

της Αναστάσεως καταστρέφοντας ναό αφιερωμένο στη θεά Αφρο-

δίτη που υπήρχε εκεί. Το άρωμα του βασιλικού που φύτρωνε στον

τάφο του Ιησού θα συνοδεύει για πάντα αυτή την ανακάλυψη,

θυμίζοντάς μας τον θαυματουργικό τρόπο που ο Θεός επικοινω-

νεί μαζί μας. 

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη

- Ξανθάκου*

Εδώ θα ήθελα να παρατηρήσω ότι, αφού οι θρησκείες είναι

θέμα Πίστης, πράγμα που αναγνωρίστηκε με το διάταγμα του Κων-

σταντίνου περί ανεξιθρησκείας, οι ναοί μιας θρησκείας δεν θα

πρέπει να καταστρέφονται από τους πιστούς μιας άλλης θρησκείας

ούτε να μετατρέπονται, αλλά να μένουν, παράλληλα με τους και-

νούργιους, ως μνημεία, για να θυμίζουν τη διαφορετικότητα και

τον πλούτο της ανθρώπινης πίστης. Δυστυχώς αυτό δεν συμβαίνει.

Ο Παρθενώνας, που ήταν ναός προς τιμήν της θεάς Αθηνάς,

στους Βυζαντινούς χρόνους μετατράπηκε σε χριστιανική εκκλησία

της Αγίας Σοφίας. Επί Τουρκοκρατίας έγινε τζαμί, που όμως δεν

έγινε ποτέ λατρευτικό τέμενος των Μωαμεθανών γιατί δεν πλη-

ρούσε τις προδιαγραφές της ισλαμικής θρησκείας. Κατά τον Ενε-

τοτουρκικό Πόλεμο είχε μετατραπεί σε πυριτιδαποθήκη με το σκε-

πτικό ότι οι εχθροί θα σέβονταν αυτό το μνημείο, αλλά στον βομ-

βαρδισμό της Ακρόπολης τη νύχτα της 26ης προς 27η Σεπτεμβρίου

1687 μια βόμβα κατάφερε να διαπεράσει από κάποιο άνοιγμα τη

στέγη του προκαλώντας μια τεράστια έκρηξη. Έτσι, αυτός ο Ναός

που επί χιλιάδες χρόνια είχε διατηρηθεί σε πολύ καλή κατάστα-

ση και παρέμενε λειτουργικός, μετατράπηκε σε ερείπιο.

Στις μέρες μας, τον Ιούλιο του 2020 η Αγία Σοφία έγινε ξανά

τζαμί. Αφού ξεπέρασα το αρχικό σοκ που είχε συγκλονίσει όλους

μας, έγραψα τότε στον Αρχιεπίσκοπό μας Νικήτα και στον Πρωθυ-

πουργό της Ελλάδας Κυριάκο Μητσοτάκη ότι δεν θα πρέπει να

λυπηθούμε, γιατί ο ναός αυτός, με όλο του το περιεχόμενο, χτίστηκε

για τη λατρεία του Χριστού, της Παναγίας και των Αγίων, κι έτσι

οποιοσδήποτε προσκυνάει και προσεύχεται μέσα σ'αυτόν, οποι-

ασδήποτε θρησκείας κι αν είναι, ντόπιος η τουρίστας, θα προσ-

κυνάει αυτούς. Τα υπόλοιπα είναι ψευδαισθήσεις προς κατανά-

λωσιν των αφελών!

Για μένα η 21η Μαΐου ήταν από τη μικρή μου ηλικία ο εορτα-

σμός ενός σπάνιου συνδυασμού συγγενών μου, που έφεραν μέσω

της βάπτισης τα ονόματα και την ενέργεια αυτών των Αγίων, μια

μοναδική σύναξη ζωντανών σ'αυτή τη ζωή και ψυχών, ζωντανών

στην αιώνια ζωή. Καθώς φέτος στις 21 Μαΐου πέφτει και η κινητή

εορτή της Αναλήψεως του Κυρίου, αυτή είναι η πιο κατάλληλη

ευκαιρία για να μιλήσω γι'αυτόν τον μοναδικό συνδυασμό που

εγώ ονομάζω «Αστερισμό Αγίων», γιατί είναι ένα θαύμα με πολ-

λές προεκτάσεις, διαφορετικό από τα θαύματα που έχουν αναφ-

ερθεί ότι συνέβησαν αυτή την ημέρα, που μιλούν συνήθως για

φως ή οράματα. Αν οι αναγνώστες σας νοιώθουν να ανατριχιά-

ζουν, με την καλή έννοια, όταν θα διαβάζουν τα παρακάτω, θα

είναι απόλυτα δικαιολογημένοι. Είναι φυσιολογικό, όταν έρχεται

κανείς σε επαφή με το επέκεινα. 

Κάθε χρόνο αυτή την ημέρα, ανάμεσα στις φωνές και τα γέλια

που συνοδεύουν τον εορτασμό μιας ονομαστικής εορτής, ένοι-

ωθα εγώ η Σταυρούλα, με την ψυχή της γιαγιάς μου της Σταυ-

ρούλας να με συνοδεύει, να περιβάλλομαι από τον θείο και θετό

μου πατέρα τον Κώστα, τον αδελφό μου τον Κώστα, τον πρώτο

μου ξάδελφο τον Κωστάκη, την ψυχή του θείου μου του Κώστα

που είχε σκοτωθεί στον ελληνοΐταλικό πόλεμο και τη θεία μου τη

Λέλα (Ελένη). Εκεί ήταν και ο αδελφός του πατέρα μου ο θείος

μου ο Κυριάκος, που είχε κάνει εξορία για τα πολιτικά του φρο-

νήματα στη Μακρόνησο που κατά τους αρχαίους χρόνους έφερε

το όνομα «Ελένη» ή «Ελένη νήσος», επειδή κατά την ελληνική

μυθολογία, όταν ο Πάρις απήγαγε την ωραία Ελένη στην Τροία ή

στην επιστροφή από εκεί με τον Μενέλαο, εκείνη αποβιβάσθηκε

στη νήσο αυτή. Ακόμη και η μητέρα μου η Αφροδίτη είχε τη θέση

της, αφού η εκκλησία της Αναστάσεως στον Γολγοθά που ανε-

γέρθη μετά την Εύρεση του Τιμίου Σταυρού πήρε τη θέση του ναού

της Αφροδίτης. Από τη σύναξη δεν έλειπε και η ψυχή της άλλης

μου γιαγιάς της Αναστασίας, για να θυμίζει ότι μετά τη Σταύρω-

ση έρχεται η Ανάσταση. 

Η ημέρα της εορτής των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης ήταν

και η ημέρα που έγιναν τα εγκαίνια του ανακαινισμένου Καθε-

δρικού Ναού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Wood Green, τα

Θυρανοίξια, το 2023.

Τελειώνοντας θα ήθελα να θυμίσω ότι σήμερα εορτάζεται και

η μνήμη του πατέρα του Αρχιεπισκόπου μας Κωνσταντίνου (Gus),

τον οποίο μνημονεύει στις λειτουργίες μαζί με τη μητέρα του, τους

παππούδες του και τις γιαγιάδες του. Γιατί ποτέ δεν πρέπει να

ξεχνούμε αυτούς που μας έδωσαν τη ζωή.

________________________________________

* Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Οι «Αστερισμοί» των Αγίων (Μέρος Πρώτο)
Αναφέρομαι στο κύριο άρθρο της

εφημερίδας «Σημερινή» στις 10.5.2026

«Οφείλετε μια απάντηση, κ. Πρόε-

δρε…», όπου καλείται ο Πρόεδρος

Νίκος Χριστοδουλίδης να ξεκαθα-

ρίσει τι πάει να κάνει.

«Το μεγαλύτερο άγχος του Ν. Χρι-

στοδουλίδη είναι να μη χαρακτηρι-

στεί ως ο Πρόεδρος της διχοτόμ-

ησης… Ενεπλάκη σε μια διαδικασία

ΜΟΕ, που θα οδηγήσει, όπως λέει ο

ίδιος, στο Κραν Μοντανά. Όταν οι

Τούρκοι θεωρούν ότι έχουν «χωρι-

στή κυριαρχία» και ότι το τέλος του

δρόμου θα είναι μια «λύση» συνι-

δρυτικής πράξης, πώς θ’ αποφύγει

τη διχοτόμηση;… Αφού πήρε (ο Ερχιο-

υρμάν) τα υπόλοιπα διχοτομικά

στοιχεία ως το Κραν Μοντανά, γιατί

να μη βάλει και την τελική ταφόπε-

τρα στην Κυπριακή Δημοκρατία, έχον-

τας μάλιστα το άλλοθι όλων εκείνων

που τον εκθείαζαν, με την ψευ-

δαίσθηση ότι είναι κάτι διαφορετικό

από τον Τατάρ και τον Ερντογάν; Πώς

θα την γλυτώσει (ο Πρόεδρος) απ’ό-

λα αυτά;… » 

Κραν Μοντανά – 

«προδομένος» ο Matthew

Kidd από Αναστασιάδη

Άξιον απορίας γιατί ο Πρόεδρος

Χριστοδουλίδης επιμένει για επι-

στροφή στο Κραν Μοντανά. Θυμίζω

ότι ο Νίκος Αναστασιάδης τα βρόν-

τηξε και έφυγε από εκεί αρνούμε-

νος να δεχθεί αυτά που ανέμεναν

απ΄ αυτόν οι Βρετανοί. 

Εξού και εξοργισμένος ο τότε επι-

κεφαλής του Φόρεϊν Όφις, Σερ ‘Αλαν

Ντάνκαν, αφιέρωσε κεφάλαιο στο

βιβλίο του « In the Thick of it» από

το ημερολόγιό του. Για να ξεθυμά-

νει γιατί πήγε εκεί με μια κουστωδία

30 συν αξιωματούχων αναμένοντας

και έφυγαν, με τον Βρετανό ́ Υπ. Αρμο-

στή στην Λευκωσία Matthew Kidd

πλήρως απογοητευμένο και προδο-

μένο («betrayed») από τον Πρόεδρο

Νίκο Αναστασιάδη!

«Αποκαλύψεις Ντάνκαν στο νέο

του βιβλίο για Κραν Μοντανά, Ανα-

στασιάδη, Τουρκία» 

ΜΟΕ 

Να θυμίσω επίσης ότι τα ΜΟΕ

(Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης)

ακολούθησαν τις βρετανικές συνομό-

σπονδες λεγόμενες «Ιδέες Γκάλι»

του 1992 - μετά που ο Πρόεδρος Γ.

Βασιλείου δέχθηκε δίχως λαϊκή εντο-

λή το διζωνικό ψήφισμα 649/90- που

απέρριψε ο λαός με διαδηλώσεις.

Τα οποία δέχθηκε μονομερώς και ο

Γλαύκος Κληρίδης που τον αντικα-

τέστησε. Τα ΜΟΕ όμως προνοούνταν

από τις «Ιδέες Γκάλι» με σκοπό και

στόχο να χωνέψουμε την συνομο-

σπονδία και την αποδοχή των τετε-

λεσμένων…

1965 – Ο Γκάλο Πλάζα 

απορρίπτει την Ομοσπονδία

Στην έκθεση του το 1965 ο μεσο-

λαβητής των Ηνωμένων Εθνών κ.

Galo Plaza απέρριψε τη τουρκική

απαίτηση για ομοσπονδία και έγρ-

αψε: 

«...Τα γεγονότα του 1963 δεν έχουν

βασικά αλλάξει αυτό το χαρακτηρι-

στικό... Συγκεκριμένα οι συζητήσεις

για γεωγραφικό διαχωρισμό των δύο

κοινοτήτων κάτω από ένα ομο-

σπονδιακό σύστημα κυβέρνησης,

δεν με έχουν πείσει πως αναπόφ-

ευκτα δεν θα οδηγήσουν στη διχοτόμ-

ηση...» («Βιβλίο Φ.Α «Από την ́ Ενωση

στην Κατοχή»). 

Ψευδαισθήσεις και 

διγλωσσία από 

τη δική μας πλευρά

Στις 12 Ιανουαρίου 1965 όταν ο

Τούρκος πρωθυπουργός Ισμέτ Ινο-

νού ζητούσε την υποστήριξη Ηνω-

μένου Βασιλείου και ΗΠΑ και άλλων

για να κατορθώσουν μια ομόσπον-

δη Κύπρο, στις 21 Ιανουαρίου (1965)

η βρετανική πρεσβεία στην Ουά-

σιγκτον έγραψε προς το Φόρεϊν Όφις:

«...Θα είναι εν πάση περιπτώσει

καλύτερα να αποφεύγεται συζήτηση

με τους Τούρκους για τη θεωρητική

αρχή ομοσπονδίας, την υλοποίηση

της οποίας ακόμα δεν αποπειράθη-

καν να καθορίσουν. Ίσως σταδιακά

να γίνει κατορθωτός κάποιος τρό-

πος συμβιβαστικής διευθέτησης, τον

οποίο οι μεν Τούρκοι να ερμηνεύουν

ως ομοσπονδία οι δε Έλληνες ως ενω-

μένο κράτος...» 

Καταπληκτική προνόηση. Και ιδού

που έμελλε να την «εισηγηθεί» στις

15 Οκτωβρίου 1974 στο Φόρεϊν Όφις

ο Μιχαλάκης Τριανταφυλλίδης, που

διετέλεσε Γενικός Εισαγγελέας της

Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και

Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου

της Κύπρου. (Βιβλίο Φ.Α «Διζωνική

vs Δημοκρατία 1955-2019»). 

Ομοσπονδία = Διχοτόμηση

Εν τω μεταξύ στις 2 Φεβρουαρίου

1965 σε μνημόνιο που ετοίμασε για

τον Βρετανό πρωθυπουργό το Τμήμα

Σχεδιασμού του Φόρεϊν Όφις τόνι-

ζε: «Εκείνο που οι Τούρκοι ζητούν

με την Ομοσπονδία είναι στην κυρ-

ιολεξία ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΗ... Η επιθυμία

της τουρκικής κυβέρνησης για μια

ομόσπονδη λύση (δηλαδή κυριο-

λεκτικά διχοτόμηση) αναμένεται να

συνεχιστεί...» 

Μιχαλάκης 

Τριανταφυλλίδης (1)

Στις 15 Οκτωβρίου 1974 ο αξιω-

ματούχος του Φόρεϊν Όφις Ε. O. Miles

έγραψε για μια συνομιλία που είχε

με τον κ. Μιχαλάκη Τριανταφυλλίδη:

«…Είπε (Μ.Τ) ότι η ΕΟΚΑ Β έχανε

έδαφος παρόλο ότι είχαν περισσό-

τερα όπλα από προηγουμένως. Αν

ο Μακάριος αναλάμβανε να μην επι-

στρέψει μέχρι να υπήρχε διευθέτ-

ηση, αυτοί θα είναι ένα μικρό πρόβ-

λημα, καθώς ο στόχος τους ήταν προ-

σωπικά ο Μακάριος. 

Πιθανή Λύση

Ο Τριανταφυλλίδης μίλησε για

μια λύση, για την οποία ήταν προ-

σεκτικός να πει ότι δεν ήταν δική του

αλλά εισήγηση από συνταγματολό-

γους στο Στρασβούργο. Για να απο-

φευχθούν τα τρομερά μιας ανταλ-

λαγής πληθυσμών, αλλά ταυτόχρο-

να να έχουν οι Τούρκοι τις απαιτή-

σεις για ασφάλεια που θέλουν, να

διευθετηθεί να παραμείνουν μικτοί

πληθυσμοί σε βορρά και νότο της

διαχωριστικής γραμμής αλλά οι

Έλληνες και Τούρκοι να ψηφίζουν

χωριστά για τους ηγέτες τους, βόρ-

εια της γραμμής να κυβερνούν οι

Τούρκοι και νότια οι Έλληνες. Αυτό

το σύστημα μπορεί να χαρακτηρι-

στεί από τους Έλληνες ως Ενωμένο

Κράτος και από τους Τούρκους ως

Ομοσπονδία. Έτσι αμφότεροι ευχα-

ριστημένοι». 

Μιχαλάκης 

Τριανταφυλλίδης (2)

Τρία χρόνια αργότερα στις 3.3.1977

(και καθώς ο ‘διζωνικός χάρτης’ Μακα-

ρίου/Τ. Παπαδόπουλου είχε ήδη σχε-

διαστεί πριν ακόμα φθάσει στη Κύπρο

τον Φεβρουάριο 1977 ο Αμερικανός

Κλάρκ Κλίφφορντ) ο αξιωματούχος

M. Perceval της Βρετ. Υπ. Αρμοστείας

στη Λευκωσία, ενημέρωσε το Λον-

δίνο για την ιδέα δημιουργίας μιας

«Ομόσπονδης Αρχής Περιουσιών»

που του περιέγραψε ο Μ. Τριαντα-

φυλλίδης:

«…Δήλωσε και αυτός ( Μ.Τ) ότι

ανησυχούσε για τις πιέσεις που θα

αυξάνονταν για ελεύθερη διακίνηση

που θα ζητούσαν οι Ελληνοκύπριοι

πρόσφυγες , τα σπίτια των οποίων

υπό καμία περίπτωση δεν επρόκει-

το να επιστρέφουν στην διοίκηση

της κοινότητάς των. Εισηγήθηκε την

ίδρυση ενωρίς μιας Ομόσπονδης

Αρχής Περιουσιών να αναλάβει τις

ελληνικές περιουσίες (και ξένες) στο

Βορρά, και Τουρκοκυπρίων στο Νότο,

σε τιμές 1974 μείον πές 25%. ́ Όποι-

ος δεν μπορούσε, ή δεν ήθελε να επι-

στρέψει … να έπαιρνε αποζημίωση…

΄Όπως υπέδειξε ο Τριανταφυλλίδης,

όλοι οι Κύπριοι νοιάζονται για

ακίνητα…»

Και ο Τριανταφυλλίδης υπέδειξε

τους Αμερικανούς: « Οι Αμερικανοί

πληρώνουν τεράστια ποσά στη Κύπρο

(είπε) δίχως να παίρνουν ευχαρίστηση,

αλλά επένδυση σε μια Ομόσπονδη

Αρχή Περιουσιών θα έχει πολιτικά

αποτελέσματα αν συμβάλει στο δρόμο

μιας διευθέτησης». 

Από την επομένη της πρώτης ακόμα

τουρκικής εισβολής αντί για απελε-

υθέρωση ξεκίνησε μια καταστροφ-

ική επιλογή ψευδαισθήσεων,

υποχωρήσεων, παραχωρήσεων των

δικών μας για το πώς θα συμβιβά-

ζονταν με τα τετελεσμένα…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Η Μουσική 
Η μουσική επουλώνει κομμάτια 

που δεν νομίζαμε σπασμένα... 

Υπάρχουν στιγμές 

που το τσουνάμι της ζωής 

γίνεται θυμός, θλίψη και σύγχυση ...

Με σωσίβιο την μουσική, 

"το νερό" ηρεμεί, 

και μετατρέπεται 

σε μια γλυκιά λιμνη γαλήνης ...

Εκεί, το βαθύ τραγούδι

κινητοποιεί το συναίσθημα, 

με την αρμονική του ροή ...

Οι αναμνήσεις αναδύονται 

και καθώς εμείς βυθιζόμαστε, 

αναζωογονείται ο νους κι η καρδιά ...

Όταν ο έξω κόσμος

κινείται με βίαιη γρηγοράδα, 

κι ο έσω, με ειρηνική ηρεμία, 

κανείς δεν ακούει τίποτα ... 

Τότε ακριβώς χρειάζεται 

η πολύτιμη ανάσα της μουσικής... 

Τότε ακριβώς της πιάνουμε κουβέντα

και δεν νιώθουμε πλέον μοναξιά

σε τούτο το καταπληκτικό, 

"πολιτισμένο" φρενοκομείο ...

Αλέξανδρος Μαρινάκης
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Φόρεϊν Όφις: Ομοσπονδία = Διχοτόμηση
«Οι μεν Τούρκοι να ερμηνεύουν ως ομοσπονδία,

οι δε Έλληνες ως ενωμένο κράτος»

 

Σ
ήμερα το πρωί, καθώς οδηγούσα, άκουγα το τραγούδι

«Ο Μάης έχει μυστικά», του Παντελή Θαλασσινού.

Και πράγματι, ο Μάης πάντα έχει μυστικά. Φέτος κου-

βαλά ακόμα ένα: την αβεβαιότητα της κάλπης. Σε λίγα

εικοσιτετράωρα, πίσω από το παραβάν, ο Κύπριος ψηφο-

φόρος θα σταθεί μόνος μπροστά στην κάλπη και θα κλη-

θεί να απαντήσει σε ένα ερώτημα πιο επίμονο από ποτέ:

«Εικόνα ή Ουσία;»

Γράφει 

ο Λύσανδρος

Λυσάνδρου*

Σε αυτές τις εκλογές παρατηρείται μια εμφανής στροφή

στη στρατηγική των social media πολλών επίδοξων βου-

λευτών, οι οποίοι προσπαθούν να «παίξουν» πιο αποτε-

λεσματικά το παιχνίδι της εικόνας. Επενδύουν στη σκηνοθε-

τημένη καθημερινότητα, στη «στιγμή» που θα γίνει viral,

στη φράση που θα ακουστεί έξυπνη, στο πλάνο που θα

παρουσιάσει τον υποψήφιο ως προσιτό και οικείο. Η εικό-

να δεν λειτουργεί πλέον ως συνοδευτικό στοιχείο, έχει γίνει

η ίδια το μήνυμα και συχνά το μόνο μήνυμα.

Το πρόβλημα δεν είναι η επικοινωνία. Κανείς δεν μπο-

ρεί να ζητήσει από έναν πολιτικό να αγνοήσει τα σύγχρο-

να μέσα. Το πρόβλημα αρχίζει όταν η πολιτική μετατρέ-

πεται σε παράσταση. Όταν το πρόγραμμα αντικαθίσταται

από σύντομα βίντεο, οι θέσεις από επικοινωνιακά συνθή-

ματα και η ουσία χάνεται πίσω από ένα καλογυαλισμένο

προφίλ.

Η δική μου θέση παραμένει αμετακίνητη: όπως κανένα

βιβλίο δεν πρέπει ποτέ να κρίνεται μόνο από το εξώφυλλό

του αλλά από το σύνολο του περιεχομένου του, έτσι και οι

υποψήφιοι δεν γίνεται να αξιολογούνται βάσει εμφάνι-

σης. Αυτό που έχει πραγματική σημασία είναι κατά πόσο

οι θέσεις που εκφράζουν είναι ρεαλιστικές, εφαρμόσιμες,

αποτελεσματικές και ωφέλιμες για τη χώρα, καθώς και αν

η μέχρι τώρα πορεία τους αποδεικνύει ικανότητα, σοβα-

ρότητα και συνέπεια.

Ο πολίτης έχει ευθύνη να κοιτάξει πέρα από το προσεγ-

μένο κάδρο. Να αναρωτηθεί: τι ακριβώς προτείνει ο κάθε

υποψήφιος; Πώς θα το υλοποιήσει; Ποιες είναι οι προτε-

ραιότητές του; Έχει δείξει έργο ή απλώς παρουσία; Είναι

εύκολο να συγκινηθείς από μια ωραία εικόνα. Η επιλογή

μας θα μας συνοδεύει για τα επόμενα πέντε χρόνια.

Στο τέλος της ημέρας, αυτό που πρέπει να μετρά στις

εκλογικές αναμετρήσεις δεν είναι η καλογυαλισμένη επι-

κοινωνιακή εικόνα αλλά η ουσία. Μόνο πάνω σε αυτήν

μπορεί να σταθεί μια υγιής δημοκρατία, όχι πάνω σε μια

στιγμιαία λάμψη που συχνά αποδεικνύεται παραπλανη-

τική.

Και ίσως αυτό να είναι το μεγαλύτερο μυστικό του Μάη:

ότι κάτω από το φως του, ό,τι είναι αληθινό φαίνεται. Και

ό,τι δεν είναι, απλώς γυαλίζει.

* Συγγραφέας του βιβλίου

«Η Αρκαδική Τριλογία της Κύπρου», 

που περιλαμβάνει τρεις νουβέλες 

γραμμένες στην κυπριακή διάλεκτο.

Εικόνα ή Ουσία; 
Το Μυστικό του Μάη
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Ε
νας ακόμα από τους χιλιάδες εκτοπισμέ-

νους, οι οποίοι εκδιώχθηκαν από τις πατρο-

γονικές τους εστίες με βίαιο και τραγικό τρόπο

από τα τουρκικά στρατεύματα εισβολής στην

Κύπρο, το 1974, ο Χριστάκης Λουκά Φουρου-

κλάς από το Τριμίθι της Κερύνειας, ταξίδεψε

πριν λίγες μέρες, πλήρης ημερών, για την αιω-

νιότητα. Έφυγε χωρίς να αξιωθεί να επιστρέ-

ψει στο σπίτι, που με τόσους κόπους και θυσίες

έκτισε στην Κερύνεια, εκεί που τη δεκαετία

του ’50 δημιούργησε τη δική του οικογένεια. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Από τις 22 Ιουλίου του 1974, όταν οι Τούρκοι

μπήκαν αρματωμένοι στην ανυπεράσπιστη

Κερύνεια, ο Χριστάκης Φουρουκλάς μαζί με τη

σύζυγό του Ανατολή (Τούλα) Χ"Γιάννη Ηλιάδη,

με καταγωγή από την Μικρά Ασία, και τα τρία

παιδιά τους – Λουκά, Φώτο και Ιωάννα – έγιναν

μέρος ενός τραγικού καταλόγου με 164.000 ονό-

ματα. Όσοι είναι συνολικά οι Έλληνες Κύπριοι

που εκτοπίστηκαν βίαια από τα κατεχόμενα

εδάφη μετά την τουρκική εισβολή στη Μεγαλόνη-

σο. Η οικογένεια διασπάστηκε, καθώς δύο μήνες

μετά την κατάληψη της Κερύνειας, ο Χριστάκης

συνελήφθη αιχμάλωτος από την οικία του και

μεταφέρθηκε στα Άδανα. Όταν απελευθερώθηκε,

μεταφέρθηκε στη Λευκωσία παρά τις προσπά-

θειές του να ενωθεί με τη σύζυγο και κόρη του,

που παρέμειναν εγκλωβισμένες στο σπίτι τους

για έναν ολόκληρο χρόνο. 

Έκτοτε, ο Χριστάκης ζούσε με μια μόνο ελπίδα

και ένα μοναδικό όνειρο, αυτό της επιστροφής

στην πατρώα γη. Όπου και αν πήγε, όπου κι αν

ταξίδεψε η σκέψη του στριφογύριζε πάντα στις

γειτονιές της αγαπημένης του Πόλης. Πίστευε

πως μια μέρα θα γύριζε ξανά και θα κατοικούσε

για πάντα στα πολυαγαπημένα χώματα και τις

μαγευτικές τοποθεσίες της Πόλης του Αχαιού

Κηφέα, της θαλασσοφίλητης Κερύνειας. 

Ο αείμνηστος Χριστάκης Φουρουκλάς, όπως

και όλοι οι εκτοπισμένοι της Κύπρου, προσπά-

θησε να βρει ξανά τα βήματα του, να σταθεί γερά

στα πόδια του, σε μια Κύπρο που ήταν φορτω-

μένη με πόνο και ερείπια, σε μια διχοτομημένη

πατρίδα, με χιλιάδες νεκρούς και εκτοπισμένο-

υς, πρόσφυγες στην ίδια τους την πατρίδα. Τα

ερείπια δεν ήταν μόνο υλικά. Ήταν πρωτίστως

ψυχικά! Και τα έζησε όλα με αξιοπρέπεια μέσα

σε στιγμές μιας ανείπωτης θλιβερής σιωπής. Ο

καιρός στις ελεύθερες περιοχές περνούσε δύσκο-

λα. 

Τον Σεπτέμβριο του 1975 αποφασίζει να μετα-

κομίσει στην Ελληνική πρωτεύουσα. Ταξιδεύει

με καράβι για τον Πειραιά και από εκεί στην

Αθήνα. Πρώτα στα Κάτω Πατήσια, στην περιοχή

του Αγίου Λουκά και ύστερα στα Άνω Πατήσια

στην περιοχή Προμπονά. Σύντομα θα ανοίξει το

δικό του ραφείο. Εκεί θα σπουδάσει και τα τρία

παιδιά του. Στην Αθήνα θα συναντήσει ανθρώ-

πους που θα τους συμπαρασταθούν και θα τους

στηρίξουν.

Με τον Φώτο – τον εκ Κυρηνείας (Κ. Σάθα 3)

Κύπρου ορμώμενο και εν Λαρίσση (Γ. Σεφέρη 48)

Θετταλίας διαμένων και μέχρι πρότινος εργαζό-

μενος, όπως του αρέσει να αυτοπαρουσιάζεται

– συναντηθήκαμε για πρώτη φορά πριν πολλά

χρόνια στον Σύλλογο Κυπρίων Νομού Λάρισας.

Έκτοτε γίναμε πολύ καλοί φίλοι.

Ο Φώτος ήταν έφεδρος αξιωματικός, το ίδιο

και ο αδελφός του Λουκάς και υπηρετούσαν μαζί

στο 251ο Τάγμα Πεζικού, στη Γλυκιώτισσα της

Κερύνειας, δίπλα ακριβώς από τον χώρο που διε-

νεργήθηκε η αποβατική κίνηση των Τούρκων.

Όρθωσαν το ανάστημα τους απέναντι στους

Τούρκους εισβολείς μα η προδοσία δεν άφηνε

κανένα περιθώριο αποτροπής της τουρκικής απο-

βατικής κίνησης. Κάθε αντίσταση αποδείχθηκε

μάταιη! Σπούδασε στη Φυσικομαθηματική Σχολή

(ΦΜΣ) στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, τμήμα Φυσι-

κής. Υπηρέτησε για πάρα πολλά χρόνια στη Δευ-

τεροβάθμια Εκπαίδευση ως Καθηγητής Φυσι-

κής στο 2ο Λύκειο Λάρισας όπου διέπρεψε με

το Ήθος, την επιστημοσύνη και τις διδακτικές

του ικανότητες. 

Τον πατέρα του τον γνώρισα καθώς ερχόταν

συχνά στη Πόλη μας. Πάντα η κουβέντα μας περ-

ιστρεφόταν γύρω από την αγαπημένη του Πόλη.

Τελευταία μας συνάντηση ήταν πέρυσι στην εκδή-

λωση εορτασμού της Εθνικής Επετείου της 1ης

Απριλίου 1955, στη Λάρισα. Πάντα καλοντυμέ-

νος, γλυκομίλητος, χαμογελαστός και πρόσχα-

ρος. Η νοσταλγία της επιστροφής στον τόπο που

γεννήθηκε ήταν γι΄ αυτόν πόθος ζωής. Τον πρό-

λαβε όμως ο θάνατος, πριν προλάβει να ζήσει

το όνειρο του… 

Ο αείμνηστος Χριστάκης Λουκά Φουρουκλάς,

αποτελεί ένα από τα πολλά σύμβολα του διαχρο-

νικού πόνου της προσφυγιάς, καθώς ένας-ένας

φεύγουν από τη ζωή, μακριά από τον τόπο τους,

βάζοντας τέλος στις ματωμένες προσδοκίες τους. 

Ας είναι αιωνία η μνήμη του και ελαφρύ το

χώμα της Αττικής γης που τον δέχθηκε στα σπλάχνα

της. 

Επιμύθιο: Χρησιμοποιώντας τα σύγχρονα μέσα

της εποχής μας, ο Φώτος, ο δευτερότοκος γιός

του αείμνηστου Χριστάκη Φουρουκλά, προσπαθεί

να αποτυπώσει σε διαδραστικό χάρτη με κάθε

λεπτομέρεια την Πόλη της Κερύνειας σε μια προ-

σπάθεια να την αναδείξει ως γεωγραφικό και

πολιτιστικό χώρο μέσα στον χρόνο. Κι έτσι να την

καταστήσει γνωστή σε όλους μας. Μια προσπά-

θεια δύσκολη, επίπονη και βασανιστική! Το γιατί

φαντάζομαι το αντιλαμβάνεστε…

Αποχαιρετισμός σε έναν Κερυνειώτη
του νόστου που έφυγε 

με τον καημό της επιστροφής

Ο ελληνικός εκδοτικός 
οίκος  της Βρετανίας 

www.akakia.net

Επισκεφθείτε 
το ηλεκτρονικό μας 

βιβλιοπωλείο για την αγορά
ελληνικών 

βιβλίων ποιότητας
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T
he final match weekend of the season brought more mem-

orable moments for Omonia Youth FC, with silverware,

celebrations, and another fantastic example of the club's

community spirit both on and off the pitch.

By Ali Emir
Omonia Youth FC 

Social Media Officer

Our U14 Silvers ended the campaign in perfect fashion by

lifting the Spring Cup, adding cup success to what has already

been a brilliant season that also saw them secure promotion

following a second-place league finish.

Away from competitive fixtures, the club also proudly host-

ed a Pan-Disability Tournament, bringing players, families,

and teams together for a day that perfectly reflected the inclu-

sive values at the heart of Omonia Youth FC.

Looking ahead to next season, we are also excited to con-

tinue growing our girls' section. Our latest recruitment drive

invites girls aged 9–13 (Years 5–9 from September) to come

and join the Omonia family, with opportunities to make new

friends, stay active, and enjoy football in a fun and support-

ive environment. Interested families can register their inter-

est via queries@omoniayouthfc.com ahead of the upcoming

session taking place at the Radiomarathon Centre in Enfield.

U14 SILVER: SPRING CUP CHAMPIONS AFTER DRAMAT-

IC FINAL VICTORY

Spring Cup Final | Win 2–1 | vs HGS

SPRING CUP CHAMPIONS.

Following an excellent league campaign that secured both

promotion and a second-place finish, the U14 Silvers com-

pleted their season in style with a deserved cup final victory.

Omonia started confidently, dominating possession and

playing positive football while creating a number of promis-

ing openings. The breakthrough eventually arrived after an

increase in tempo, as Alan fired brilliantly into the bottom

corner following clever link-up play.

Just before half-time, more intricate attacking football pro-

duced a second goal, with ML and Nic combining superbly to

set up Albion for a composed finish.

At the break, the focus remained on discipline and con-

tinuing to trust their football.

The second half brought tension after a defensive mistake

allowed HGS back into the game, creating a nervy spell as

Omonia began to sit deeper. However, the team remained

resilient, winning important battles and gradually regaining

control through smart changes and renewed composure.

Despite several missed counter-attacking opportunities,

the boys held firm to see out the victory. Alan even appeared

to add a spectacular third from distance in the closing sec-

onds, only for the final whistle to blow as the ball hit the net—

sparking scenes of pandemonium and wild celebrations from

players, parents, and supporters alike.

A thoroughly deserved triumph and a fitting reward for a

brilliant cup run and outstanding season overall.

PAN-DISABILITY TOURNAMENT: UNITY, PAS-

SION AND FOOTBALL FOR ALL

Omonia Youth FC proudly hosted a fantastic Pan-Disability

Tournament this week, bringing together players, coaches,

and families for an unforgettable day full of positivity, enjoy-

ment, and togetherness.

The U20s were competing in their first-ever tournament

as a team, coached by Harry Kyprianou. The boys performed

brilliantly, winning three matches before narrowly losing the

final game 1–0 to miss out on the cup. Leo, Matthew, Martin,

Ridwan, and JJ all represented the club superbly and should

be incredibly proud of their efforts.

The U16s also produced a spirited display throughout the

day, showing determination and resilience in every match.

Despite narrowly losing three games and winning one, the

players never stopped fighting and continued to play with

smiles on their faces. A special mention goes to Iby for scor-

ing his first competitive goal, while Joseph, Jaydon, Zennon,

and Barbod all demonstrated fantastic attitude and commit-

ment throughout.

The U12s embraced the day brilliantly under the guidance

of Coach Rico. Although their opposition failed to attend, the

players made the most of the occasion with an enjoyable and

energetic coaching session that allowed them to showcase

their skills and enthusiasm.

Above all, the day served as another reminder of what

Omonia Youth FC stands for. The atmosphere across the tour-

nament reflected unity, passion, inclusivity, and the belief that

football truly is for everyone.

As another season draws to a close, the club can look back

with enormous pride on the progress, achievements, and

memories created across all sections. From cup-winning cel-

ebrations to community events and exciting opportunities

for new players to join the journey, the future continues to

look incredibly bright for Omonia Youth FC.

OMOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Cup Glory, Inclusive Football and New 
Opportunities for Girls at Omonia Youth FC
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PaNDiS ToUrNameNT

PaNDiS ToUrNameNT

PaNDiS ToUrNameNT

U14 Silver

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can contact the club via the form on our Contact Us page, email the

club at queries@omoniayouthfc.com, as well as following the club on

X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook @OmoniaYouthFC and Instagram

@OmoniaYouth FC1994

GALAKTOBOUREKO 

STO TAPSI

(VANILLA CUSTARD 

IN FILO PASTRY)

ΙΝGREDIENTS

Makes 10-12

1.3 litres of milk

Rind of 1 lemon 5cm long

6 egg yolks

200g caster sugar

50g unsalted butter

Zest of 1 lemon

A pinch of salt

250g of fine semolina

Seeds from 1 vanilla pod or 1 tea-

spoon of vanilla essence

1 packet 400g of filo pastry

250g unsalted butter, melted

Icing sugar for dusting

FOR THE SYRUP

600g of sugar

300ml of water

Juice and a rind of 1 lemon

1-2 cinnamon sticks each 3cm

long

2-3 cloves

Splash of rosewater (optional)

METHOD

1. Preheat the oven to 180 de-

grees. Heat the milk with lemon

rind in a small heavy- based

saucepan to boiling point. Re-

move saucepan from heat,

leave to cook for 10 minutes.

Remove the lemon rind.

2. In a mixer or with a whisk beat

the egg yolks with sugar until

thick and creamy, add the but-

ter, the lemon zest with a pinch

of salt and stir well, the grad-

ually add the semolina beat-

ing all the time.

3. Add the boiled milk gradually,

beating thoroughly after each

addition, and return the mix-

ture to the saucepan. Cook

over a low heat until the mix-

ture thickens, stirring all the

time. Remove the custard from

the heat and stir the vanilla

seeds or essence. Cover the

surface of the custard with cling

film or cheesecloth to prevent

a skin forming and allow to

cool.

4. Butter the sides and base of a

baking tin 35 x 30cm and line

it with half the pastry brush-

ing each sheet with melted

butter as they are spread one

on top of the other, spread the

filling evenly with a spatula and

turn back the edges of the pas-

try over the custard to keep it

from oozing out. 

5. Bake the galaktoboureko in the

oven for 35 to 40 minutes un-

til golden brown on top. 

6. Meanwhile make the syrup.

Combine the sugar, water,

lemon rind, cinnamon and

cloves in a saucepan. Bring to

the boil, simmer for 5 minutes,

then add the lemon juice and

rosewater if using and simmer

for a further 2 3 minutes. Leave

it to cool. 

7. Pour the cold syrup over the

hot galaktoboureko. Dust with

icing sugar and serve. 

© George Psarias

© Copyright George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

GALAKTOBOUREKO STO TAPSI
(VANILLA CUSTARD IN FILO PASTRY)
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ΠΕΜΠΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Του Κουτρούλη Ο Γάμος

22.15 Ελληνική Ταινία: 
Ο Εμποράκος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.45 Ελληνική Ταινία: 

Η Λίζα Τό’σκασε

22.15 Ελληνική Ταινία: 
Μαγική Πόλη

ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Τίκκι - Τόκκο 
20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.25 Ελληνική Ταινία

Πάμε Στοίχημα

22.45 Ελληνική Ταινία
Ο Ναύτης Του Αιγαίου

KYΡiaKH 24 ΜΑΪΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.15 Ελληνική Ταινία: 

Γάμος Αλά Ελληνικά

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Η Ρόζα Της Σμύρνης

23.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 25 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Μια Τρελή Τρελή Σαραντάρα”

22.30 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Τρεις Κούκλες Κι εγώ

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Δεκαεπτά Στα Δεκαοχτώ

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 
με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 
Μπαρμπα-Γιάννης Ο Κανατάς

22.50 Ελληνική Ταινία
Το Κορίτσι Της Αμαρτίας

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Παντρεύουν Τον Αντρέα

22.05 Ελληνική Ταινία: 
Υπόγεια Διαδρομή

The bells of heaven rang high

This day to say farewell

The final good-bye ….

At last rest from pain

Hence no need to cry

For her home coming

Doth not belie her faithful 

Open soul O Lord

She didst carry long.

A ruby in heart brave

Thus bled with wear

She knew her time

Moving beyond despair

Her closing thought

A reverent prayer

For those and all she loved,

A life not to compare,

O Lord, on a wisp of wing

She didst tarry long.

Jo anne Colombo Marinakis

The Bells of Heaven Rang High
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